

رشوت خوری

عدل و انصاف کی بربادی اور ظلم کی روح خبیث کا سب سے بڑا سبب رشوت خوری ہے۔ عہد نبوت میں چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض محبت سے صحابہ کا معیار اخلاق نہایت بلند ہو گیا تھا۔ اس لیے رشوت خوری کی مثالیں نہیں ملتیں۔ تاہم جب کبھی کسی کے طرز عمل پر رشوت کا شبہ بھی ہوتا تھا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس پر تنبیہ فرماتے تھے۔ حکام و عمال کو اکثر رشوتیں نذر و ہدیہ کے ذریعے سے دی جاتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھی اسی قسم کا ایک واقعہ پیش آیا۔ آپ نے قبیلہ ازد کے ایک شخص کو صدقہ وصول کرنے کے لئے بھیجا۔ اس نے واپس آ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے صدقے کا مال پیش کیا اور کہا انا مسلمانوں کا مال ہے اور اس قدر مجھے ہدیہ ملا ہے چونکہ اس قسم کا ہدیہ رشوت کا ذریعہ بن سکتا تھا اور اگر علانیہ اس کا انسداد نہ کیا جاتا تو اور لوگ بھی اس طریقے سے فائدہ اٹھاتے، اس لیے آپ نے ایک خطبہ دیا اور فرمایا: اس عامل کو دیکھو جو کہتا ہے کہ یہ مال مسلمانوں کا اور یہ مال میرا ہے۔ ذرا وہ اپنے گھر میں تو بیٹھ کے دیکھے کہ اس کے پاس ہدیہ آتا ہے یا نہیں؟ (صحیح مسلم جلد ۲ ص ۱۱۳)

(رسول رحمت، مولانا ابوالکلام آزاد، ص ۷۰۹)

راہِ الہی میں خرچ ایک نفع بخش تجارت

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مامن یوم یصبح العباد الا ملک ان ینزلان فیقول احدهما: اللہم اعط منفقاً خلفاً ویقول الآخر: اللہم اعط ممسکاً تلفاً (بخاری / کتاب الزکاة / باب فاما من اعطی واتقی) (مسلم: ۱۰۱۰)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ہر دن صبح کو دو فرشتے نازل ہوتے ہیں، ان میں سے ایک (یہ دعا کرتے ہوئے) کہتا ہے۔ اے اللہ! مال خرچ کرنے والے کو اور عطا فرما اور دوسرا کہتا ہے، اے اللہ! خرچ نہ کرنے والے کا مال تباہ کر دے۔

تفسیر: قرآن و احادیث میں متعدد مقامات پر اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنے کی اہمیت و افادیت اور فضیلت کا ذکر ہے۔ اسی طرح مال نہ خرچ کرنے کی صورت میں یا مال کو روک روک کر اور سینت سینت کر رکھنے یا کسی بھی شکل سے اس کو دبا کر رکھنے پر سخت وعید آئی ہے۔

قرآن کریم نے انفاق فی سبیل اللہ کو ایک نفع بخش تجارت قرار دیا ہے اور وہ بھی ایسی تجارت جو اللہ کے ساتھ بغیر کسی واسطے کے کی جائے۔ بندے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان کی جانے والی کوئی بھی تجارت نقصان دہ ہو ہی نہیں سکتی ہے کیونکہ نہ اس میں کوئی غش ہے، نہ دھوکہ دھڑی، اور نہ ہی عہد و پیمان ٹوٹنے کا ڈر ہے اور نہ ہی اجرت و ربح نہ ملنے کا خوف، بلکہ فائدہ ہی فائدہ ہے، ربح ہی ربح ہے اور مال سے کئی گنا زیادہ فائدہ ہے جو دنیا کے کسی بھی بزنس میں نہیں ہے اور نہ ہو سکتا ہے اور نہ ہی وقت کا کوئی قارون دے سکتا ہے۔ یہ تو بندے اور اس کے آقا کا مسئلہ ہے۔ جس کی جزاء اور بدلہ صرف وہی دے سکتا ہے، جو بڑا مہربان، بڑا کریم اور بڑا ہی رحیم ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ إِنَّ الَّذِینَ یَتْلُونَ کِتَابَ اللّٰهِ وَ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَ اَنفَقُوا مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ سِرًّا وَ عَلٰنِیَةً یَّرْجُوْنَ تِجَارَةً لَّنْ تَبُوْرَ لِیُوْقِبٰہُمْ اُجُوْرَهُمْ وَ یَزِیْدُہُمْ مِّنْ فَضْلِہٖ اِنَّہٗ غَفُوْرٌ شَکُوْرٌ (سورہ فاطر: ۲۹-۳۰) جو لوگ کتاب اللہ کی تلاوت کرتے ہیں اور نماز کی پابندی رکھتے ہیں اور جو کچھ ہم نے ان کو عطا فرمایا ہے اس میں سے پوشیدہ اور علانیہ خرچ کرتے ہیں وہ ایسی تجارت کے امیدوار ہیں جو کبھی خسارہ میں نہ ہوگی تا کہ ان کو ان کی اجر تیس پوری دے اور ان کو اپنے فضل سے اور زیادہ دے بیشک وہ بڑا بخشنے والا قادر دان ہے اور دوسرے مقام پر فرمایا: وَمَا اَنْفَقْتُمْ مِنْ شَیْءٍ فَہُوَ یُخْلِفُہٗ وَ ہُوَ خَیْرُ الرَّزٰقِیْنَ (سبأ: ۳۹) اور تم جو کچھ بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرو گے اللہ اس کا (پورا پورا) بدلہ دے گا اور وہ سب سے بہتر روزی دینے والا ہے۔ اور سورہ الحدید میں ارشاد فرماتا ہے اٰمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِہٖ وَ اَنْفَقُوْا مِمَّا جَعَلْکُمْ مُّسْتَحْلِفِیْنَ فِیْہِ فَالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مِنْکُمْ وَ اَنْفَقُوْا لَہُمْ اَجْرٌ کَبِیْرٌ اللّٰہُ پُرٰوْرٰسُ کَہٗ رَسُوْلٌ پُرٰیْمٰنٌ لَّآ اُوْرٰسُ مٰلٍ مِّیْنِ سَخْرِجٍ کَرُوْجٍ مِّیْنِ اللّٰہِ تَتٰہِمٰنٌ (دوسروں کا) جائنشین بنایا ہے پس تم میں سے جو ایمان لائیں اور خیرات کریں انہیں بہت بڑا ثواب ملے گا۔

اسی طرح ذخیرہ احادیث میں متعدد ایسی حدیثیں ہیں جن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان مبارک سے مال خرچ کرنے کی تلقین فرمائی۔ اور ساتھ ہی ساتھ اس کے بے شمار فوائد و منافع اور اجر عظیم کا بھی ذکر فرمایا۔ ایک موقع پر حضرت بلال رضی اللہ عنہ کو کہا "انفق بلال ولا تحش عن ذی العرش اقلالا" بلال! خرچ کرو اور عرش والے کی طرف سے کسی کمی کا خوف نہ کرو، دوسری حدیث میں ہے کہ اللہ تعالیٰ صدقہ کرنے والے کے صدقہ کی افزائش ایسے کرتا ہے جیسے تم میں سے کوئی شخص اپنے چھڑے کی پرورش کرتا ہے یہاں تک کہ اس کا صدقہ ایک پہاڑ کے مانند ہو جاتا ہے۔ راہِ الہی میں خرچ کرنے کے بہت سارے فوائد ہیں اس کے ذریعہ تزکیہ نفس ہوتا ہے، اللہ کی عیبی مدد آتی ہے، قبر کی پیش کو بچھاتا ہے اور اللہ کی راہ میں خرچ کرنے والوں کا شمار بروز قیامت ان سات خوش نصیبوں میں سے ہوگا جن کو عرش الہی کے نیچے جگہ نصیب ہوگی لہذا راہِ الہی میں خرچ کرنے والے کو اس بات سے نہیں ڈرنا چاہیے کہ اس کے مال میں کمی ہو جائے گی یا وہ فقر و فاقہ کا شکار ہو جائے گا بلکہ اسے بلا خوف و خطر احادیث رسول ﷺ کو سامنے رکھتے ہوئے راہِ الہی میں بے دریغ خرچ کرنا چاہیے۔ رسول اللہ ﷺ کا فرمان ہے کہ "مانقصت صدقة من مال" صدقہ مال میں کمی نہیں کرتا ہے بلکہ وہ اضافہ، بڑھوتری اور خیر و برکت کا سبب بنتا ہے۔ اور مسلم شریف کی ایک حدیث میں ہے کہ ایک آدمی نے نبی کریم ﷺ سے اتنے سارے بھیڑ بکریوں کا مطالبہ کیا جس سے دو پہاڑوں کے بیچ کی خالی جگہ پر ہو جائے تو رسول اکرم ﷺ نے اس کے مطالبہ کو پورا کیا پھر جب وہ اپنی قوم کی طرف واپس لوٹا تو کہنے لگا کہ اے میری قوم کے لوگو! "فواللہ ان محمدا ليعطی عطاء من لا يخاف الفقر" تم سب اسلام قبول کر لو۔ کیونکہ اللہ کی قسم، محمد ﷺ تو اس شخص کی طرح عطا کرتے ہیں جسے کبھی فقر و فاقہ کا کوئی خوف و اندیشہ نہیں ہوتا۔ چنانچہ ہم جب اس عظیم تجارت کے لئے آگے بڑھیں تو اس کے تقاضے کو ملحوظ رکھیں کیونکہ بہت ساری ایسی چیزیں جو اس عظیم تجارت کی روح کے منافی ہیں ان کے صدور سے ان کا اجرو ثواب ضائع ہو جاتا ہے جیسے نیت میں کھوٹ، ریا کاری، شرک، احسان جتنا، مال دینے کے بعد واپس لے لینا یا اسی طرح رومی اور خراب چیزوں کو راہِ الہی کے لئے منتخب کرنا یا بلاوجہ، کسی ضرورت کے بغیر، تشہیر کرنا وغیرہ ساری چیزیں جن سے اس عظیم تجارت میں کمی آجاتی ہے بلکہ بسا اوقات اس کے لئے پریشانی کا سبب بن جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ راہِ الہی میں خرچ کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور اس کے اجرو ثواب کو ضائع کرنے والی تمام چیزوں سے بچنے کی توفیق ارزانی بخشنے۔ آمین۔ و صلی اللہ علی نبینا محمد سلم تسلیما کثیرا

حق بیانی اور ہم

اگر انسان ایمان و تقویٰ اور فہم و فراست سے کام نہ لے تو ہر اصلاحی قدم بڑے فساد کا پیش خیمہ بن سکتا ہے۔ اور ہر بناؤ کی کوشش بگاڑ کی صورت اختیار کر سکتی ہے۔ کل مسئلہ ایمان و اخلاص کا ہے۔ عمل میں ایمان و اخلاص نیت کی کار فرمائی ہو تو نو میدی کے بے آب و گیاہ صحرا میں بھی شجر طوبی اگایا جاسکتا ہے اور شعلہ کو شبنم بنایا جاسکتا ہے اور آذر کدہ گمرہی و شقاوت میں قندیل ہدایت و سعادت روشن کرنا ممکن ہو سکتا ہے لیکن اگر عمل کی عملداری میں متاع بے بہا ایمان و اخلاص، حکمت و بصیرت اور علم ناپید ہو تو خوش گوار ماحول بھی مگدہ ہو سکتا ہے اور امن و آشتی کی فضا بھی فتنہ و فساد کی آماجگاہ بن سکتی ہے۔ اس لئے کہ ایمان و تقویٰ اور حکمت انسان کو علم کے ساتھ ساتھ بصیرت بھی عطا کرتا ہے جو اسے ہر موڑ اور گام پر کج فکری و کج ادائیگی سے روکتا ہے اور پیش آمدہ مسائل میں کتاب و سنت کو چراغ راہ بنانے پر مجبور کرتا ہے۔ وہ پھونک پھونک کر قدم اٹھاتا ہے اور سوچ سمجھ کر زبان کھولتا ہے اور ہر وقت اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد اس کے پیش نظر ہوتا ہے۔ وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا ” اور جس کی تجھے خبر ہی نہ ہو اس کے پیچھے مت پڑ۔ کیونکہ کان اور آنکھ اور دل ان میں سے ہر ایک سے پوچھ گچھ کی جانے والی ہے۔“ (الاسراء: ۳۶)

اگر کسی مسئلہ و معاملہ کے متعلق اظہار خیال کرتے وقت ایمان و اخلاص اور بصیرت کی کار فرمائی نہ ہو تو ایسی صورت میں لاکھ ناپ تول کر بولا گیا کلمہ بھی باعث فتنہ اور ازدیاد شر کا باعث ہو سکتا ہے۔ جس طرح فتنوں کے اٹھنے کا سبب نہیں بننا چاہیے اسی طرح فتنہ و فساد یا کسی حادثہ و سانحہ کے وقوع پذیر ہو جانے کے بعد اسے مزید شر و فساد میں بدلنے کے کام سے بچنا چاہیے۔ یہی اہل ایمان اور اللہ والوں کا شیوہ اور اسلاف کرام کا اسوہ رہا ہے۔ پیش آمدہ مسائل و معاملات پر تبصروں، تنقیدوں اور ہر کس و ناکس اور ہر فرد کے اس میں کود پڑنے کی وجہ سے کام اور خراب ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس سے نادانستہ طور پر ہی سہی طالع آزماؤں، فساد پھیلانے والوں اور خود غرض اور بیمار دلوں کی تشکیل و تسکین ہی نہیں ہوتی بلکہ ان کے مشن کو موادل جاتا ہے اور جواز فراہم ہونے لگتا ہے۔ وہ کسی کی ہمدردی اور کسی فریق کی طرف داری کے لیے جواز تلاش کر لیتے ہیں۔ پھر کلام نرم و نازک اور گرم گفتاری کا لانتناہی سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ پھر اس کے کطن سے بے شمار خرابیاں جنم لینے لگتی ہیں۔ ارباب حل و عقد اور اولیاء الامور کے لئے مشکلات کھڑی کرتی ہیں۔ اور معاملے کو اور پر پیچ بنا دیتی ہیں۔ ایسے مسائل و معاملات جن میں اہل علم

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہ سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	شکر گزار بندے بنیں
۸	خشوع و خضوع نماز کی روح
۱۰	استقامت نبی الدین کے نادر نمونے
۱۳	فطری اور شرعی حقوق
۱۴	نوجوانوں کی تربیت
۱۸	منشیات انسانیت کے لیے مستقل خطرہ
۲۲	محمد بن قاسم اور مذہبی رواداری
۲۳	کتاب مستطاب ”تذکرہ علمائے اہل حدیث منو“
۲۵	آہ! حضرت مولانا محمد زکریا فیضی رحمہ اللہ
۲۷	مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز
۲۹	جماعتی خبریں
۳۱	گاؤں محلہ میں صبحی و مساعی مکاتب قائم کیجئے
۳۲	اشتہار اہل حدیث منزل

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰ روپے	سالانہ
۷ روپے	فی شمارہ
۵۰۰ روپے	پاکستان

بلا و عمر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

www.ahlehadees.org ویب سائٹ

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

اللہ کے رسول ﷺ نے ہر معاملے میں رائے زنی کرنے اور ٹانگ اڑانے والوں کو رو بیضہ قرار دیا ہے۔ فرمایا:

سیاتى على الناس سنوات خداعات يصدق فيها الكاذب ويكذب فيها الصادق ويؤتمن فيها الخائن ويخون فيها الامين وينطق فيها الروبيضة، قيل ما الروبيضة، قال الرجل التافه يتكلم في امر العامة. (احمد) ”لوگوں پر بہت سے سال ایسے آئیں گے جن میں دھوکہ ہی دھوکہ ہوگا۔ اس وقت جھوٹے کو سچا سمجھا جائے گا اور سچے کو جھوٹا، بددیانت کو امانت دار تصور کیا جائے گا اور امانت دار کو بددیانت اور رو بیضہ (گرے پڑے، نااہل لایعنی کام کرنے والے اور بے وقوف لوگ) قوم کی طرف سے بن بلائے نمائندگی کریں گے۔ عرض کیا گیا کہ رو بیضہ سے کون لوگ مراد ہیں؟ آپ نے ارشاد فرمایا کہ وہ نااہل اور بے قیمت آدمی جو عام لوگوں کے اہم معاملات میں رائے زنی کرے۔“

ذوالخویرہ کا یرمارک نعوذ باللہ مہاجرین اور انصار کے حق میں بمقابلہ طلقاء وموآلفۃ القلوب اور حدیث العہد بالاسلام بظاہر کتنا مہنی برانصاف لگتا ہے۔ منطق تو یہی تھی اس کی کہ جنہوں نے اول یوم سے جان و مال کی قربانی دی، جسم و جان کھپایا، وطن گنویا، اولاد کٹائے اور مال لٹائے وہ محروم کر دیئے جائیں اور گھروں کو خالی ہاتھ جائیں۔ اور یہ جن کی تلواریں ابھی کل تک موئین کے سروں پر سونتی ہوئی تھیں۔ بلکہ ان کے خون سے نہائی ہوئی تھیں وہ مال و زر سے دامن بھر بھر کر گھروں کو جائیں۔ دراصل یہی سٹی سٹی سوچ ہر دور میں اور ہر معاملے میں فتنے کا سبب بنتی رہی ہے۔ اس لئے سید الاولین، امام المتقین اور رحمۃ اللعالمین محمد ﷺ نے اس رو بیضہ اور چوزہ و جرثومہ کو امت کے لئے سب سے زیادہ خطرناک قرار دے کر ہمیشہ اس سے بچنے رہنے کی تلقین و تاکید اور توضیح فرمائی۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت اور عظیم خلافت راشدہ کے خلاف بغاوت اور بلوہ صرف انصاف اور عدل کے نام پر برپا کیا گیا۔ پھر دیکھتے ہی دیکھتے مصر، بصرہ، کوفہ وغیرہ میں انصاف پسند، عدل گستر اور انصاف پرور میدان میں کود پڑے۔ واقعے کے حقیقی شاہدین اور ارباب حل و عقد حتی کہ بعد میں خلیفہ راشد، صاحب عقل و رائے، واقف رموز سیاست و سیادت، مشکل ترین وقت میں باذن اللہ فتح و کامرانی سے سرشار کرنے والے اور ”اقضاهم علی“ کہ علی ہی سب سے بڑے عدل گستر اور جحمت دینے والے کو بھی ان بلوائیوں نے مشکل میں ڈال دیا اور خوارج کی ایک مستقل جماعت بن گئی۔ جن کے اخلاص، امانت و دیانت، عبادت و قرأت قرآن اور صداقت کے سامنے بڑے بڑے صحابہ بھی اپنے آپ کو ہیچ گردانے لگے۔ بھلا بتاؤ کہ ان کا جذبہ، ان کا مطالبہ اور ان کا جوش کس قدر حمیت و غیرت سے بھرا ہوا تھا حتی کہ محدثین اقدمین اور علمائے متقدمین و متاخرین نے بھی ان کی سچائی کو چیلنج نہیں کیا۔ پھر بتاؤ کہ بایں ہمہ ان خوارج سے بڑھ کر بھی کوئی فرقہ پیدا ہوا جو ابتداء ہی سے

و بصیرت اور ارباب حل و عقد کو ہی رائے دہی کا اہل قرار دیا گیا ہے گو کہ وہ بھی صحیح وقت و مناسب حالات میں نہ ہو تو وہ بھی فتنے کا سبب بنتا ہے، ان میں حدیث الانسان اور سفہاء الاحلام کے بے ہنگم طریقے سے کود پڑنے کی وجہ سے سماج و معاشرہ کا امن و سکون غارت ہو جاتا ہے۔ بڑے بڑوں کی پگڑیاں اچھلنے لگتی ہیں اور ملت و جماعت کی ساکھ داؤں پر لگ جاتی ہے۔ اس لیے ایمان کے ساتھ عمل خالص اور علم کے ساتھ بصیرت کا ہونا ضروری ہے کیوں کہ ایمان و اخلاص انسان کو شتر بے مہار بننے سے روکتا ہے۔ فتنہ انگیزی سے بچاتا ہے اور فتنہ و فساد کا ذریعہ بننے سے باز رکھتا ہے اور ہر اس معاملے میں کہ جس میں فتنہ و فساد کی آگ بھڑکنے کا شبہ بھی ہو تو وہ اس کو جادو حق پر ثابت قدم رکھتا ہے اور اسے اس بات کا پابند بناتا ہے کہ سماج و معاشرہ میں اگر کوئی واقعہ یا حادثہ پیش آجائے جو ملی و جماعتی اہمیت کا حامل ہو تو اسے ملک و جماعت کے ارباب حل و عقد کی طرف احالہ کر دینا چاہیے وَاِذَا جَاءَهُمْ اَمْرٌ مِّنَ الْاَمْنِ اَوْ الْخَوْفِ اِذَا غَوْا بِهِ وَلَوْ رَدُّوهُ اِلَى الرَّسُولِ وَالَّذِي اُولَى الْاَمْرِ مِنْهُمْ لَعَلِمَهُ الَّذِي يَسْتَنْبِطُوْنَهُ مِنْهُمْ وَلَوْ لَا فَضْلَ اللّٰهِ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَا تَبَعْتُمْ الشَّیْطٰنَ اِلَّا قَلِيْلًا (النساء: ۸۳) ”جہاں انہیں کوئی خبر امن کی یا خوف کی ملی انہوں نے اسے مشہور کرنا شروع کر دیا، حالانکہ اگر یہ لوگ اسے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اور اپنے میں سے ایسی باتوں کی تہہ تک پہنچنے والوں کے حوالے کر دیتے، تو اس کی حقیقت وہ لوگ معلوم کر لیتے جو نتیجہ اخذ کرتے ہیں اور اگر اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت تم پر نہ ہوتی تو معدودے چند کے علاوہ تم سب شیطان کے پیروکار بن جاتے۔“

اللہ تعالیٰ نے اپنے مومن بندے کو حق آگاہ اور حق کا گواہ بنایا ہے۔ اس تمنہ امتیاز کی حفاظت کرنی چاہیے اور ایسے معاملات میں دخل انداز نہیں ہونا چاہیے، جو اس سے متعلق نہیں ہیں اور جن کا وہ اہل نہیں ہے۔ نہ ہی وہ اس میں حکم ہے اور نہ ہی بطور گواہ طلب کیا گیا ہے۔ کم سواد، کم علم اور کج ادا بڑی کوشش کے باوجود کچھ بات سے نہیں بچ سکتا ہے، وہ ایمان کی ناچنگلی اور علم و بصیرت کی کمی کے سبب بلاوجہ فریقین میں سے کسی فریق کا ہمدرد و کچھ لینے والا ہو جاتا ہے۔ اور اپنی عقل و فہم کے مطابق صغری و کبری ملا کر مضحکہ خیز نتیجہ نکالنے لگتا ہے جس سے معاملہ سلجھنے کے بجائے الجھ کر رہ جاتا ہے اور اس طرح سے فتنہ بازوں اور وقت کے بندوں کو کھیل کھیلنے کا موقع مل جاتا ہے۔ جن کے کروت سے ملت و جماعت اور ملک و انسانیت کی بنی بنائی عزت و ہیبت خاک میں ملتی نظر آتی ہے۔ اس لیے ایمان کی ڈگر پر اخلاص اور بصیرت و حکمت کے ساتھ گامزن رہنا چاہیے اور ایسے معاملات میں دخل اندازی نہیں کرنی چاہیے جو اس کے ذمہ اور بس میں نہ ہو۔ ایک مسلمان کو بہر حال اپنے متاع گراں مایہ و بے بہا ایمان کی فکر ہونی چاہیے۔ بقیہ اللہ اللہ خیر صلا۔

مسلمان اور اسلام کے لئے اتنا خطرناک و زہرناک و اذیت ناک بنا ہو؟۔

صلح حضرت علی و حضرت معاویہ رضی اللہ عنہما کو سبوتاژ کرنے والے یہ خوارج ہی تھے جنہوں نے کمال اخلاص اور پیروی قرآن کا نعرہ لگا کر بے شمار فتنوں کا دروازہ کھولا اور معاملہ صلح و صفائی کے بجائے جنگ و لڑائی میں ایسا بدلا کہ جنگ جمل و صفین میں لاکھوں مسلمانوں کا خون ایک دوسرے کے ہاتھوں بے دریغ بہایا گیا۔ اس لیے امت کے ہر فرد کو خواہ عالم ہو یا عامی ہر معاملے میں بے مہابہ کود پڑنے سے پرہیز کرنا چاہیے، ورنہ اصلاح و اخلاص کا ہر قدم فساد و بگاڑ کا پیش خیمہ ثابت ہوگا۔ امام مالک کا واقعہ سامنے ہے، سعید بن جبیر، امام احمد بن حنبل، امام ابن تیمیہ اور دیگر امامان دین و مجددین رحمہم اللہ اجمعین پر بے شمار مظالم ڈھائے گئے۔ مگر وقت کے ائمہ و علماء نے کبھی بھی کوئی فتنہ نہیں ہونے دیا اور نہ خود انہوں نے بائیں ہمہ ظلم و ستم اور حق صریح پر ہونے کے بیان بازی اور بغاوت کو روا رکھا بلکہ ان کی زبان سے ایک حرف بھی ایسا نہ نکلا جس سے شر و بغاوت کا شوشہ نکلتا ہو۔ ان اسلاف کرام نے احتجاج و مظاہرہ تو کجا ادنی لب کشائی سے بھی حذر لازم پکڑا۔

اللہ کے رسول اکرم ﷺ کی عزت و ناموس کی بات تھی، اہل بیت اطہار کا معاملہ تھا، شرافت و کرامت اور رفعت و بلندی میں محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے گھرانے سے کون بڑھ سکتا ہے؟ ان کی عزت و وقار پر ساری انسانیت کی عزت و کرامت کو قربان کیا جاسکتا ہے۔

فان ابی ووالدہ و عرضی لعرض محمد منکم و فاء

”میں ہی کیا، میری عزت ہی کیا، ہمارے آباء و اجداد کی عزت و ناموس محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کے لئے ڈھال اور اس پر قربان جائیں۔“

لیکن کیا آپ بتائیں گے کہ واقعہ اقلک میں چند صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جنہوں نے بے خیالی میں اس معاملے کو ہلکے میں لیا، کے علاوہ کسی نے لب کشائی کی ہو، آپ کے مشورہ لینے اور تحقیق احوال کرنے پر بھی چند بے لفظوں کے علاوہ کوئی تبصرہ و تائید کی ہو؟ منافقین اور ریشہ داروں کی کھلی ریشہ دوانی پر ایک انصاری صحابی نے اشارہ ان کی خبر لینے کی اجازت مانگی اور اس کی بھی اجازت نہ ملی اور نہ ہی کوئی عملی اقدام ہوا۔ اگر ہوتا تو منافقین کو اور زیادہ واویلا مچانے اور گندگی پھیلانے کا موقع مل جاتا۔ روئے زمین کے سب سے سنگین مسئلہ کو مسئلہ بنا کر کوئی احتجاج و مظاہرہ تو دور کی بات ہے ادنی لب کشائی و خامہ فرسائی کی جرأت کی ہو؟ ایک ماہ کی مدت کوئی کم تو نہیں ہوتی۔ نساء عالم کو اگر اس طاہرہ و صدیقہ کی عزت و ناموس پر قربان کر دیا جائے تب بھی کم ہے، اس بیت النبۃ و الرسالۃ کی طرف غلطی سے کوئی انگلی اٹھ جائے یہ کیونکر گوارا ہو سکتا ہے۔ مگر قربان جائیے اس فہم پر، اس ڈسپلن پر اور صبر و ضبط پر کہ کہیں سے کوئی مطالبہ تو دور کی بات ہے ادنی اشارہ بھی ہوا ہو۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دربار رسالت سے مشاورت پر تھوڑی لب کشائی کی وہ بھی

معنی خیز مگر سادگی و صفائی کے ساتھ۔ لیکن اس پر بھی یاروں نے پتہ نہیں کیا کیا شگونی چھوڑے ہیں اور تل کو تار بنا دیا ہے۔ فہل من مدکر

خود صدیق اکبر جو صدیقیت، صالحیت و صحابیت اور شہادت و تزکیہ کے سب سے اعلیٰ مقام پر فائز تھے اور صاحب البیت ادری بما فیہ کے ساتھ اس جگر گوشہ و نور چشم کے والد بزرگوار ہی نہیں تربیت و تزکیہ کے امام وقت تھے، اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت کا حقیقی پر تو صدیق اکبر تھے تو ان حضرت ابو بکر اول المؤمنین و افضل العالمین بعد الرسل کے آغوش تربیت میں پروان چڑھنے والی، سید ولد آدم کی صحبت کیمیا اثر سے صدیقہ کبریٰ بننے والی اور سات آسمانوں کے اوپر سے صدیقہ کا خطاب پانے والی عاشرہ صدیقہ کے حق میں سب سے غیور اصحاب رسول خود صدیق اکبر کو غیرت کیوں نہ آئی۔ ہم مسلمانوں کو اپنے حکمرانوں، اپنے اولیاء الامور، اپنے بڑوں اور جماعتوں کے سلسلہ میں سنجیدگی سے جائزہ لینا چاہیے، انفرادی بھی اور اجتماعی بھی۔

خصوصاً سلفی بھائیوں کو جن کے یہاں احتجاج و مظاہرہ اور کسی بات کو سنتے ہی انجمن آرائی و خامہ فرسائی کی گنجائش نہیں رہتی ہے۔ وہ تو عقیدتاً و منہاجاً اور عقلاً و شرعاً اخلاص و انصاف، صدق بیانی و حق گوئی، امر بالمعروف و نہی عن المنکر اور کلمۃ حق عند سلطان جائز کے علمبردار ہیں لیکن کلمۃ حق ارید بہ الباطل کے طور پر نہیں اور نہ ہی غیرت و حمیت کے نام پر واویلا مچانے کے مجاز۔

در اصل دنیا کے اکثر ممالک بشمول ہندو پاک و غیرہ کے سلفیوں کا بہت سے معاملات میں منہج و عقیدہ محض نظریاتی، علمی و تصوراتی اور شعوری و غیر شعوری ہو کر رہ گیا ہے۔ سعودی عرب میں علماء کی سلفیت کا اثر یہ ہے کہ اخوانی حضرات اور دیگر تحریکات اور تنظیموں سے متاثر حضرات بھی وہ مظاہرے، تبصرہ و تنقید کے رویے اور بے راہ روی نہیں اختیار کرتے جو بسا اوقات برصغیر و غیرہ کے مسلمان بلکہ متمسک و دیندار حتی کہ سلفی حضرات کر بیٹھتے ہیں حق بیانی کے نام پر، غلط باتوں کو برداشت نہیں کر سکتے کے نام پر، شاہد عدل بن کر خواہ مدعی سست گواہ چست کا مقولہ ہی ان پر صادق آئے، کبھی امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے نام پر اور کبھی عدل پروری کے نام پر۔ اے کاش کہ ہم سمجھتے کہ برداشت تو غلط باتوں اور رویوں پر ہی کیا جاتا ہے۔ ہر معاملے میں اور ہر کس و ناکس اور ہر جگہ پر قوت برداشت سے کام نہ لیا جائے اور حق بیانی کے نام پر بے جا تائید و تکبیر ہونے لگے تو آج جو دنیا کے غیر متعلقین سعودیہ پر بھونکتے ہیں ان کو کیا کہیں گے؟ دنیا کے کون سے مفسد اور فسادی ہیں جو انصاف کے نام پر بغاوت اور بلوہ نہیں کرتے ہوں۔ بلکہ وہ انما نحن مصلحون کے جذبے و نعرے سے فساد پھیلاتے ہیں اور الا انہم ہم المفسدون کا مصداق ٹھہرتے ہیں۔ پھر ہم انہیں غیر منہجی، بدعتی اور فسادی کیوں کہتے ہیں؟؟ ☆☆

شکر گزار بندے بنیں

مولانا خورشید عالم مدنی
پھلواری شریف، پٹنہ

تمہیں دین کی ہدایت، صراطِ مستقیم کی ہدایت، اللہ تک پہنچنے کے راستے کی ہدایت دی، کفر و شرک، معصیت سے محفوظ رکھنے کی نعمت سے نوازا۔ اَسْمُنُونَ عَلَيْكَ أَنْ أَسْلَمُوا قُلْ لَا تَمُنُوا عَلَيَّ إِلَّا بِمَا مَنَّا اللَّهُ بَلِ اللَّهُ يَمُنُّ عَلَيْكُمْ أَنْ هَدَاكُمْ لِلْإِيمَانِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ (حجرات: 17) "بلکہ اللہ تم پر احسان جتاتا ہے کہ اس نے تمہیں ایمان کی راہ دکھائی، اگر تم اپنے اسلام میں سچے ہو۔ لَكِنَّ اللَّهَ حَبَّبَ إِلَيْكُمُ الْإِيمَانَ وَزَيَّنَهُ فِي قُلُوبِكُمْ وَكَرَّهَ إِلَيْكُمُ الْكُفْرَ وَالْفُسُوقَ وَالْعِصْيَانَ أُولَئِكَ هُمُ الرَّاشِدُونَ فَضَلَا مِنَ اللَّهِ وَنِعْمَةً وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ" (حجرات: 7-8) "لیکن اللہ نے تمہارے لیے ایمان کو محبوب بنا دیا ہے، اور تمہارے دلوں میں اس کی زینت و خوبی بٹھادی ہے، اور تمہارے لیے کفر اور نافرمانی اور گناہ کو قابلِ صد نفرت بنا دیا ہے۔ یہی لوگ راہِ راست پر گامزن ہیں۔ یہ اللہ کا فضل اور اس کی نعمت ہے اور اللہ بڑا جاننے والا، بڑی حکمتوں والا ہے۔"

غور فرمائیں! اگر ایمان کی دولت ہمیں نہیں ملتی تو ہم جہنم کے نوالہ بن جاتے، جنت کی لازوال نعمتوں سے محروم ہو جاتے، اللہ کی رضا حاصل نہیں ہوتی اور ہمارے اعمال عند اللہ مقبول نہیں ہوتے۔

اللہ کے گونا گوں عظیم احسانات میں سے دوسرا بڑا احسان انبیاء کرام کی بعثت کا ہے، اس لئے کہ ان تمام انبیاء کرام ہی نے توحید کی دعوت دی، عبادتِ خالص کا حکم دیا۔ اگر یہ انبیاء مبعوث نہ ہوتے تو ہمیں اللہ کی سچی و خالص عبادت کا انداز کون سکھلاتا؟ شرک کی شاعت سے کون ڈراتا؟ بدعات کی سنگینیوں سے کون متنبہ کرتا؟ اس اللہ نے اپنے خیر الانبیاء کو مبعوث کر کے اس امت کو معزز و کرم بنایا:

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ (آل عمران: 164) "اللہ کا مومنوں پر یقیناً یہ احسان ہے کہ اس نے ان کے لیے انہی میں سے ایک رسول بھیجا" اسی طرح اللہ نے اپنے مومن بندوں کو جنت میں داخل کر کے اور جہنم سے نجات دے کر بڑا احسان کیا۔ جنتی اللہ کی اس عظیم نعمت اور احسان کو محسوس کریں گے اور یہ اعتراف کریں گے کہ وہ بڑا احسن و مہربان ہے وَأَقْبَلْ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ قَالُوا إِنَّا كُنَّا قَبْلُ فِي أَهْلِنَا مُشْفِقِينَ فَمَنَّ اللَّهُ عَلَيْنَا وَوَقَدْنَا عَذَابَ السَّمُومِ إِنَّا كُنَّا مِنْ قَبْلُ نَدْعُوهُ إِنَّهُ هُوَ الْبَرُّ الرَّحِيمُ (طور: 25, 26, 27, 28) "اور وہ لوگ ایک دوسرے کے سامنے آ کر

قارئین مکرم: انعام و احسان کے بدلے میں جو کلمات استعمال کیے جاتے ہیں اسے شکر کہا جاتا ہے۔ اور اللہ سے بڑا نعم و محسن کون ہو سکتا ہے؟ اس کے اسماءِ حسنی میں سے ایک نام "منان" ہے جس کا معنی ہی بڑا احسان کرنے والا، بڑی نعمتوں سے نوازنے والا، اپنے بندوں کو بخشش و نوازش سے سرفراز کرنے والا ہے۔ وہ ذات ہے جو مانگنے سے قبل عطا کرتا ہے اور جس کے اپنے بندوں پر بڑے احسانات ہیں۔ ہمارے پاس جو کچھ ہے سب اسی کا دیا ہوا ہے۔ قرآن ناطق ہے وَمَا بِكُمْ مِنْ نِعْمَةٍ فَمِنَ اللَّهِ (نحل: 53) "اور تمہارے پاس جتنی نعمتیں ہیں اسی اللہ کی جانب سے ہے"

اسی طرح وہ اللہ شکور ہے اور شاکر بھی۔ اس کا معنی یہ ہے کہ اللہ کے نزدیک کسی کا عمل برباد نہیں ہوتا بلکہ وہ اس کا ان گنت ثواب و بدلہ عطا کرتا ہے، وہ بندے کے قلیل عمل کو قبول کرتا اور اس کا کثیر ثواب عطا کرتا ہے، ایک نیکی کا دس گنا سے سات سو گنا ثواب دیتا ہے، پھر اس بندے کا تذکرہ فرشتوں کے درمیان کرتا ہے۔ اس کی شکر گزاری کا حال یہ ہے کہ بندہ دنیا میں چند سالوں تک اللہ کی عبادت و اطاعت کرتا ہے اور اس کے بدلے میں وہ اس دنیا میں بھی اپنی نعمتوں سے مالا مال کرتا ہے لَكِنَّ شَكَرْتُمْ لَا زِيَادَتَكُمْ (ابراہیم: 7) "اگر تم شکر ادا کرو گے تو میں تمہیں زیادہ دوں گا" اور اس دنیا میں بھی اسے جنت کی نعمتوں سے سرفراز کریگا۔ عبادت چند سالوں کی، محنت چند برسوں کی اور جنت کی نعمت ہمیشہ ہمیش کی "خلدین فیہا" وہ اس (جنت) میں ہمیشہ ہمیش رہیں گے۔

صحابہ کرام نے اللہ کی رضا کے لئے جب اپنے گھروں کو چھوڑا اور ہجرت کر گئے، تو بدلے میں اس نے صحابہ کرام کو دنیا کا مالک بنا دیا اور فاتح بنا دیا، وہ جہاں گئے عزت و تکریم نے ان کا استقبال کیا۔ جب حضرت یوسف علیہ السلام نے قید و بند کی تنگی برداشت کی تو اللہ نے انہیں خزانہ کا مالک بنا دیا۔ اس کی شکر گزاری کا یہ عالم ہے کہ اللہ نے ایک کتے کو پانی پلانے کے سبب فاحشہ عورت کی مغفرت کر دی (بخاری: 3121) اسے بخش دیا جس نے راستے سے کانٹے دار درخت کو الگ کر دیا (بخاری: 652)

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں کچھ مخصوص احسانات کا ذکر فرمایا ہے۔ ان میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو یہ یاد دلایا ہے کہ اللہ کے اس احسان کو یاد کرو کہ اس نے

محنت و مزدوری کر کے دو کوڑی حاصل کر لیتا ہے تو وہ اپنا حج معذور کو دیکھے اور پھر اس کے دل میں رب کی نعمتوں کی عظمت کا احساس ہوگا اور وہ ادائیگی شکر پر مجبور ہوگا۔

اپنی زبان سے نعمت کا اقرار و اظہار کریں اور اللہ کی تعریف کریں۔ ایک شکر گزار بندہ کی یہی پہچان ہے کہ وہ زندگی کے کسی موڑ پر بھی اللہ کا شکوہ اور تقدیر کا گلہ نہیں کرتا، اپنی ناکامیوں کا ٹھیکرا دوسرے کے سر نہیں پھوڑتا، بلکہ اللہ تعالیٰ پر، اپنی تقدیر پر ایمان رکھتا ہے اور اس کے ہر فیصلے پر وہ راضی ہوتا ہے اور بندہ کا یہ انداز اللہ کو بہت پسند ہے۔

زبان سے اظہار نعمت، دل میں اس منعم حقیقی کی محبت و عقیدت کا آخری تقاضہ یہ ہے کہ ہم اپنے اعضاء و جوارح سے اس منعم کے احکامات کی تابعداری کریں، اس کی دی ہوئی نعمتوں کا استعمال اس کی مرضی کے مطابق کریں مثلاً زبان اللہ کی بڑی نعمت ہے، اس کی شکر گزاری یہ ہے کہ ہم جھوٹ نہ بولیں، غیبت نہ کریں، بہتان نہ لگائیں، جھوٹی گواہی نہ دیں بلکہ ذکر الہی سے اپنی زبان کو ترکھیں، سچ بولیں، شیریں زبان بنیں، شہادت حق، وعظ و ارشاد دعوت دین میں اس کا استعمال کریں اور ادائیگی شکر کی توفیق کے لئے اللہ سے دعا کریں رَبِّ اَوْزِعْنِيْ اَنْ اَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِيْ اَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَيَّ وَاَنْ اَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَاَصْلِحْ لِيْ فِيْ ذُرِّيَّتِيْ اِنِّيْ ثَبْتُ اِلَيْكَ وَاِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ (احقاف: 15)

"میرے رب! مجھے توفیق دے کہ میں تیری اس نعمت کا شکر ادا کروں جو تو نے مجھے اور میرے ماں باپ کو دیا ہے، اور ایسے نیک اعمال کروں جنہیں تو پسند کرتا ہے اور تو میری اولاد کو نیک چلن بنا دے۔ میں تیرے حضور تو بہ کرتا ہوں اور بیشک میں مسلمانوں میں سے ہوں۔"

حضرت سلیمان علیہ السلام بادشاہ تھے۔ اللہ نے انہیں ایسی بادشاہی عطا کی جو کسی کو نہ ملی، صاحب علم تھے، اس کے باوجود وہ دعا فرما رہے ہیں "رَبِّ اَوْزِعْنِيْ اَنْ اَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِيْ اَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَيَّ وَاَنْ اَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَاَدْخِلْنِيْ بِرَحْمَتِكَ فِيْ عِبَادِكَ الصَّالِحِيْنَ (نمل: 19)

اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو یہ وصیت فرمائی کہ وہ ہر نماز کے بعد اللہ سے یہ دعا ضرور مانگیں "اللهم أعنى عسى ذكرك وشكرك وحسن عبادتك (ابوداؤد: 1522)" اے اللہ! تو میری مدد فرما اپنی یاد پر، (تیری نعمتوں کے) شکر پر اور تیری اچھی بندگی پر"

(جاری)

☆☆☆

حالات دریافت کریں گے۔ وہ کہیں گے کہ ہم لوگ اس اخروی زندگی سے پہلے اپنے بال بچوں میں عذاب آخرت سے ڈرتے رہتے تھے، تو ہم پر اللہ نے احسان کیا اور ہمیں بدن جھلسا دینے والی ہوا کے عذاب سے بچا لیا۔ ہم لوگ اس سے پہلے اسی کو پکارتے تھے، وہ بیشک بڑا احسان کرنے والا، بجز رحم کرنے والا ہے"

یہ بندے کے بس کی بات نہیں ہے کہ وہ اللہ کی نعمتوں کا، اس کے احسانات و فیضانات کا احاطہ کر سکے۔ اسے حیثہ تحریر میں لاسکے "وَإِنْ تَعُدُّوا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تُحْصُوهَا إِنَّ اللَّهَ لَعَفُوفٌ رَّحِيمٌ" (نحل: 18)" اور اگر تم اللہ کی نعمتوں کو شمار کرنا چاہو گے تو انہیں شمار نہیں کر سکو گے۔ بیشک اللہ بڑا مغفرت کرنے والا، بجز رحم کرنے والا ہے" لیکن یہ بندے کی ذمہ داری ہے کہ وہ اس کی نعمتوں پر غور کرے اور اس کے احسان عظیم کا اعتراف بھی تاکہ اس کے اندر اللہ کی محبت و شکر کا جذبہ پیدا ہو، اس کا گھر جیسا بھی ہو اسے اللہ کی نعمت سمجھے اس لیے کہ اس دنیا میں ایسے بہت سارے لوگ ہیں جن کے پاس گھر نہیں، رہائش کا انتظام نہیں، وہ سڑکوں پر، چوراہوں پر، ہسپتالوں میں اور اسٹیشنوں پر اپنی زندگی بسر کرتے ہیں۔ اللہ نے اگر پڑھنے کی نعمت علم سے نوازا ہے تو اس کا بڑا احسان ہے۔ ایسے بہت سارے لوگ ہیں جو کورا جاہل ہیں۔ اگر اللہ روزی دیتا ہے تو اس کا بڑا کرم ہے۔ ایسے بہت سارے لوگ ہیں جو سوکھی روٹی کے محتاج ہیں اور کوڑے کرکٹ کے ڈھیروں میں اپنی روزی تلاش کر رہے ہیں۔

صحت و عافیت بھی اللہ کی بڑی نعمت ہے۔ ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اُس کی دعا مانگتے تھے "اللهم انى أسئلك العافية فى الدنيا و الآخرة" (ابوداؤد: 5074) اور عافیت کہتے ہیں: اللہ اپنے بندے کو ہر قسم کی آزمائش، عذاب، معصیت اور بیماریوں سے محفوظ رکھے اور ہر قسم کی برائیوں سے حفاظت فرمائے۔

صحت و عافیت بھی اللہ کی بڑی نعمت ہے ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس کی دعا مانگتے تھے اور آپ یہ کہتے ہیں کہ اللہ اپنے بندے کو ہر قسم کی آزمائش عذاب مصیبت اور بیماریوں سے محفوظ رکھے اور ہر قسم کی برائیوں سے حفاظت فرمائے

نعمت صحت کا احساس اس وقت ہوگا جب آپ کسی ہاسپٹل میں چلے جائیں۔ وہاں کچھ ایسے ملیں گے جو کئی دنوں سے سوئے نہیں، کئی دنوں سے کھائے نہیں، کئی دنوں سے کروٹ نہیں بدلے۔ کچھ ایسے بھی جو آکسیجن پر ہیں، انتہائی نگہداشت یونٹ میں شیشے میں بند ہیں۔ کبھی ان جگہوں پر جائیں جہاں پوسٹ مارٹم ہوتا ہے، جہاں مردے کو غسل دیا جاتا ہے تو زندگی کی حقیقت سمجھ میں آجائے گی۔

شکر گزار بندہ بننے کے لئے اپنے اندر قناعت کا جذبہ پیدا کریں، دلوں کو حرص و ہوس سے پاک رکھیں اور ہمیشہ اپنی نگاہ اپنے سے کم تر غریبوں پر رکھیں، اگر کوئی شخص

خشوع و خضوع نماز کی روح

مولانا آصف تنویری تھمی
استاد جامعہ امام ابن تیمیہ، بہار

خشیت الہی جاتی رہی، ان میں سختی پیدا ہوگئی، اور انہوں نے تورات و انجیل کو بدل ڈالا، اور ان کے احکام پر عمل کرنا ترک کر دیا..... اس آیت کریمہ میں مومنوں کو یہود و نصاریٰ کے مانند ہوجانے سے منع فرمایا گیا ہے جنہوں نے مرور زمانہ کے ساتھ معمولی دنیاوی فائدوں کے لئے اللہ کی کتاب کو بدل دیا، اسے پس پشت ڈال دیا، انسانوں کے خود ساختہ اقوال کو دین، اور اپنے علماء و احبار کو معبود بنا لیا، جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ ان کے دل سخت ہو گئے، اور اللہ کے کلام کو بدل دینا ان کی عادت بن گئی۔ اس لئے اللہ نے مومنوں کو کسی بھی معاملے میں ان کی مشابہت سے روکا ہے۔ (تیسرے الرحمن لیان القرآن، ص ۱۵۴) اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿فَوَيْلٌ لِلْفُتُورِ لِقَابِهِمْ مِنْ ذِكْرِ اللَّهِ أُولَئِكَ فِي ضَلَالٍ مُبِينٍ﴾ پس ان کے لئے خرابی ہے جن کے دل اللہ کی یاد سے غفلت کی وجہ سے سخت ہو گئے ہوں، ایسے لوگ کھلی گمراہی میں ہیں۔ (الزمر: ۲۲) اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”اگر ہم اس قرآن کو کسی پہاڑ پر اتار دیتے، تو آپ اسے (اللہ کے حضور) جھکا ہوا، اور اس کے خوف سے پھٹا ہوا پاتے، اور ہم یہ مثالیں انسانوں کے لئے اس لئے بیان کرتے ہیں تاکہ وہ غور فکر کریں۔“ (الحشر: ۲۱) اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”پھر اس کے بعد تمہارے دل سخت ہو گئے، پس وہ پتھر کے مانند ہیں یا اس سے بھی زیادہ سخت، اور بعض پتھر ایسے بھی ہیں جن سے نہریں جاری ہوتی ہیں، اور بعض ایسے ہیں جو پھٹ جاتے ہیں، پھر ان میں سے پانی نکل آتا ہے، اور بعض ایسے ہیں جو اللہ کے ڈر سے گر جاتے ہیں، اور اللہ تمہارے کاموں سے غافل نہیں ہے۔“ (البقرة: ۷۴) علامہ ڈاکٹر محمد لقمان السلفی رحمہ اللہ اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں: ”اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے یہود یوں کے دلوں کی سختی کو بیان کیا ہے کہ وہ پتھر سے بھی زیادہ سخت ہیں۔ اور ان کے دل کی سختی کی مثال پتھر کی سختی سے اس لئے دی کہ پتھر لوہے اور رانگے سے بھی زیادہ سخت ہوتا ہے، کیوں کہ لوہا تو آگ میں پگھل جاتا ہے، پتھر نہیں پگھلتا، پھر اللہ نے بتایا کہ پتھر ان کے دلوں سے بہتر ہے، اس لئے کہ بعض پتھر ایسے ہوتے ہیں جن سے نہریں جاری ہوتی ہیں، بعض پھٹ جاتے ہیں اور ان سے چشمے جاری ہوجاتے ہیں، اور بعض پتھر تو ایسے ہوتے ہیں کہ اللہ کے ڈر سے اپنی جگہ سے لڑھکتے ہوئے نیچے آجاتے ہیں۔“ (تیسرے الرحمن لیان القرآن، ص ۴۷) جن لوگوں کے دل دنیا میں اللہ کی یاد سے نہیں لرزتے قیامت میں وہ سارے لوگ ذلیل و خوار ہوں گے، اللہ کے ڈر اور خوف سے حواس باختہ ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ

قرآن کریم میں مومنوں کے بہت سارے اوصاف بیان کئے گئے ہیں، جن میں ایک خشیت الہی بھی ہے۔ قرآن وحدیث میں اس وصف کی بڑی تاکید آئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ”یقیناً ان مومنوں نے فلاح پالی جو اپنی نماز میں خشوع و خضوع اختیار کرتے ہیں“ (المومنون: ۲۱)۔ اللہ رب العزت کی خشیت، اس کا خوف اور اس کے لئے عاجزی اور انکساری ہر معاملے اور زندگی کے ہر شعبے میں مطلوب ہے بالخصوص نماز میں، جس کو آیت میں واضح کیا گیا ہے۔ دلوں کی سختی یہودیوں کی پہچان ہے۔ اس لئے ہمہ وقت ایک مسلمان کو اس مذموم صفت سے بچنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿الْمُؤْمِنُونَ آمَنُوا أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ وَمَا نَزَلَ مِنَ الْحَقِّ وَلَا يَكُونُوا كَالَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلُ فَطَالَ عَلَيْهِمُ الْأَمَدُ فَقَسَتْ قُلُوبُهُمْ وَكَثِيرٌ مِنْهُمْ فَاسِقُونَ﴾ کیا ایمان والوں کے لئے وقت نہیں آیا ہے کہ ان کے دل اللہ کی یاد سے اور جوتق (یعنی قرآن) نازل ہوا ہے، اسے سن کر نرم ہوجائیں، اور ان لوگوں کے مانند ہوجائیں جنہیں اس سے پہلے کتاب دی گئی، پھر ان پر ایک لمبی مدت گزر گئی، اس لئے ان کے دل سخت ہو گئے، اور (آج) ان میں سے اکثر فاسق ہیں۔“ (الحمدید: ۱۶)

اس آیت کی تفسیر میں مفسر قرآن علامہ ڈاکٹر محمد لقمان السلفی رحمہ اللہ امام شوکانی اور امام ابن کثیر کے حوالے سے رقمطراز ہیں: ”اس سے مقصود ایمان والوں کو یہ رغبت دلانی ہے کہ جب ان کے سامنے قرآن کریم کی تلاوت کی جائے، یا اللہ تعالیٰ کا ذکر آئے تو صداقت ایمانی کا تقاضا ہے کہ ان کے دلوں میں رقت و خشوع پیدا ہو۔ حسن بصری کہتے ہیں کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اللہ کی نگاہ میں محبوب ترین لوگ تھے، اور وہ اللہ کو سب سے زیادہ یاد کرنے والے تھے، اور ان کے دلوں پر قرآن سن کر بہت زیادہ رقت و خشوع طاری ہوجاتا تھا، اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے ان کے بارے میں اس آیت میں کہا ہے کہ ذکر الہی سے ان کے دلوں پر کماحقہ خشوع طاری نہیں ہوتا، تو پھر دیگر مسلمانوں کو تو زیادہ ڈرتے رہنا چاہئے اور قرآن سن کر خشوع قلب کا زیادہ اہتمام کرنا چاہئے..... آیت کے دوسرے حصہ میں مومنوں کو یہود و نصاریٰ کی طرح ہوجانے سے منع کیا گیا ہے، جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی طرح تورات و انجیل نازل فرمایا، لیکن مرور زمانہ کے ساتھ ان کتابوں سے ان کا رشتہ کمزور ہوتا گیا، اور وہ انبیاء کی تعلیمات کو فراموش کرتے گئے، جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ ان کے دلوں سے

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”ایک شخص نماز (پڑھ کر) واپس ہوتا ہے اور اس کو نماز کا دسواں، نواں، آٹھواں، ساٹواں، چھٹا، پانچواں، چوتھا، تیسرا اور آدھا حصہ (ثواب) حاصل ہوتا ہے“ (سنن أبو داود، حسنہ الألبانی، ۷۹۶) اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آدمی کو نماز کا ثواب اس کے خشوع اور خضوع کے اعتبار سے ملتا ہے۔ آدمی کا دل جس قدر نماز کی طرف آمادہ ہوگا اسی اعتبار سے وہ ثواب کا حقدار قرار ہوگا۔ اس وقت اکثر لوگوں کی نماز بلا روح کے ہوتی ہے۔ ان کا جسم تو مسجد میں ہوتا ہے مگر ذہن و دماغ کہیں اور سیرسپاٹا کر رہا ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے نماز کا جو روحانی فائدہ پہنچنا چاہئے وہ نہیں ہو پاتا ہے۔

نماز کی روحانیت کو دیکھنے کے لئے ہمیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ و تابعین اور محدثین کی نماز کو دیکھنا چاہئے کہ وہ کس انداز میں اس عظیم عبادت کو ادا کیا کرتے تھے۔ مطرف بن ثعبان اپنے والد سے روایت کرتے ہیں: ”جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ رہے تھے میں حاضر ہوا۔ بچکی کے چلنے کی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلیجے سے آواز نکل رہی تھی۔ یعنی آپ رورہے تھے“۔ (رواہ النسائی، صحیحہ الألبانی، ۱۲۴)

ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی نماز میں خشوع اور خضوع کو امامان عائشہ رضی اللہ عنہا نے بیان کیا جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مرض الموت میں ان کو نماز کی امامت کا حکم دیا اس موقع سے صدیقہ رضی اللہ عنہا نے کہا: ”ان اصابک رجل أسيف، ان یقم مقامک یسکی، فلا یقدر علی القراءۃ“۔ (صحیح بخاری و مسلم) ”ابو بکر رضی اللہ عنہ نرم دل آدمی ہیں، اگر وہ آپ کی جگہ (مصلی) پر کھڑے ہوں گے تو قراءت نہیں کر پائیں گے“۔ عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ لوگوں کی امامت کرایا کرتے تھے، عشاء اور فجر کی نماز میں سورہ یوسف کی تلاوت کرتے۔ جب آپ اس قسم کی سورت پڑھتے تو مقتدی آپ کی پھنسی ہوئی آواز سنتے تھے۔ عبداللہ بن شداد سے مروی ہے کہ میں نے عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کے رونے کی آواز کو سنا جب آپ اس آیت ﴿قَالَ إِنَّمَا أَشْكُوا بِنِيِّ وَحُزْنِي إِلَى اللَّهِ﴾ (صحیح بخاری)

صحابہ کرام کی نماز میں خشوع اور خضوع کا عالم یہ تھا کہ میدان جنگ اور جسم سے خون جاری ہونے کے باوجود نماز سے الگ نہیں ہوتے تھے۔ جابر بن عبداللہ رضی اللہ عنہ نے اس مہاجر صحابی کا واقعہ بیان کیا ہے جنہوں نے بدن میں تین تیر لگنے کے باوجود نماز کو جاری رکھا۔ پوچھے جانے پر بتلایا کہ میں ایسی سورت پڑھ رہا تھا جسے میں نے ادھورا چھوڑنا گوارا نہیں کیا۔ (سنن أبو داود، حسنہ الألبانی، برقم: ۱۹۸) اسی نوع کا واقعہ امیر المؤمنین فی الحدیث امام محمد بن مسلم بخاری رحمہ اللہ کا ہے۔ ایک مرتبہ دوران نماز بھڑنے سترہ بار ان کو ڈنک مارا، پھر بھی نماز کو نہیں توڑا۔ نماز سے جب فارغ ہوئے تو حاضرین سے کہا: دیکھو تو سہی کونسی چیز نماز میں مجھے تکلیف پہنچا رہی تھی۔

(بقیہ صفحہ ۱۲ پر)

نہ ظالموں کے اس اخروی خوف کو بیان کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ وَّلِيٍّ مِّنْ بَعْدِهِ وَتَرَى الظَّالِمِينَ لَمَّا رَأُوا الْعَذَابَ يَقُولُونَ هَلْ إِلَىٰ مَرَدٍّ مِّنْ سَبِيلٍ وَتَرْتِئُهُمْ يُعْرَضُونَ عَلَيْهَا خَشِيعِينَ مِنَ الدَّرِّ يَنْظُرُونَ مِنْ طَرْفٍ خَفِيٍّ وَقَالَ الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ الْخَاسِرِينَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ وَأَهْلِيهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَلَا إِنَّ الظَّالِمِينَ فِي عَذَابٍ مُّقِيمٍ﴾ (الشوریٰ: ۲۴-۲۵) اور جسے اللہ گمراہ کر دے، اس کا اس کے بعد کوئی دوست نہیں، اور جب ظالم لوگ عذاب کو دیکھ لیں گے، تو آپ انہیں کہتے ہوئے پائیں گے کہ کیا (دنیا میں) واپس جانے کی کوئی صورت ہے۔ اور آپ انہیں دیکھیں گے کہ وہ آگ کے سامنے لائے جائیں گے، دراصل حالیکہ وہ ذلت و رسوائی کے نیچے دبے ہوں گے، تکلیبوں سے (آگ کو) دیکھیں گے، اور اہل ایمان کہیں گے کہ بے شک گھانا اٹھانے والے تو وہ ہیں جو قیامت کے دن اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو گھائے میں ڈالیں گے، آگاہ رہیں کہ ظالم لوگ بے شک دائمی عذاب میں مبتلا رہیں گے۔ خشوع اور خضوع جنت میں جانے کا اہم ذریعہ ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے مومن بندوں سے متعلق فرمایا: ﴿إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَآخَبَتُوا إِلَىٰ رَبِّهِمْ أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ﴾ ”بے شک جو لوگ ایمان لائے اور عمل صالح کیا اور اپنے رب کے حضور خشوع و خضوع اختیار کیا وہی لوگ جنت والے ہیں، اور اس میں ہمیشہ کے لئے رہیں گے“۔ (ہود: ۲۳)

جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا ہے کہ ایک مومن ہمیشہ اور زندگی کے تمام مراحل میں اللہ کی خشیت سے لرزہ بہ اندام ہوتا ہے لیکن خشیت کا سب سے زیادہ اظہار نماز میں ہوتا ہے۔ جس میں خشوع اور خضوع کا تاکیدری حکم قرآن و حدیث میں موجود ہے۔ جو نماز خشوع اور خضوع کے وصف سے خالی ہو وہ اللہ تعالیٰ کے یہاں قابل قبول نہیں ہے۔ جس کی نماز میں خشوع اور خضوع نہیں ہے اس کی مثال اس شخص کی طرح ہے جو کسی دنیاوی بادشاہ کے سامنے ایسی ناکارہ چیز پیش کرے جسے دیکھ کر وہ ناراض ہو۔ یہی مثال نماز کی ہے گویا ایک مسلمان رب ذوالجلال کے سامنے نماز کا تحفہ پیش کرتا ہے اور اسے چاہئے کہ نماز کو اس بہتر انداز میں پیش کرے جو ہر اعتبار سے کامل اور مکمل ہو۔ اس میں کسی طرح کی کوئی کمی نہ ہو بالخصوص نماز خشوع اور خضوع کے وصف سے عاری نہ ہو۔ امام ابن قیم جو زیہ رحمہ اللہ کے بقول جس طرح انسان کی زندگی کے لئے روح ضروری ہے اسی طرح نماز کی قبولیت کے لئے خشوع اور خضوع ضروری ہے۔ (ملاحظہ کریں: مدارج السالکین: ۴۲۹/۱) امام احمد رحمہ اللہ نے فرمایا: آدمی کے اسلام سے رغبت اور محبت کی پہچان اس کی نماز میں دلچسپی سے ہوتی ہے، یعنی جس قدر ایک شخص کا نماز سے لگاؤ ہوگا اسی قدر اس کا لگاؤ اسلام سے بھی ہوگا۔ (طبقات الحنابلہ: ۳۵۴/۱)

استقامت فی الدین کے نادر نمونے

مولانا محمد محبت اللہ بن محمد سیف الدین الندوی

بے نظیر عزیمت و استقامت کی چند مثالیں:

واقعہ اصحاب الاخدود

گزشتہ زمانے میں ایک بادشاہ تھا اس کا ایک کاہن تھا، اس نے کہا مجھے ایک ذہین و فطین لڑکا دیجئے جسے میں اپنے مرنے سے پہلے اپنا علم سکھا دوں، بادشاہ نے ایک لڑکا چن کر اسکے پاس بھیج دیا وہ لڑکا اس کے پاس جانے لگا، اس کے راستے میں ایک گرجا تھا جس میں ایک راہب (عابد و زاہد) رہتا تھا، لڑکا اس کے پاس بھی جانے لگا، کچھ دنوں کے بعد راہب نے اسے بتایا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہے لڑکا اس کے پاس دیر تک رہنے لگا، اور کاہن کے سے پاس جانے میں دیر کرنے لگا، کاہن نے اس کے گھر والوں کو خبر بھیج دی کہ وہ دیر سے آیا کرتا ہے، اور میرے پاس بہت کم وقت رکتا ہے، جب لڑکے نے راہب کو یہ بات بتائی تو اس نے کہا - کاہن کو کہہ دیا کہ وہ گھر میں تھا اور گھر والوں سے کہہ دو کہ میں کاہن کے پاس تھا، ایک دن اس نے دیکھا کہ ایک شیر نے لوگوں کی راہ روک رکھی ہے، اس نے ایک پتھر اٹھایا اور یہ کہہ کر اسے مارا کہ اے اللہ اگر کاہن کی بات صحیح نہیں ہے تو تجھ سے سوال کرتا ہوں کہ میں اس شیر کو قتل کر دوں۔ اور اگر کاہن کی بات صحیح ہے تو شیر اس پتھر سے نہ مرے، چنانچہ شیر مر گیا لوگوں نے یہ دیکھ کر کہ لڑکے کے علم و عرفان کا اعتراف کر لیا ایک اندھا اس لڑکے کے پاس آیا، اور کہا کہ میری بصارت واپس آجائے گی تو میں تمہیں ایسا ایسا بدلہ دوں گا لڑکے نے کہا مجھے تم سے اسکا کوئی بدلہ نہیں چاہئے، سوائے اس کے کہ تم اس اللہ پر ایمان لے آؤ جو تمہاری بصارت لوٹا دے گا، اس نے کہا ٹھیک ہے لڑکے نے دعاء کی اور اس کی بینائی واپس آگئی تو وہ اللہ پر ایمان لے آیا، بادشاہ کو خبر ہوئی تو اس نے راہب، سابق نبینا اور لڑکا تینوں کو اپنے دربار میں بلایا اور راہب اور سابق نبینا کو آری سے دو ٹکڑے کر دیا، اور لڑکے کے بارے میں حکم دیا کہ اسے اونچے پہاڑ سے نیچے گرا دیا جائے، جب لوگ اسے لے کر پہاڑ پر پہنچے تو اللہ تعالیٰ کی قدرت سے ایک ایک کر کے سبھی نیچے گر کر ہلاک ہو گئے اور لڑکا واپس آ گیا، بادشاہ نے دوبارہ حکم دیا کہ اسے سمندر میں ڈبو دیا جائے لوگ اسے لیکر سمندر میں گئے اللہ کا ایسا کرنا ہوا کہ سب ڈوب گئے اور لڑکا بچ گیا، تب اس نے بادشاہ سے کہا کہ تم مجھے ایک ہی صورت میں مار سکتے ہو کہ مجھ پر تیر چلائے وقت "بسم اللہ رب هذا الغلام" کہو یعنی، اس اللہ کے نام سے اسے مارنا چاہتا ہوں جو اس لڑکے کا رب ہے۔ چنانچہ بادشاہ نے ایسا ہی کیا تو لڑکا مر گیا، جب لوگوں نے دیکھا تو بیک آواز سب کہنے لگے کہ ہم اس لڑکے کے رب پر ایمان لے آئے، بادشاہ نے جب دیکھا کہ لوگ گرد و درگروہ ایمان لارہے ہیں، تو اس نے ایک آگ جلائی اور تمام لوگوں کو اس کے پاس جمع کیا، اور ہر اس شخص کو اس میں

استقامت فی الدین یہ ہے کہ انسان اللہ کے تمام احکام، اوامر پر سیدھے جے وڈے رہے، اس سے ادھر ادھر راہ فرار نہ اختیار کرے بلکہ اس راہ میں جو مصائب و مشکلات و مسائل پیش آئیں۔ مخافتیں ہوں ستایا جائے اس پر صبر کر لیا جائے اور حق سے منھ موڑنے کے بجائے اسی راستے پر ثابت قدمی کے ساتھ آگے بڑھا جائے، علامہ ابن القیم الجوزیہ رحمہ اللہ نے استقامت کی تعریف یوں بیان کی ہے "الاستقامة كلمة جامعة آخذة بمجامع الدين، وهي القيام بين يدي الله على حقيقة الصدق والوفاء (تهذيب مدارج السالكين ۵۲۹)، لفظ استقامت ایک جامع کلمہ ہے جو دین کے تمام گوشے کو شامل ہے، یعنی صدق و وفا کے ساتھ اور صبر و شکیبائی کا مظاہرہ کرتے ہوئے مکمل طور پر شریعت اسلامیہ پر عمل کیا جائے، استقامت پر بہت ساری آیتیں موجود ہیں جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے ارشاد فرمایا اِنَّمَا اِلٰهُكُمْ اِلٰهٌ وَّ اَحَدٌ فَاسْتَقِمْوْا لِيْهِ وَاسْتَغْفِرُوْهُ (سورة السجدة: ۶) فَاسْتَقِمْ كَمَا اُمِرْتَ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْا اِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ بَصِيْرٌ (سورة يود: ۱۱۲)

فَلِذٰلِكَ فَادْعُ وَاسْتَقِمْ كَمَا اُمِرْتَ وَلَا تَتَّبِعْ اَهْوَاءَهُمْ (سورة الشورى: ۱۵) دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے استقامت اختیار کرنے والوں کو بشارت دی اور کہا اِنَّ الَّذِيْنَ قَالُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوْا تَنْزَلُ عَلٰيْهِمُ الْمَلٰٓئِكَةُ الْاُولٰٓئِكَ لَا تَخَافُوْنَ وَلَا تَحْزَنُوْنَ وَاَبَشِرُوْا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُوْنَ (سورة حم السجدة: ۳۰) ترجمہ: واقعی جن لوگوں نے کہا کہ ہمارا پروردگار اللہ ہے پھر اسی پر قائم رہے، ان کے پاس فرشتے (یہ کہتے ہوئے) آتے ہیں کہ تم کچھ بھی اندیشہ اور غم نہ کرو (بلکہ) اس جنت کی بشارت سن لو جس کا تم وعدہ کئے گئے ہو۔

اس آیت کے سلسلے میں ابن جریر الطبری لکھتے ہیں کہ "تلا عمر رضی اللہ عنہ علی المنبر (ان الذين قالوا ربنا الله ثم استقاموا) قال: استقاموا، وللله بطاعته، ولم يروغوا وروغان الثعلب" حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک مرتبہ منبر پر یہ آیت تلاوت کی اور فرمایا رب تعالیٰ کی قسم استقامت اختیار کرنے والے وہ ہیں جو اللہ کی اطاعت پر مضبوطی کے ساتھ قائم ہو گئے، اور لومڑیوں کی طرح ادھر سے ادھر دوڑتے نہ پھرے۔ (بحوالہ تفسیر الطبری)

ایک صحابی (سفيان بن عبد اللہ ثقفی رضی اللہ عنہ) نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ مجھے ایسی بات بتلا دیں کہ آپ کے بعد کسی سے مجھے کچھ پوچھنے کی ضرورت نہ رہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "قل آمنت بالله ثم استقم (صحیح مسلم) ترجمہ: کہہ اللہ پر ایمان لایا پھر استقامت اختیار کر۔"

رحمۃ للعالمین جلد اول صفحہ 155)

حضرت عمار اور ان کے والد یاسر، اور ان کی والدہ سمیہ مسلمان ہو گئے تھے، ابو جہل نے انھیں خوب مشق ظلم و ستم کی، اور اسقدر مظالم ڈھائے کہ یاسر ان کی تاب نہ لا کر راہی ملک عدم ہو گئے، ان کی بیوی سمیہ رضی اللہ عنہا کو اس بد بخت نے شرمگاہ میں نیزہ مار کر ہلاک کر دیا۔ اسلام میں یہ پہلی شہیدہ ہیں جو اس بے دردی اور بے رحمی سے شہید کی گئیں، رہے عمار رضی اللہ عنہ خود تو انھیں کبھی کڑھتی دوپہر میں پتھر لی زمین پر بٹنگا لٹا کر اوپر سرخ اور وزنی پتھر رکھ دیا جاتا اور کبھی پانی میں غوطے دیے جاتے، ایک دفعہ آپ کو ننگے بدن دوپہر کو پتھر لی زمین پر لٹا کر اذیتیں دی جا رہی تھیں کہ ادھر سے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر ہوا، وہ ہستی جو سارے جہان کیلئے رحمت بن کر مبعوث ہوئی تھی یہ نظارہ دیکھ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل پر جو بیتی ہوگی، وہ اللہ ہی جانتا ہے لیکن ساتھ ہی ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم صبر و استقامت کے عظیم پیکر بھی تھے پھر بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں اور انھیں دلاسا دیتے ہوئے فرمایا "اصبروا آل یاسر فان موعدکم الجنة" آل یاسر صبر پے قائم رہنا، تمہارے لئے جنت کا وعدہ ہے،

حضرت ابو قلیبہ صفوان بن امیہ کے غلام تھے، حضرت بلال رضی اللہ عنہ کے ساتھ اسلام لائے، امیہ کو جب معلوم ہوا تو ان کے پاؤں میں رسی باندھی اور لوگوں سے کہا: اسے کھینٹتے ہوئے لے جائیں اور بتی ہوئی زمین پر لٹادیں، ایک گریلا راہ میں جا رہا تھا، امیہ نے ان سے کہا، کیا یہی تو تیرا خدا نہیں؟ ابو قلیبہ رضی اللہ عنہ نے جواب دیا۔ میرا اور تمہارا دونوں کا خدا اللہ تعالیٰ ہے، اس پر امیہ نے اس زور سے ان کا گلا گھونٹا کہ لوگ سمجھے کہ دم نکل گیا، ایک دفعہ ان کے سینے پر اتنا بھاری پتھر رکھ دیا کہ زبان باہر نکل آئی۔ (بحوالہ سیرۃ النبی جلد اول 134)

اللہ تعالیٰ نے غزوہ احزاب کے موقع پر صحابہ کرام کی استقامت کا نقشہ کھینچتے ہوئے قرآن مقدس کے اندر فرمایا: "جَاءَ وَكُم مِّنْ فَوْقِكُمْ وَمِنْ أَسْفَلَ مِنكُمْ وَإِذْ زَاغَتِ الْأَبْصَارُ وَبَلَغَتِ الْقُلُوبُ الْحَنَاجِرَ وَتَظُنُّونَ بِاللَّهِ الظُّنُونًا هُنَالِكَ ابْتُلِيَ الْمُؤْمِنُونَ وَزُلْزِلُوا زِلْزَالًا شَدِيدًا (سورة الاحزاب 10)" جب کفار کی متحدہ فوجیں تمہارے اوپر سے اور تمہارے نیچے سے چڑھ آئیں اور جب خوف کے مارے آنکھیں پتھر اگئیں اور کلیجے منہ کو آگئے اور تم لوگ اللہ کے بارے میں طرح طرح کے گمان کرنے لگے اس وقت ایمان والے خوب آزمائے گئے اور بری طرح ہلا مارے گئے۔"

وَلَمَّا رَأَى الْمُؤْمِنُونَ الْأَحْزَابَ قَالُوا هَذَا مَا وَعَدَنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَصَدَقَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَمَا زَادَهُمْ إِلَّا إِيمَانًا وَتَسْلِيمًا (سورة الاحزاب 22)" اور جب ایمان والوں نے کفار کی متحدہ فوجوں کو دیکھا تو بولے کہ یہ وہی ہے، جس کا اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے وعدہ کیا تھا، اور اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے سچ ہی کہا تھا، اور اس بات نے ان کے ایمان اور

ڈالنے لگا جو اپنے نئے دین سے نہیں پھرتا تھا۔ صہیب کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے "قتل اصحاب الاخذود" سے "العزیز الحمید" تک تلاوت کی اور کہا کہ ان آیتوں میں یہی واقعہ بیان کیا گیا ہے۔ (بحوالہ تیسیر الرحمن لبیان القرآن صفحہ نمبر 1721)

مشرکین مکہ نے مسلمانوں پر جو مظالم و شدائد ڈھائے ہیں ان کے ذکر سے روح کانپ اٹھتی ہیں، ان کے استقامت فی الدین اور ثبات علی الحق کے واقعات کو پڑھ کر ایمان کو تازگی و جلائی ہے، علامہ قاضی سلیمان منصور پوری رحمہ اللہ نے کہا کہ "غرض ایسی وحشیانہ سزائیں دیتے تھے کہ صرف اسلام کی صداقت ہی ان کا مقابلہ کر سکتی تھی، پہلی امتوں نے تو کھوٹے روپے لیکر انبیاء کو گرفتار اور قتل تک کر دیا تھا، علامہ شبلی نعمانی نے لکھا ہے کہ "بہر حال قریش نے جو وظلم کے عبرتناک کارنامے شروع کئے جب ٹھیک دوپہر ہو جاتی تو وہ غریب مسلمانوں کو پکڑتے، عرب کی تیز دھوپ ریٹیلی زمین کو دوپہر کے وقت جلتا تو ابنا دیتی ہے، وہ ان غریبوں کو اسی توے پر لٹاتے، چھاتی پر بھاری پتھر رکھ دیتے کہ کروٹ نہ بدلنے پائیں بدن پر گرم گرم بالو بچھاتے، بوسے کو آگ پر گرم کر کے اس سے داغتے، پانی میں ڈبکیاں دیتے، یہ مصیبتیں اگرچہ تمام بے کس مسلمانوں پر عام تھیں لیکن ان میں جن لوگوں پر قریش زیادہ مہربان تھے، ان کے نام یہ ہیں:

حضرت خباب بن الارت تمیم کے قبیلہ سے تھے، جاہلیت میں غلام بنا کر فروخت کر دیئے گئے تھے، ام انمار نے خرید لیا تھا یہ اس زمانے میں اسلام لائے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ارقم کے گھر میں مقیم تھے، اور صرف چھ سات شخص اسلام لائے تھے، قریش نے ان کو طرح طرح کی تکلیفیں دیں، ایک دن کولے جلا کر زمین پر بچھائے، اس پر چت لٹایا، ایک شخص چھاتی پر پانوں رکھے رہا کہ کروٹ نہ بدلنے پائیں، یہاں تک کہ کولے پیٹھ کے نیچے پڑے پڑے ٹھنڈے ہو گئے، خباب رضی اللہ عنہ نے مدتوں کے بعد جب یہ واقعہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے سامنے بیان کیا تو پیٹھ کھول کر دکھائی کہ برس کے داغ کی طرح بالکل سپید تھی، حضرت خباب رضی اللہ عنہ جاہلیت میں لوہاری کا کام کرتے تھے، اسلام لائے تو بعض لوگوں کے ذمہ ان کی بقایا تھی، مانگتے تو جواب ملتا جب تک محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار نہ کرو گے، ایک کوڑی نہ ملے گی یہ کہتے کہ "نہیں، جب تک تم مر کر پھر جیو نہیں۔" (بحوالہ، سیرۃ النبی جلد اول صفحہ نمبر 162)

حضرت بلال حبشی رضی اللہ عنہ امیہ بن خلف کے غلام تھے، جب امیہ نے سنا کہ بلال مسلمان ہو گئے ہیں تو گونا گوں عذاب ان کیلئے ایجاد کئے گئے، گردن میں رسی ڈال کر لڑکوں کے ہاتھ میں دی جاتی اور وہ مکہ کی پہاڑیوں میں انھیں لئے پھرتے، اسی کا نشان گردن میں نمایاں ہو جاتا، وادی مکہ کی گرم ریت پر انھیں لٹا دیا جاتا اور گرم گرم پتھر ان کی چھاتی پر رکھ دیا جاتا، مشکیں باندھ کر لکڑیوں سے پیٹا جاتا، دھوپ میں بٹھایا جاتا، بھوکا رکھا جاتا۔۔۔ وغیرہ وغیرہ لیکن حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی استقامت کو دیکھنے کہ ان حالتوں میں بھی۔ احد احد۔ کانعرہ لگاتے رہتے۔ (بحوالہ،

دیکھا گیا تو معلوم ہوا کہ بھڑنے سترہ جگہوں پر ڈنگ مارا ہوا ہے۔ بعض لوگوں نے کہا: پہلے ہی ڈنگ میں آپ نے نماز کو ترک کیوں نہیں کر دیا؟ تو امام بخاری رحمہ اللہ نے جواب دیا: ”کنت فی سورة، فأحسبت أن أنمها“ میں ایک ایسی سورت (کی تلاوت) میں تھا، جس کو پورا کرنا بہتر سمجھا۔ (ملاحظہ ہو: تاریخ بغداد ۲/۳۳۱) امام ابن وہب رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”حرم شریف میں سفیان ثوری رحمہ اللہ کو مغرب کی نماز کے بعد دیکھا، انہوں نے سجدہ کیا اور عشاء تک اپنے سر کو نہیں اٹھایا۔“ (ملاحظہ ہو: سیر أعلام النبلاء ۷/۲۶۶)

نماز میں خشوع اور خضوع کی اہمیت سے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان نہایت اہم ہے، آپ نے فرمایا: ”ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے جو اپنی نمازوں میں نگاہوں کو آسمان کی طرف اٹھاتے ہیں، ایسے لوگ اپنے عمل سے باز آ جائیں ورنہ ہو سکتا ہے اللہ ان کی نگاہوں کو اچک لے۔“ (صحیح بخاری، کتاب الأذان، ۷۵۰) جو لوگ نماز میں ادھر ادھر تاک جھانک کرتے ہیں ان سے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”یہ ایسی نظر ہے جس کے ذریعہ شیطان بندے کی نماز کو چوری کرتا ہے۔“ (رواہ البخاری، کتاب الأذان، باب الالتفات فی الصلاة، رقم ۵۱) ایک حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”اس امت سے سب سے پہلے جو چیز رخصت ہوگی وہ خشوع ہے، یہاں تک کہ کوئی خشوع والا انسان نہیں ملے گا۔“ (رواہ الطبرانی فی الکبیر، و اسنادہ حسن) نماز یا عام زندگی میں خشوع پیدا کرنے والے بہت سارے امور ہیں، جن میں سے چند کو ذیل کے سطور میں اجمالاً ذکر کیا جا رہا ہے: (۱) اللہ تعالیٰ سے کامل لگاؤ اور شیطان سے اللہ کی پناہ طلب کرنا۔ (۲) اس طریقے سے نماز پڑھی جائے کہ گویا اللہ تعالیٰ نگاہ کے سامنے ہو، یا یہ خیال ہو کہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ کے سامنے ہم ہیں، جس کو حدیث میں احسان سے تعبیر کیا گیا ہے۔ (۳) آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقے کے مطابق نماز پڑھی جائے۔ (۴) نماز میں سکون و اطمینان کا مظاہرہ کیا جائے۔ (۵) دوران نماز یہ تصور ہو کہ ہو سکتا ہے کہ زندگی کی یہ آخری نماز ہے۔ (۶) نمازی علم کے زیور سے آراستہ و پیراستہ ہو، اس لئے کہ جتنا علم ہوگا اتنا ہی اللہ کا خوف دل میں پیدا ہوگا۔ (۷) معروف کی بجائے آوری کی جائے اور منکر سے اجتناب کیا جائے جسے تقویٰ سے موسوم کیا جاتا ہے۔ (۸) مسجد میں داخل ہوتے ہوئے داخل ہونے کی دعا پڑھی جائے۔ (۹) ان چیزوں سے اپنی حفاظت کی جائے جس کی وجہ سے دل اللہ کی یاد سے غافل ہو جاتا ہے۔ (۱۰) دوران نماز اپنی نگاہ کو آسمان کی طرف نہ اٹھایا جائے۔ (۱۱) نماز میں جمہای سے بچنے کی کوشش کی جائے۔ (۱۲) نماز کے لئے دوڑ کر نہ جایا جائے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو نماز میں خشوع و خضوع اختیار کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین ☆☆☆

حضرات قارئین! امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ کو فتنہ خلق قرآن میں کس طرح ستایا گیا اور آپ نے عزیمت و استقامت کا جو تاریخی نمونہ پیش کیا ہے آج بھی کتب سیر و تاریخ میں پڑھ کر دل دہل جاتا ہے امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ کو معصوم کے سامنے 28 کوڑے لگائے گئے ایک تازہ جلا د صرف دو کوڑے لگاتا تھا، پھر دوسرا جلا د بلایا جاتا تھا امام احمد ہر کوڑے پر فرماتے تھے، أعطوني شئيا من كتاب الله أو سنة رسولہ حتى أقول به، امام احمد 28 مہینے جس میں گزارے، محمد بن اسماعیل کہتے ہیں کہ میں نے سنا ہے کہ امام احمد کو ایسے کوڑے لگائے گئے کہ اگر ایک کوڑا ہاتھی پر پڑتا تو چیخ مار کر بھاگتا، امام احمد کے صاحبزادہ کہتے ہیں کہ انتقال کے وقت میرے والد کے جسم پر ضرب کے نشان تھے، ابوالعباس الرقی کہتے ہیں کہ امام احمد جب رقبہ میں مجبوس تھے، تو لوگوں نے ان کو سمجھانا چاہا اور اپنے بچاؤ کرنے کی حدیثیں سنائیں، انہوں نے فرمایا کہ خباب کی حدیث کا کیا جواب ہے، جسمیں کہا گیا ہے کہ پہلے بعض لوگ ایسے تھے جن کے سر پر آرا رکھ کر چلا دیا جاتا تھا پھر بھی وہ اپنے دین سے ہٹتے نہیں تھے۔ (بحوالہ تاریخ دعوت و عزیمت جلد اول صفحہ 109)

امام محمد بن عبد الوہاب رحمہ اللہ نے لتکون کلمة الله هي العلياء کے خاطر جن تکالیف اور پریشانیوں کا سامنا کیا ہے، ان کے مطالعہ سے تو عزیمت و استقامت اختیار کرنے کی شہم ملتی ہے، عینہ سے شیخ کو اخراج کرنے کا حادثہ بہت ہی عبرت انگیز و پرورد ہے، ریگستان عرب کی سخت دھوپ شیخ آگے پیادہ ہاتھ میں صرف ایک پنکھا اور پیچھے پیچھے فرید گھوڑے پر سوار، ابن معمر نے درپردہ شیخ کے قتل کا بھی حکم دیا تھا، شیخ آگے آگے ”من يتق الله يجعل له مخرجا ويرزقه من حيث لا يحتسب“ کا ورد کرتے ہوئے چلے جاتے تھے، سپاہی نے راستے میں بات نہیں کی، جب اس نے قتل کا ارادہ کیا تو خود اس کے بیان کے مطابق کسی غیبی طاقت نے اس کا ہاتھ روک لیا، اور اس پر رعب طاری ہوگئی اور اسی عالم میں وہ اٹلے پاؤں عینہ کی طرف واپس ہو گیا۔ (بحوالہ محمد بن عبد الوہاب ایک مظلوم و بدنام مصلح صفحہ نمبر 32) محترم قارئین: یہ چند نمونے تھے عزیمت و استقامت کے، تاکہ ہمارے اندر بھی عزیمت و استقامت کا جذبہ پیدا ہو، ایثار و قربانی تسلیم و رضا، اور صبر و مصابرت کا دامن تھامے ہوئے۔ صبر و شکیب کا مظاہرہ کیجئے حالت کا قطعاً شکوہ نہ کیجئے، آپ اس پر غور کیجئے کہ یہ صورت حال ہمارے اوپر کس گناہ اور پاپ کی وجہ سے مسلط ہوئی ہے، اپنا احتساب کیجئے اپنے ضمیر کو دیکھئے اور اپنی اصلاح کی کوشش کیجئے اور اطمینان رکھیں کیونکہ کہ جب اندھیرا آخری درجے میں ہوتا ہے تو سحر پیدا ہوتی ہے بس اتنا سمجھئے کہ

سحابة صيف عن قليل تقشع

میں مطمئن ہوں اگرچہ خراب ہے ماحول
خزاں کے بعد کا موسم بہار ہوتا ہے

☆☆☆

فطری اور شرعی حقوق

تحریر: ابن شمیم رحمہ اللہ

ترجمہ: مولانا عزیز احمد مدنی

زوجین میاں بیوی دونوں ایک دوسرے کے ساتھ حسن سلوک سے بھرپور زندگی گزاریں، اور اپنے واجبی حقوق نہایت فراخ دلی اور نرمی سے انجام دیں، اس کی ادائیگی میں ٹال مٹول اور ناپسندیدگی کی آمیزش نہ ہونے دیں۔
خاوند پر بیوی کا حق یہ ہے کہ وہ اس کے کھانے پینے، لباس اور رہائش وغیرہ سے متعلق اخراجات مناسب و معتدل انداز میں کرے، اور اپنی بیویوں کے مابین عدل و انصاف سے کام لے۔

زوجہ پر خاوند کا حق یہ ہے کہ وہ اللہ کی معصیت کے سوا جملہ امور میں اس کی طاعت کرے اور اس کا حکم مانے، اس کے مال اور عزت کی حفاظت کرے، اور ایسا کوئی عمل نہ کرے جس سے اس کے اور خاوند کے مابین بے لطفی اور بدمزگی پیدا ہو جائے۔

۷- حاکم اور رعایا کے حقوق:

اسلامی حکومت اور مملکت میں ولی امر، حاکم پر رعایا کے حقوق یہ ہیں کہ حکام اس امانت اور ذمہ داری کو جو اللہ تعالیٰ نے انھیں سونپی ہے اسے صحیح انداز میں نبھائیں، رعایا کے ساتھ نصح و خیر خواہی کریں، اہل حق کی راہ پر چلتے ہوئے رعایا کو اس درست نصح و طریقہ پر چلائیں جو دنیا و آخرت کی بھلائی، منفعت اور مصالح کا ضامن و کفیل ہو۔

رعایا پر ولی امر کے حقوق یہ ہیں، کہ انسانوں کے امور کی ذمہ داری جو انہیں سونپی گئی ہے اس میں نصح و خیر خواہی، اخلاص اور ہم دردی سے کام لیں، فرائض سے غفلت پر انہیں یاد دہانی کرائیں، حق سے بھٹک جانے پر ان کے لئے دعا کریں، اور اللہ کی معصیت کے سوا امور پر ان کی طاعت و فرمانبرداری کریں اور ان کا تعاون کریں ان کے خلاف خروج نہ کریں۔

۸- پڑوسیوں کے حقوق:

پڑوسی وہ ہے جو تمہارے گھر اور منزل سے قریب ہو۔ اس کے ساتھ حسب استطاعت جان و مال اور جاہ و منفعت سے حسن سلوک کیا جائے، اور قوی و فعلی ہر طرح کی اذیت سے اسے دور اور باز رکھا جائے۔

۱- پڑوسی اگر قریبی نسبی اور مسلم ہو تو اس کے تین حقوق ہیں۔

(۱) حق جوار (۲) حق قرابت (۳) حق اسلام

۲- پڑوسی اگر مسلم ہے، نسبی قرابت دار نہیں، تو اس کے دو حق ہیں۔

(بقیہ صفحہ ۲۶ پر)

۱- اللہ تعالیٰ کا حق:

اللہ تعالیٰ کا حق یہ ہے کہ تم اس کی عبادت کرو، وہ اکیلا ہے، اس کا کوئی شریک نہیں، اور تم اس کی خبر دی ہوئی باتوں کی تصدیق، اس کی منہج کردہ باتوں سے اجتناب و پرہیز اور اس کے اوامر و احکام پر عمل کرتے ہوئے اس کا مطیع و فرماں بردار بندہ بن جاؤ۔ یہی ایمان برحق، عمدہ و مثالی عقیدہ، نتیجہ خیز اور بار آور نیک عمل ہے۔ اس عقیدہ کی اصل اور اس کا مدار محبت و تعظیم ہے، اور اس کا ثمرہ اخلاص اور متابرت (یعنی اس پر پابندی سے قائم رہنا اور ڈٹے رہنا) ہے۔

۲- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حق:

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا حق آپ کی توقیر کرنا، آپ کا احترام کرنا، آپ کی شایان شان ایسی تعظیم کرنا جو غلو اور تقصیر سے پاک ہو، ماضی اور مستقبل کے امور سے متعلق آپ کی خبر کردہ باتوں کی تصدیق کرنا، آپ کے احکام کی اطاعت کرنا، اور منع کردہ باتوں سے رک جانا اور اس سے پرہیز کرنا، نیز یہ ایمان و یقین رکھنا کہ آپ کا طریقہ سب سے اکمل طریقہ ہے، اور آپ کے طریقہ اور آپ کی شریعت کا دفاع کرنا آپ کے حقوق میں سے ہے۔

۳- حقوق والدین:

والدین کے ساتھ نیکی اور اچھائی کرنا، قول و عمل اور کردار سے اور مالی و جسمانی اچھا برتاؤ کرنا، اللہ کی معصیت کے سوا امور میں ان کے حکم کی تابعداری کرنا، نیز ایسے امور میں بھی جو تمہارے لئے مضر و ضرر رساں نہ ہو۔

۴- حقوق اولاد:

۱- اولاد کی تربیت کرنا، یعنی ان کے اندر دینی و اخلاقی روح کو پروان چڑھانا اس قدر کہ دین کا ایک بڑا معتد بہ حصہ ان کی زندگی میں آجائے۔

۲- اسراف و تقصیر کے بغیر معتدل و معروف انداز میں ان پر خرچ کرنا۔

۳- بہہ، عطیہ اور نوازشات میں کسی کو کسی پر فوقیت نہ دی جائے، بلکہ ہر ایک کے ساتھ یکساں سلوک کیا جائے۔

۵- قرابت داروں کے حقوق:

قرابت داروں کا حق یہ ہے کہ ان کے ساتھ صلہ رحمی کی جائے، یعنی قرابت اور حاجت دونوں حیثیتوں کا خیال رکھتے ہوئے انہیں مالی و بدنی منفعت پہنچائی جائے۔

۶- زوجین کے حقوق:

نوجوانوں کی تربیت

مولانا نور الاسلام شفیع احمد مدنی
استاد جامعہ امام ابن تیمیہ، بہار

نوجوانوں کا خاصہ ہیں۔ انسان عموماً ۱۶ سے ۲۵ سال تک نوجوان ہوتا ہے۔ ۳۰ سال سے ۴۰ سال تک جوان ہوتا ہے۔ اس کے بعد ۶۰ تک کہولت کی عمر ہوتی ہے۔ اس کے بعد هرم کا دور شروع ہوتا ہے۔

شریعت میں جوانی کی اہمیت:

شریعت مطہرہ میں جوانی کا مرحلہ نہایت حساس اور خطرناک مرحلہ ہے۔ قرآن کریم نے اسے قوت و باس کا مرحلہ بتایا ہے۔ (اللَّهُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ ضَعْفٍ ثُمَّ جَعَلَ مِنْ بَعْدِ ضَعْفٍ قُوَّةً ثُمَّ جَعَلَ مِنْ بَعْدِ قُوَّةٍ ضَعْفًا وَ شَيْبًا يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَ هُوَ الْعَلِيمُ الْقَدِيرُ) [الروم: ۵۳]۔

قیامت کے روز جن چار سوالوں کا جواب دیئے بغیر کوئی جہنم نہیں کر سکتا ان میں سے ایک سوال خاص نوجوانی کے بارے میں ہوگا۔ ”وَ عَنِ شَبَابِهِ فِيمَ أَبْلَاهُ“ [صحیح الترغیب والترہیب: ۱۲۷]۔

ایک صالح و عابد نوجوان کا اللہ تعالیٰ کے پاس اتنا بلند مقام ہے کہ قیامت کے روز اسے اللہ تعالیٰ اپنے عرش کے سایہ میں جگہ دے گا جس دن اس کے سایہ کے علاوہ اور کوئی سایہ نہ ہوگا۔ ”وَ شَابٌ نَشَأَ فِي طَاعَةِ اللَّهِ“ [بخاری: ۶۶۰، ۶۷۷، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰]۔

چونکہ غیر شادی شدہ جوانوں کے اندر ذمہ داری کا احساس نہیں ہوتا۔ وہ آزاد و بے مہار ہوتے ہیں اور ان کے بھینکنے اور بھگننے کا زیادہ اندیشہ ہوتا ہے اس لیے رسول اللہ ﷺ نے ان کی شادی کر کے اور عاقلی ذمہ داری کا بوجھ ڈال کر ان کی سیرت کی تعمیر اور کردار سازی کرنے کی تعلیم دی ہے۔ آپ ﷺ نے خود نوجوانوں سے مخاطب ہو کر فرمایا: ”يَا مَعْشَرَ الشَّبَابِ مَنْ اسْتَطَاعَ مِنْكُمْ الْبَاءَةَ فَلْيَتَزَوَّجْ ، فَإِنَّهُ أَغْضُ لِلْبَصْرِ وَ أَحْسَنُ لِلْفَرْجِ ...“ [بخاری: ۷۷۷۹، ۷۷۸۰، ۷۷۸۱، ۷۷۸۲، ۷۷۸۳، ۷۷۸۴، ۷۷۸۵، ۷۷۸۶، ۷۷۸۷، ۷۷۸۸، ۷۷۸۹، ۷۷۹۰، ۷۷۹۱، ۷۷۹۲، ۷۷۹۳، ۷۷۹۴، ۷۷۹۵، ۷۷۹۶، ۷۷۹۷، ۷۷۹۸، ۷۷۹۹، ۷۸۰۰، ۷۸۰۱، ۷۸۰۲، ۷۸۰۳، ۷۸۰۴، ۷۸۰۵، ۷۸۰۶، ۷۸۰۷، ۷۸۰۸، ۷۸۰۹، ۷۸۱۰، ۷۸۱۱، ۷۸۱۲، ۷۸۱۳، ۷۸۱۴، ۷۸۱۵، ۷۸۱۶، ۷۸۱۷، ۷۸۱۸، ۷۸۱۹، ۷۸۲۰، ۷۸۲۱، ۷۸۲۲، ۷۸۲۳، ۷۸۲۴، ۷۸۲۵، ۷۸۲۶، ۷۸۲۷، ۷۸۲۸، ۷۸۲۹، ۷۸۳۰، ۷۸۳۱، ۷۸۳۲، ۷۸۳۳، ۷۸۳۴، ۷۸۳۵، ۷۸۳۶، ۷۸۳۷، ۷۸۳۸، ۷۸۳۹، ۷۸۴۰، ۷۸۴۱، ۷۸۴۲، ۷۸۴۳، ۷۸۴۴، ۷۸۴۵، ۷۸۴۶، ۷۸۴۷، ۷۸۴۸، ۷۸۴۹، ۷۸۵۰، ۷۸۵۱، ۷۸۵۲، ۷۸۵۳، ۷۸۵۴، ۷۸۵۵، ۷۸۵۶، ۷۸۵۷، ۷۸۵۸، ۷۸۵۹، ۷۸۶۰، ۷۸۶۱، ۷۸۶۲، ۷۸۶۳، ۷۸۶۴، ۷۸۶۵، ۷۸۶۶، ۷۸۶۷، ۷۸۶۸، ۷۸۶۹، ۷۸۷۰، ۷۸۷۱، ۷۸۷۲، ۷۸۷۳، ۷۸۷۴، ۷۸۷۵، ۷۸۷۶، ۷۸۷۷، ۷۸۷۸، ۷۸۷۹، ۷۸۸۰، ۷۸۸۱، ۷۸۸۲، ۷۸۸۳، ۷۸۸۴، ۷۸۸۵، ۷۸۸۶، ۷۸۸۷، ۷۸۸۸، ۷۸۸۹، ۷۸۹۰، ۷۸۹۱، ۷۸۹۲، ۷۸۹۳، ۷۸۹۴، ۷۸۹۵، ۷۸۹۶، ۷۸۹۷، ۷۸۹۸، ۷۸۹۹، ۷۹۰۰، ۷۹۰۱، ۷۹۰۲، ۷۹۰۳، ۷۹۰۴، ۷۹۰۵، ۷۹۰۶، ۷۹۰۷، ۷۹۰۸، ۷۹۰۹، ۷۹۱۰، ۷۹۱۱، ۷۹۱۲، ۷۹۱۳، ۷۹۱۴، ۷۹۱۵، ۷۹۱۶، ۷۹۱۷، ۷۹۱۸، ۷۹۱۹، ۷۹۲۰، ۷۹۲۱، ۷۹۲۲، ۷۹۲۳، ۷۹۲۴، ۷۹۲۵، ۷۹۲۶، ۷۹۲۷، ۷۹۲۸، ۷۹۲۹، ۷۹۳۰، ۷۹۳۱، ۷۹۳۲، ۷۹۳۳، ۷۹۳۴، ۷۹۳۵، ۷۹۳۶، ۷۹۳۷، ۷۹۳۸، ۷۹۳۹، ۷۹۴۰، ۷۹۴۱، ۷۹۴۲، ۷۹۴۳، ۷۹۴۴، ۷۹۴۵، ۷۹۴۶، ۷۹۴۷، ۷۹۴۸، ۷۹۴۹، ۷۹۵۰، ۷۹۵۱، ۷۹۵۲، ۷۹۵۳، ۷۹۵۴، ۷۹۵۵، ۷۹۵۶، ۷۹۵۷، ۷۹۵۸، ۷۹۵۹، ۷۹۶۰، ۷۹۶۱، ۷۹۶۲، ۷۹۶۳، ۷۹۶۴، ۷۹۶۵، ۷۹۶۶، ۷۹۶۷، ۷۹۶۸، ۷۹۶۹، ۷۹۷۰، ۷۹۷۱، ۷۹۷۲، ۷۹۷۳، ۷۹۷۴، ۷۹۷۵، ۷۹۷۶، ۷۹۷۷، ۷۹۷۸، ۷۹۷۹، ۷۹۸۰، ۷۹۸۱، ۷۹۸۲، ۷۹۸۳، ۷۹۸۴، ۷۹۸۵، ۷۹۸۶، ۷۹۸۷، ۷۹۸۸، ۷۹۸۹، ۷۹۹۰، ۷۹۹۱، ۷۹۹۲، ۷۹۹۳، ۷۹۹۴، ۷۹۹۵، ۷۹۹۶، ۷۹۹۷، ۷۹۹۸، ۷۹۹۹، ۸۰۰۰]۔

نوجوان ملک و ملت کا سرمایہ ہیں :

نوجوان کسی بھی قوم و ملک کی پونجی، اس کا سرمایہ اور اس کی امید ہوتے ہیں۔ اگر کوئی قوم اپنی کسی دولت و ثروت پر نازاں ہو سکتی ہے۔ اگر کوئی ملک اپنی آبادی کے کسی حصہ پر اصلاح و ترقی کی بنیاد رکھ سکتی ہے اور اس پر دفاع ملک کی ذمہ داری ڈال سکتی ہے۔ اور اگر کوئی معاشرہ اپنی عزت و وقار کی حفاظت و صیانت کا بارگراں کسی کے کندھے پر ڈال سکتا ہے تو یہی نوجوان ہیں۔ تاریخیں رقم کرنے، دین و دعوت کا دفاع

اللہ تعالیٰ انسان کو فطرت پر پیدا کرتا ہے ”كُلُّ مَوْلُودٍ يُوَدُّ عَلَى الْفِطْرَةِ“ [بخاری: ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰]۔ لیکن والدین اور سماج و ماحول کے زیر اثر اس کے اندر خلاف فطرت امور نشوونما پانے لگتے ہیں۔ اور آہستہ آہستہ اس کی فطرت کی روشنی مدھم ہونے لگتی ہے، اور ایک وقت آتا ہے کہ اس کا پورا وجود فطرت کے خلاف تیار ہو جاتا ہے ”فَأَبَوَاهُ يُهَوِّدَانِهِ أَوْ يَنْصُرَانِهِ أَوْ يُمَجِّسَانِهِ“ [بخاری: ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰]۔ لیکن راہ زندگی میں چلتے چلتے اس کے اندر نامناسب تبدیلیاں رونما ہونے لگتی ہیں۔ بالآخر اللہ تعالیٰ کی پیدا کی ہوئی بہترین شکل و شباہت میں کتنے بدنما داغ لگ جاتے ہیں اور بعض چہرے کو نہایت مکروہ اور قبیح بن جاتے ہیں۔ گویا انسان پیدائش کے وقت بالکل تویم و مستقیم ہوتا ہے۔ عیوب و نقائص بعد میں پیدا ہوتے ہیں۔ اور اس کا اصل ذمہ دار والدین ہوتے ہیں اور وہ ماحول ہوتا ہے جس میں وہ پرورش پاتا ہے۔ پس اگر والدین شروع ہی سے بچوں کو مناسب ماحول فراہم کریں اور ان کی تعلیم و تربیت اور نگرانی کا فریضہ ذمہ داری سے انجام دیں تو ان کی فطرت و خلقت میں کوئی غیر مناسب تبدیلی رونما نہ ہو اور بچے جب پر جوش جوانی کی دہلیز میں قدم رکھیں تو کوئی بھی ماحول، کسی کی بھی مصاحبت، کوئی فکر باطل، کوئی نظریہ فاسد اور کوئی با مخالف ان کے پائے استقامت میں اور ان کے عقیدہ و عمل میں تزلزل پیدا نہ کر سکے۔

مرحلہ جوانی :

انسانی زندگی کے مختلف مراحل میں سے سب سے خطرناک نوجوانی کا مرحلہ ہوتا ہے، اس میں ہوش پر جوش غالب ہوتا ہے، خون کی حدت، جسم کی صلابت اور نتائج سے بے پروائی ایک جوان آدمی کو کچھ بھی کر گزرنے پر آمادہ کر دیتی ہے۔ لفظ جوانی پر غور کیجئے، عربی زبان میں نوجوان کے لیے ”شاب“ کا لفظ کثیر الاستعمال ہے۔ اس کا مادہ (ش ب ب) ہے جو قوت و رجولیت، جوش و جذبہ، سرکشی اور نمو و اضافہ کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ کہتے ہیں: ”شب فلان“، وہ بڑا ہو گیا اور اس کا حجم بڑھ گیا۔ اور ”فارس مشب“ بگڑا ہوا سرکش گھوڑا جس پر سواری کرنا دشوار ہو۔ اور ”شب النار“ آگ بھڑک گئی، گویا قوت و رجولیت، جوش و خروش، سرکشی و دلیری، شجاعت و بہادری

دن اس کا جواب دہ ہے ان کے نیک اعمال و حسنات میں سے جن کا ثواب مومن کو مر جانے کے بعد بھی ملتا ہے صالح اولاد کو چھوڑ کر جانا ہے: ”وَوَلَدًا صَالِحًا تَرَكَهُ“ [صحیح الترغیب والترہیب: ۱۱۲]۔

نیز نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ جو شخص اپنے اہل اولاد کے لیے بہتر ہو وہی بہتر آدمی ہے: ”خِيَارُكُمْ خِيَارُكُمْ لِأَهْلِهِ“ [صحیح الترغیب والترہیب: ۶۲۰]۔

جب شریعت میں عام مسلمانوں کی دینی رہنمائی اور راہ حق کی ہدایت کا ثواب اور لائق تحسین عمل ہے تو اپنوں کی اصلاح و تقویم کا عمل کتنا عظیم ہوگا؟ نبی ﷺ نے فرمایا ہے: ”وَإِرْشَادُكَ الصَّالِ يُكْتَبُ لَكَ بِهِ صَدَقَةٌ“ [صحیح الترغیب والترہیب: ۲۶۸۶] راستہ سے بھٹکے ہوئے کو راستہ بتانا صدقہ ہے تو عقیدہ و عمل میں بھٹکے ہوئے کو راہ صواب پر لانا کتنا بڑا صدقہ ہوگا؟

چونکہ نوجوان قوم کی پہچان اور اس کا عنوان ہوتے ہیں۔ ان کی درستگی پر قوم کی درستگی موقوف ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے ان کی تربیت و تہذیب کا فریضہ اور زیادہ موکد ہو جاتا ہے۔ کوئی زندہ قوم اپنے سرمایہ کو لٹتا ہوا اور اپنے مستقبل کو برباد ہوتا ہوا نہیں دیکھ سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے نوجوانوں کی تربیت و تعلیم کا غایت درجہ اہتمام کیا ہے۔ قرآن نے تذکیر و تخریض اور تربیت و تدریب کے مقصد سے جا بجا نوجوانوں کے ساتھ پیش آنے والے تاریخی واقعات کو بیان کیا ہے تاکہ وہ قیامت تک آنے والے نوجوانوں کے لیے درس عبرت رہیں۔ اور ہر دور کے نوجوان میں اپنے عقیدہ و ایمان کے لیے باطل سے ٹکرانے، جاہر و خالم حکمرانوں کے ایوانوں میں صدائے حق بلند کرنے اور دین کی راہ میں جان و مال کی قربانیاں پیش کرنے کا جذبہ فروغ پائے۔

قرآن اور نوجوان: قرآن نے اللہ کے نبی یوسف علیہ السلام کا قصہ بیان کیا ہے جس کو اس نے ”حسن القصص“ سے تعبیر کیا ہے کیونکہ اس کے اندر یوسف علیہ السلام کی ربانی تربیت کا ذکر ہے اور نوجوانوں کے لیے عبرت و موعظت کی بہت ساری سوغاتیں ہیں: (نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ أَحْسَنَ الْقَصَصِ بِمَا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ هَذَا الْقُرْآنَ) [یوسف: ۳] اور آگے فرماتا ہے: (وَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ آتَيْنَاهُ حُكْمًا وَعِلْمًا وَكَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ) [یوسف: ۲۲]۔ اور جب وہ جوانی کو پہنچ گئے تو ہم نے انہیں علم و حکمت دی اور اچھا کرنے والوں کو ہم ایسا ہی بدلہ دیتے ہیں۔

اسی طرح قرآن نے اصحاب کہف کا قصہ بیان کیا ہے جو کچھ نوجوان تھے (نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَزِدْنَاهُمْ هُدًى) [الکہف: ۱۳] یہ قصہ نوجوانوں کو استقامت اختیار کرنے، حق و صداقت پر قائم رہنے، اور خطرناک ترین حالات میں بھی باطل و ضلال کے سامنے ڈٹے رہنے کا سبق پیش

کرنے، اور تجدید و احیاء کے پُرخطر عمل کو انجام دینے میں یہی پیش پیش رہے ہیں۔ چنانچہ والدین پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنے اور ملک و ملت کے اس عظیم سرمایہ کی اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ اس دولت گرامی کی نگہبانی و نگرانی کرنے میں اور ان کی تربیت و تزئین میں کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہ کریں۔ یہ ان پر عائد شرعی ذمہ داری اور بہت بڑا فریضہ ہے جس کے بارے میں قیامت کے روز ان سے سوال کیا جائے گا۔

والدین پر اولاد کی تعلیم و تربیت واجب ہے :

اگر امت مسلمہ کو اپنی کھوئی ہوئی عزت و وقار حاصل کرنا ہے اور متاعِ گم گشتہ کو واپس لانا ہے تو والدین پر واجب ہے کہ وہ اپنے جگر گوشوں کی تعلیم و تربیت کا پختہ انتظام کریں۔ چونکہ اولاد کے بگاڑ و فساد کے وہ خود ذمہ دار ہیں ”فَأَبَوَاهُ يُهَوِّدَانِهِ أَوْ يُنصِّرَانِهِ أَوْ يُمَجِّسَانِهِ“ لہذا ان کی تربیت و اصلاح کے اصل ذمہ دار بھی وہی ہیں، جو لوگ خود نیک و صالح ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے مال و اولاد کا محافظ و نگہبان ہوتا ہے۔ (وَكَانَ أَبُوهُمَا صَالِحًا) [الکہف: ۸۲] یہ آیت بتاتی ہے کہ دونوں یتیم بچوں کے والد نیک آدمی تھے لہذا اللہ تعالیٰ نے ان کے خزانے کی اور ان کے بچوں کی حفاظت فرمائی۔

نیز والدین کے لیے اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ) [التحریم: ۶]۔ اور علی رضی اللہ عنہ اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں: تم اپنے اہل و اولاد کو خیر کی تعلیم دو [صحیح الترغیب والترہیب: ۱۱۹]

قتادہ رحمہ اللہ کہتے ہیں: انہیں اللہ کی اطاعت کا حکم دو اور اس کی نافرمانی سے روکو۔ ان پر اللہ کے احکامات کا نفاذ کرو۔ ان پر عمل پیرا ہونے کا حکم دو۔ اور اس سلسلے میں ان کی ہر طرح سے مدد کرو۔

اور ابن عمر رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا: ”أَلَا كَلُّكُمْ رَاعٍ وَكَلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ“ [بخاری: ۲۳۰۹، مسلم: ۱۸۲۹] یعنی تم میں سے ہر شخص نگران و نگہبان ہے اور اپنی رعیت کے بارے میں جواب دہ ہے۔

نیز نبی ﷺ نے فرمایا ہے: ”مَا مِنْ عَبْدٍ يَسْتَرْعِيهِ اللَّهُ رَعِيَّةً فَلَمْ يَحْطُهَا بِنصيحةٍ إِلَّا لَمْ يَرِحْ رَائِحَةَ الْجَنَّةِ“ [بخاری: ۶۶۱۷، مسلم: ۳۳۰۹] یعنی اگر کسی بندے کو اللہ تعالیٰ نے کوئی رعیت دی ہے لیکن وہ اس رعیت کی خیر خواہی نہیں کرتا اور اسے اپنی نصیحت سے نہیں نوازتا تو وہ جنت کی خوشبو بھی نہیں پاسکے گا۔

نیک اولاد کے بگاڑ و فساد کا اثر والدین کی آخرت پر پڑتا ہے اور وہ قیامت کے

آبیاری پر توجہ مرکوز رہنی چاہیے اور انہیں چیزوں کو تربیت کا مرکز و محور بنایا جانا چاہئے۔ اللہ کے نبی یعقوب علیہ الصلاۃ والسلام کو دیکھئے کہ وہ اپنے نوجوان بیٹوں سے اسلام پر قائم رہنے اور عقیدہ توحید کو نگلے لگا کر رکھنے کا عہد و پیمان لے رہے ہیں۔ وہ اللہ کے نبی ہیں اور انبیاء کی ذریت سے ہیں۔ ان کے باپ دادا اور بیٹے نبی ہیں پھر بھی انہیں مرنے کے وقت اطمینان نہیں ہے کہ ان کے بیٹے آباء و اجداد کے دین پر قائم رہیں گے یا لٹے پاؤں پھر جائیں گے: (أَمْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ إِذْ حَضَرَ يَعْقُوبَ الْمَوْتُ إِذْ قَالَ لِبَنِيهِ مَا تَعْبُدُونَ مِنْ بَعْدِي قَالُوا نَعْبُدُ إِلَهَكَ وَآلِهَ آبَائِكَ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ إِلَهًا وَاحِدًا وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ) [البقرة: ۱۳۳]۔

مذکورہ بالا آیتیں ان لوگوں کے لیے اللہ تعالیٰ کی طرف سے انذار و تنبیہ ہیں جو اپنے نوجوان بیٹوں اور بیٹیوں کی تربیت و نگہداشت سے غافل و بے پرواہ ہوتے ہیں اور ان سے چشم پوشی کرتے ہوئے ان کی گردن سے لگی ایمان و اخلاق کی رسی کو ڈھیلا کر دیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی مقدس کتاب میں عباد الرحمن کی صفات کو بیان کرتے ہوئے ان کی اس صفت کا بھی ذکر کیا ہے: (وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا) [الفرقان: ۴]۔ یہ اللہ تعالیٰ کے بندگان نیک ہیں جو اپنی اولاد کے لیے تقویٰ کی دعا مانگ رہے ہیں اور یہ التجا کر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اور ان کی اولاد کو متقیوں کا امام بنا دے۔

اسماعیل علیہ السلام کی اللہ تعالیٰ نے ایک جگہ اس لیے تعریف کی ہے کہ وہ اپنے اہل و عیال کو نیک کاموں کا حکم دیا کرتے تھے: (وَكَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَ الزَّكَاةِ وَكَانَ عِنْدَ رَبِّهِ مَرْضِيًّا) [مریم: ۵۵]۔

خود نبی ﷺ کو حکم دیا جا رہا ہے: (وَأْمُرْ أَهْلَكَ بِالصَّلَاةِ وَاصْطَبِرْ عَلَيْهَا) [طہ: ۱۳۲]۔ اپنے افراد خانہ کو نماز پڑھنے کا حکم دیجئے اور خود بھی اس پر قائم و دائم رہئے۔

جب ”بیوت الانبیاء“ میں پرورش پارہے بچوں اور جوانوں کی تعلیم و تربیت کا خیال رکھنے کا حکم انبیاء کرام کو دیا جا رہا ہے۔ اور جب انبیاء و صالحین کو اپنی اولاد کے بارے میں اتنا ہم و غم لاحق رہتا تھا تو عام گھرانوں کے بچوں کی نگرانی و نگہداشت کی اہمیت کس قدر بڑھ جاتی ہے۔ اور عام مسلمانوں کو اپنے بچوں کی کس قدر فکر ہونی چاہیے؟

نوجوانوں کی تربیت کے باب میں نبی ﷺ کی ذات گرامی ہمارے لیے بہترین اسوہ ہے۔ کیونکہ آپ ﷺ کے دست مبارک سے جن نوجوانوں کی تربیت عمل

کر رہا ہے۔ اصحاب کہف چند نوجوان تھے شرک و طاغوت اور ظلم و استبداد کے خلاف اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے اٹھ کھڑے ہوئے اور اپنے پورے ایمانی جوش اور جسمانی قوت کے ساتھ باطل سے ٹکڑا گئے۔ اس واقعہ میں شان امت اور نوجوانان ملت کے لئے یہ سبق ہے کہ طاغوت و باطل کی تند و تیز آندھیوں میں شمع اسلام کو فروزاں کرنے اور ناموافق و نامساعد حالات و ظروف میں حق پر قائم رہنے والوں کو اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کرتا۔

قرآن کریم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانیوں اور ان کی دعوتی کوششوں کو اور دفاع دین و دعوت، اور انکار منکر و باطل کے تعلق سے ان کی مجاہدانہ سرگرمیوں کو بھی نوجوانان ملت کے لیے بڑے دلچسپ انداز و اسلوب میں بیان کیا ہے۔ جب انہوں نے طاغوت کو پاش پاش کر دیا تو لوگ ایک دوسرے سے پوچھنے لگے: (... قَالُوا مَنْ فَعَلَ هَذَا بِآلِهَتِنَا إِنَّهُ لَمِنَ الظَّالِمِينَ قَالُوا سَمِعْنَا فَتًى يذُكُرُهُمْ يُقَالُ لَهُ إِبْرَاهِيمُ) [الانبیاء: ۵۹]۔

یہی حال دوسرے نوجوان انبیاء و مرسلین جیسے لوط، اسماعیل، موسیٰ، اور عیسیٰ علیہم السلام کا تھا، ان کے قصوں کو بھی قرآن نے دلچسپ پیرایہ میں بیان کیا ہے جو اس بات کی دلیل ہیں کہ دعوت حق کی نصرت و اعانت اور اس کے دفاع میں ان نوجوانوں نے بڑی بڑی قربانیاں پیش کی ہیں۔

نوجوانوں کی تربیت اور ان کے قلوب و اذہان کی تطہیر انبیاء و صالحین کا عمل ہے: حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلاۃ والسلام اپنی اولاد کو لے کر کتنے فکر مند رہتے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے ان کو گناہوں سے بچانے اور نمازی بنانے کی دعا مانگا کرتے تھے۔ (وَاجْتَنِبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ الْأَصْنَامَ) [ابراہیم: ۳۵] اور ایک جگہ آیا ہے: (رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءِي) [ابراہیم: ۴۰] لقمان حکیم اپنے بیٹے کو شرک سے دور رہنے کی نصیحت کرتے ہوئے کہہ رہے ہیں: (يَا بُنَيَّ لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ) [لقمان: ۱۳] آگے وہ اپنے بیٹے کو نیک اعمال و مکارم اخلاق کی تعلیم دیتے ہوئے فرماتے ہیں: (يَا بُنَيَّ أَقِمِ الصَّلَاةَ وَأْمُرْ بِالْمَعْرُوفِ وَانْهَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا أَصَابَكَ إِنَّ ذَٰلِكَ مِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ . وَلَا تَصْعَقْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ وَلَا تَمَسَّ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ . وَاقْصِدْ فِي مَشْيِكَ وَاعْضَضْ مِنْ صَوْتِكَ إِنَّ أَنْكَرَ الْأَصْوَاتِ لَصَوْتُ الْحَمِيرِ) [لقمان: ۱۷-۱۹]۔

یہ آیات حسن تربیت اور اولاد کے تعلق سے آباء کی مسؤلیت کی بہترین مثالیں ہیں۔ نیز ان کے اندر اس بات کا بھی ذکر ہے کہ تعلیم و تربیت میں توحید خالص، ایمان باللہ، اقامت نماز، دعوت الی اللہ، امر بالمعروف، نہی عن المنکر اور مکارم اخلاق کی

ساتھ فرمایا: یا غلام! سَمَّ اللّٰهَ، وَ كَلَّ بِبِیْمِنِکَ، وَ كَلَّ مِمَّا یَلِیکَ، [صحیح مسلم: رقم ۳۷۶۷]

یہ انبیائی تربیت کے چند نمونے ہیں اور کوئی معلم و مربی انبیاء و صالحین کے طریقہ تربیت و تعلیم سے بے نیاز ہو کر اپنی ذمہ داریوں سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتا۔ اخلاص و وفا، شفقت و محبت اور حسن اخلاق کے بغیر کردار سازی اور تعمیر شخصیت کا کوئی خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ نبی رحمت ﷺ کے آغوش تربیت میں جن جوان سال صحابہ کرام نے تربیت پائی وہ اپنے زمانہ کے لعل و گہر ثابت ہوئے اور آسمان دنیا کے آفتاب و مہتاب بن کر چمکے۔ آپ نے ان کے اندر دینی غیرت، ایمانی جوش و خروش اور فکری بیداری کا ایسا صور پھونکا کہ انہوں نے شوق شہادت سے سرشار ہو کر اور ذوق ابتلاء و امتحان اور تحمل مصائب و شدائد کے دلدادہ بن کر دنیا میں اسلامی فتوحات کا پرچم بلند کیا۔

علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ بدر میں شریک ہوئے تو اس وقت ان کی عمر بیس سال سے متجاوز نہیں تھی۔ خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کو غفوان شباب میں ہی اسلامی افواج کا کمانڈر بنا دیا گیا تھا۔ تیس سال سے کم عمر کے نوجوان مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ کو آپ ﷺ نے اپنا سفیر بنایا تھا۔ اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما کو آپ ﷺ نے لشکر اسلام کا سپہ سالار اس وقت نامزد کیا تھا جب ان کی عمر بیس سال سے بھی کم تھی۔ اور ان کی قیادت میں بڑے بڑے قراء و فقہائے حدیث شریک مہم تھے۔

خلاصہ: ان سارے واقعات اور مذکورہ تمام حقائق سے ہم اس نتیجے تک پہنچتے ہیں کہ نوجوان قوم کا اصل سرمایہ و اثاثہ ہیں۔ وہی سفینہ قوم کے پتوار ہیں۔ انہوں نے ہی آنے والی نسلوں کے لیے بہادری، استقامت، اور قربانی کی روشن مثالیں قائم کی ہیں۔ اس لیے اس دولت گراں مایہ اور بیش بہا سرمایہ کی حفاظت و صیانت بڑی مہارت اور دانشمندی کے ساتھ کی جانی چاہیے۔ جس کے ہاتھ میں یہ سرمایہ ہو اس پر ذمہ داری کا بوجھ زیادہ ہوگا۔ لیکن چونکہ وہ قوم و ملک کا مشترکہ سرمایہ بھی ہیں لہذا ان کی حفاظت و نگہداشت کے عمل میں سبھوں کو اپنا کردار ادا کرنا ہے۔ اور یہ بھی ضروری ہے تعلیم و تربیت کے اس عمل کو نبوی ہدایات اور انبیاء و صالحین کے طریقہ تعلیم و تربیت کے مطابق انجام دیا جائے۔ اللہ کے رسول ﷺ ہمارے لیے بہترین نمونہ ہیں۔ ان کے طریق کے علاوہ طریق میں حد مطلوب تک خیر و توفیق کا پایا جانا ممکن نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ سارے معاملات میں ہمیں سنت رسول کا تبع بنائے۔ مسلم نوجوانوں کے ساتھ خیر کا معاملہ فرمائے۔ قوم ملت کے اس عظیم سرمایہ کی اپنے فضل و کرم سے حفاظت فرمائے اور انہیں دین و دعوت اور ملک و ملت کے لیے مفید تر بنائے۔

☆☆☆

میں آئی وہ کہہ ارض کے سب سے پاک و صالح اور کامیاب شبان اسلام ثابت ہوئے۔ ہم آپ کے انداز تربیت اور طریقہ اصلاح و تزکیہ سے بے نیاز ہو کر اس ذمہ داری سے ہرگز عہدہ برآ نہیں ہو سکتے۔ ہمیں اس باب میں بھی نبوی ہدایت درکار ہے۔

نبی ﷺ کا طریقہ تعلیم و تربیت :

ایک دن عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کی سواری پر آپ کے ردیف تھے۔ جوانی کی دہلیز پر قدم رکھنے والے اس نوجوان کے سامنے ایمان و ایقان اور تقدم و تفوق کے دروازے کو وا کرنے اور عام نوجوانوں کے قلوب میں عقیدہ صحیح کی تریخ کرنے کے لیے نبی ﷺ نے ان سے فرمایا: ”یَا غَلامُ! اِنِّیْ اَعْلَمُکَ کَلِمَاتٍ : اِحْفَظِ اللّٰهَ یَحْفَظْکَ ، اِحْفَظِ اللّٰهَ تَجِدْهُ تَجَاهُکَ ، اِذَا سَأَلْتَ فَاسْأَلِ اللّٰهَ وَاِذَا اسْتَعَنْتَ فَاسْتَعِنْ بِاللّٰهِ“ اے بچے! میں تمہیں کچھ قیمتی باتیں بتاتا ہوں: تم اللہ (کے حدود و احکام) کی حفاظت کرو اللہ تمہاری حفاظت کریں گے۔ تم اللہ کے احکام کی حفاظت کرو تم انہیں اپنے سامنے پاؤ گے۔ اور جب بھی کچھ مانگو اللہ سے مانگو اور جب بھی مدد طلب کرو تو اللہ سے طلب کرو۔ . . . [الترمذی: ۲۵۱۶، اور شیخ البانی نے صحیح کہا ہے۔]

رسول اللہ ﷺ اپنے نوجوان اصحاب کی تربیت کا غایت درجہ اہتمام کرتے، اس کے لیے آپ حکمت اور عمدہ نصیحت کا اسلوب اختیار فرماتے اور ان کے ساتھ شفقت و محبت سے پیش آتے: ایک مرتبہ ایک نوجوان نے آپ سے زنا کی اجازت مانگی، وہاں موجود صحابہ غصہ ہو گئے۔ نبی ﷺ نے ان کو منع فرمایا اور کہا: اس کو میرے قریب لاؤ۔ وہ آ کر آپ کے قریب بیٹھ گیا۔ آپ ﷺ نے اس سے فرمایا: کیا تم اس فعل کو اپنی ماں کے حق میں پسند کرتے ہو؟ اس نے کہا کہ نہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: لوگ بھی اس کو اپنی ماں کے لیے پسند نہیں کرتے۔ آپ ﷺ نے پھر فرمایا: کیا تم اس کو اپنی بہن کے لیے پسند کرو گے؟ اس نے کہا نہیں۔ آپ نے فرمایا: لوگ بھی اس کو اپنی بہن کے لیے پسند نہیں کرتے۔ اس کے بعد کچھ اور عورتوں کا آپ نے ذکر فرمایا، پھر اس کے سینے پر اپنا دست مبارک رکھا اور دعا کیا: ”اے اللہ! اس کے گناہوں کو معاف کر دے، اس کے دل کو پاک کر دے اور اس کی شرم گاہ کی حفاظت کر“ اس کے بعد وہ نوجوان کسی بھی غلط چیز کی طرف متوجہ نہیں ہوتا تھا [مسند احمد: ۲۲۲۶۵، یہ حدیث صحیح ہے] آپ ﷺ نوجوانوں میں تقویٰ و حسن اخلاق کی تخم ریزی پر زیادہ زور دیتے تھے ایک مرتبہ ابوذر رضی اللہ عنہ سے فرمایا: اتق اللہ حیثما کنت ، و اتبع السیئۃ الحسنۃ تمعھا ، و خالق الناس بخلق حسن [مسند احمد: ۲۲۵۹، یہ حدیث صحیح ہے] اور یہی تعلیم اور یہی وصیت آپ نے معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو بھی سنائی تھی۔ اور آپ نے عمر بن ابی سلمہ رضی اللہ عنہ کو آداب دسترخوان بتاتے ہوئے محبت کے

منشیات انسانیت کے لیے مستقل خطرہ

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے منشیات کی ایسی جامع تعریف کی ہے جس میں تمام قسم کی شرابیں اور تمام قسم کی نشیلی اشیاء شامل ہو جاتی ہیں۔ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے قول: ”ما اسکر کثیرہ فقلیلہ حرام“ کے تحت تمام کثیر و قلیل نشیلی اشیاء حرام ہو جاتی ہیں۔ چاہے وہ اُن ہو یا بیہرہ و ہسکی اور تاڑی وغیرہ چاہے حشیش ہو یا گانجا، بھانگا تمباکو چاہے ہیروئن ہو یا فیون و چرس چاہے بیہوش کرنے والے انجکشن ہوں یا LSD وغیرہ ہو۔ اسی طرح چاہے انگوری شراب ہو یا کھجور کے اقسام سے بنائی گئی ہو یا جواد گیہوں سے بنائی گئی ہو یا شہد سے بنائی گئی ہو۔

منشیات و مسکرات کی سنگینی زمانہ جاہلیت میں

منشیات انسانیت کے لیے زمانہ جاہلیت ہی سے مستقل خطرہ بنا ہوا چلا آ رہا ہے۔ اس زمانہ میں لوگ انگور، کھجور، کشمش، جو، گیہوں اور شہد سے شراب تیار کرتے تھے۔ شراب ان کی زندگی کا جزء لاینفک بن چکی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ وہ گھروں، محفلوں، مجلسوں اور برسر عام پیتے تھے اور انسانیت سے گھرے ہوئے کام انجام دیتے تھے۔ ان میں زنا کاری، قتل و خونریزی، جنگ و جدال، لوٹ مار، بے حیائی و فحاشی اور لڑکیوں کو زندہ درگور کرنا ایک عام سی بات ہو چکی تھی۔ یہ دین ابراہیمی سے دوری کا نتیجہ تھا۔ یہ فکری طور سے دین ابراہیمی کے ماکولات و مشروبات کی حلت و حرمت کے قائل تھے۔ انبیاء کرام کی تعلیمات سے دوری اور عملی کوتاہی نے ان کو یہاں تک پہنچا دیا تھا کہ شراب جو کلام النجائت سے اس کے انواع و اقسام کی صنعت ہر گھر میں موجود تھی اور طائف شہر اس صنعت میں کافی ترقی یافتہ تھا۔ ایک شاعر عمرو بن کلثوم شراب اور جنگ کی تعریف ان الفاظ میں کر رہا ہے:

ألا هبى بصحنك فاصبحنا
ولا تبقي خمور الاندرينا
مشعشة كأن الحص فيها
إذا ما الماء خالطها سخينا
تجور بذي اللبانة عن هواه
إذا ما ذاقها حتى يلينا
ترى اللحن الشحيح إذا أمرت
عليه لماله فيها مهينا
صينت الكأس عنا أم عمرو
وكان الكاس مجراها يمينا

یہ مقالہ چار اجزاء پر مشتمل ہے: (۱) منشیات کی تحقیق (۲) منشیات کی سنگینی زمانہ جاہلیت میں (۳) منشیات کی سنگینی عہد نبوی و عہد خلفاء راشدین میں (۴) منشیات کی سنگینی اس جدید دور میں

۱- منشیات کی تحقیق: نشی ینشی تنشئة نشروالا ہونا، مست ہونا، منشیات ایسی اشیاء جس میں نشہ پایا جاتا ہو۔ اسی معنی میں مسکرات، مفترات اور مخدرات بھی آتے ہیں۔ سب کا قریب قریب ایک ہی معنی ہے۔ اب میں ان کا معنی بیان کر رہا ہوں۔

مسکرات: ایسی چیزیں جو عقل کو زائل کر دیں اور ڈھانپ دیں جب انہیں پیا جائے۔

مفترات: وہ چیزیں جو جسم میں گرمی پیدا کریں اور خلل ڈال دیں۔

مخدرات: ایسی چیزیں جو جسم کے اعضاء کو سن اور بے حس کر دیں۔

جس طرح اللہ تعالیٰ خیر و شر کا خالق ہے لیکن خیر کی نسبت اللہ کی طرف کی جاتی ہے اور جبکہ شر کی نسبت انسان کی طرف کی جاتی ہے۔ ان دونوں کے پرکھنے کی طاقت اللہ نے انسان کو دی ہے اور وہ عقل ہے جس کے ذریعہ وہ خیر و شر کے درمیان تمیز پیدا کرتا ہے۔ اسی طرح اللہ نے اس دنیا میں انسان کی غذا اور اس کی تفریح طبع کے لیے ایسی چیزیں پیدا کی ہیں جو اس کے جسم و روح کے لیے فائدہ مند ہیں اور اس نے ایسی چیزیں بھی پیدا کی ہیں جو انسان کے جسم و روح کے لیے نقصان دہ ہیں۔ تو جو چیزیں انسانوں کے لیے فائدہ مند ہیں وہ حلال اور پاکیزہ ہیں اور جو چیزیں انسانوں کی عقلوں اور ان کے جسموں کے لیے نقصان دہ ہیں وہ حرام و خبیث ہیں۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ان اشیاء کی ایک حد متعین کر دی ہے۔ آپ نے فرمایا: ”کل مسکر خمیر و کل مسکر حرام“ (صحیح مسلم، کتاب الاثریہ، باب بیان ان کل مسکر خمر رقم الحدیث ۲۰۰۳)

ہر نشہ آور اشیاء شراب ہے اور ہر نشہ آور اشیاء حرام ہے۔

”ما اسکر کثیرہ فقلیلہ حرام“ (سنن ابی داؤد، کتاب الاثریہ، باب النبی عن المسکر، رقم الحدیث ۳۶۸۱)

جس چیز کی کثیر مقدار نشہ پیدا کر دے اس کی تھوڑی سی مقدار بھی حرام ہے۔

”الخمر لیس بدواء و لکنہ داء“ (صحیح مسلم، کتاب الاثریہ، باب التداوی بالخنر، رقم الحدیث ۱۹۸۲)

شراب دواء نہیں بلکہ بیماری ہے۔

میں صالحین کا تذکرہ کیا ہے: ”وكانت لهم سنن متأكدة يتلاومون على تركها في ماكلهم ومشر بهم ولباسهم وولائمهم وأعيادهم ودفن موتاهم ونكاحهم وطلاقهم وعدتهم واحداهم وبيوعهم ومعاملتهم.....“ (حجۃ اللہ البالغہ: ۱۲۷/۱۲۷۱ بحوالہ مکی عہد نبوی میں اسلامی احکام کا ارتقاء از پروفیسر محمد یسین مظہر صدیقی ص ۳۴۷)

”ان کے یہاں کھانے پینے، لباس و وضع، خوشی و عید، مردوں کی تدفین، نکاح و طلاق، عدت و سوگ اور بیوع و معاملات میں پختہ طور طریقے تھے جن کے ترک پر صالحین انہیں ملامت کرتے تھے“۔

پروفیسر مظہر یسین صدیقی نے ان صالحین کا نام بھی اپنی کتاب ”مکی عہد نبوی میں اسلامی احکام کا ارتقاء“ میں ذکر کیا ہے۔

”جن اصحاب کے شراب سے پرہیز کرنے کا ذکر ملتا ہے ان میں حضرات ورقہ بن نوفل اسدی، زید بن عمرو بن نفیل عدوی کے علاوہ متعدد حضرات شامل ہیں اور ان میں بعض اکابر قریش جیسے عبدالمطلب ہاشمی، شیبہ بن ربیعہ عیشی، ابوامیہ بن مغیرہ مخزومی، حارث بن عبیدمخزومی، عبد اللہ بن جدعان تمیمی، مقیس بن قیس سہمی، ولید بن مغیرہ شامل ہیں۔ یہ سب کے سب عظیم اکابر قریش و مکہ تھے۔ ان میں حضرت عثمان بن عفان کا نام نامی بطور خاص شامل کیا گیا ہے۔۔۔۔“ (مکی عہد نبوی میں اسلامی احکام کا ارتقاء ص ۳۶۳)

منشیات و مسکرات کی سنگینی عہد نبوی و خلفاء

راشدین کے عہد میں: صدر اسلام سے لے کر بڑے بڑے شراب حرام نہیں کی گئی تھی۔ لوگ پیتے تھے اور اس کا برا اثر کبھی کبھار بہت زیادہ واقع ہوتا تھا۔ ایک محفل میں حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ نے شراب پی لی کسی نے کہا: ”الایا حمزہ للشروف النواء“ (مکی عہد نبوی میں اسلامی احکام کا ارتقاء، ص: ۳۶۳)

”اے حمزہ موٹی اونٹنیوں کے لیے کیا ہے؟“

اس وقت وہ تلوار لے کر اٹھے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی دو اونٹنیوں کے پیٹ پھاڑ دیئے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دیکھا کہ ان کی اونٹنیوں کے پیٹ پھاڑ دیئے گئے ہیں حضرت علی رضی اللہ عنہ بھاگے ہوئے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور پورا ماجرا سنایا۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے پاس جا کر ان کی ملامت کرنی شروع کی اس وقت حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ نشتے میں تھے اور آپ کی آنکھیں سرخ تھیں۔ حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر نگاہ اٹھائی اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے گھٹنوں کی طرف دیکھا، پھر نگاہ اٹھائی اور آپ کی ناف کو دیکھا، پھر نگاہ اٹھائی اور آپ کے چہرے کو دیکھا پھر انہوں نے کہا: ہل اتم الا عیبہ ابی“ (صحیح سنن ابی داؤد، کتاب الخراج والامارة والفتی، باب فی مواضع الخمس، رقم الحدیث 2986) ”تم سب میرے باپ کے غلام ہو“ تو رسول اللہ صلی اللہ

اے محبوبہ! اپنا بڑا پیالہ لے کر ہوشیار و بیدار رہو اور تو ہمیں بڑے پیالے سے شراب پلا اور کسی غیر کے لیے اندر این کی شراب تو باقی مت چھوڑ (کیوں کہ ہم اس کے زیادہ مستحق ہیں)

ہم کو تو ایسی شراب پلا جس میں پانی ملا ہوا ہو اور جب اس میں گرم پانی ملے تو اس کا رنگ ایسا معلوم ہو گیا اس میں زعفران ملا ہوا ہے۔

ہم کو تو ایسی شراب پلا جو حاکم بن عمرو کی دل تمنا سے غافل کر دے اور جب وہ اس کو چکھے تو وہ مطیع و فرمانبردار بن جائے۔ (چکھنا تو درکنار اس کے چکھنے سے یہ حالت ہو جائے کہ وہ کنجوسی کی تختی کو کھول جائے۔)

ہم کو تو ایسی شراب پلا کہ بخیل اور کنجوس کے آگے اس کا دور چلے تو اے مخاطب! اسے اپنے مال کو خرچ کرنے والا اور لٹانے والا دیکھے۔

اے ام عمر و! تو نے ہم سے شراب کا پیالہ پھیر دیا حالانکہ پیالے کے دور کی جگہ وہی طرف تھی۔

اس کے بعد شاعر لڑائی اور اپنی بہادری کی تعریف کرتا ہے:

وما شر الثلاثة أم عمرو
بصاحبك الذی لا تصبحنا
قفی نسألک هل أحدثت صرما
بوشك البین أو خنت الأمینا
بیوم کرہیہ ضربا وطعنا
أقرب به موالیک العیونا

اے ام عمر و! تیرا وہ دوست جس کو تو صبحی شراب نہیں پلاتی وہ تینوں میں گھٹیا اور برائیں بلکہ برابر کا ہے یا بڑھیا ہے پھر تو نے اس کو شراب کیوں نہیں دی۔
ٹھہر کہ ہم تجھ سے پوچھیں آیا تو نے قطع تعلق فراق کے قریب ہو جانے کی وجہ سے کیا یا ایک امانتدار سے خیانت کی۔

ہم تجھے ایک ایسے دن کی لڑائی کی خبر دیں جس میں ہم نے خوب تلواریں چلائیں اور نیزہ بازی کی اور تیرے چچا زاد بھائیوں نے اس کی بدولت اپنی آنکھیں ٹھنڈی کیں۔

نوفل اور حاتم طائی کی لڑائی، جنگ فجار، جنگ بعث، چھوٹی بڑی قبائلی لڑائیاں، جنگ بدر، جنگ احد، غزوہ بنو قینقاع، غزوہ بنو نضیر، غزوہ خندق، غزوہ بنو قریظہ، غزوہ خیبر، صلح حدیبیہ، قریش کے حلیف بنو بکر کا اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حلیف بنو خزاعہ پر رات میں حملہ اور مسجد حرام میں ان کا قتل، غزوہ حنین، سر یہ موتہ، غزوہ تبوک اور ان کے علاوہ چھوٹے چھوٹے سرایا و غزوات کے بارے میں گہرائی سے دیکھا جائے تو اسی منشیات و مسکرات کا نتیجہ ہیں۔

اس کے برعکس اس جاہلی دور میں صالح لوگوں کا بھی ایک گروہ تھا جو ان کے برے کاموں پر ملامت کرتا تھا جیسا کہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے ان برے لوگوں

علیہ وسلم نے جان لیا کہ وہ نشے میں ہیں اور آپ پیچھے ہو کر نکل گئے۔

اس واقعہ مذکورہ سے پتہ چلتا ہے کہ نشہ آور اشیاء کتنی خطرناک ہیں؟ ان کے استعمال کے بعد ماحول کب خراب ہو جائے؟ اور اس کی پاداش میں کتنے مال اور کتنی جانیں چلی جائیں؟ کچھ نہیں کہا جاسکتا۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے: ”صنع لنا عبدالرحمن بن عوف طعاما فدعانا وسقانا من الخمر فأخذت الخمر منا وحضرت الصلوة فقد مونی فقرأت قل یا ایہا الکافرون لأعبد ما تعبدون و نحن نعبد ما تعبدون. قال فأنزل الله تعالیٰ: یا ایہا الذین آمنوا لا تقرّبوا الصلاة وأنتم سكارى حتى تعلموا ما تقولون“ (صحیح سنن الترمذی، ابواب تفسیر القرآن عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باب: من سورة النساء، رقم الحدیث 3026) ”عبدالرحمن بن عوف نے ہمارے کھانا تیار کیا اور ہمیں کھانے کے بلایا اور شراب بھی پلائی اور ہمیں نشہ چڑھ گیا، انہوں نے مجھے نماز کے لیے آگے بڑھا دیا، میں نے سورہ قل یا ایہا الکافرون کی تلاوت کی، میں نے اس میں ”و نحن نعبد ما تعبدون“ پڑھا۔ چنانچہ یہ آیت نازل ہوئی۔

”اے ایمان والو! تم نشے کی حالت میں نماز کے قریب نہ جاؤ یہاں تک کہ جو کچھ کہہ رہے ہو اسے جان لو“۔ (سورة النساء: ۴۳)

منشیات و مسکرات کے نقصان دہ پہلو کو دیکھتے ہوئے حضرت عمر بن خطاب اور معاذ بن جبل اور دوسرے کچھ انصاری صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے شراب کے بارے میں پوچھنے گئے اور کہا: ”اللهم بین لنا فی الخمر بیانا شفاء فنزلت الآیة التي فی البقرة یسئلونک عن الخمر و المیسر قل فیہما اثم کبیر الآیة قال فدعی عمر فقرئت علیہ، قال اللهم بین لنا فی الخمر بیانا شفاء فنزلت الآیة التي فی النساء یأیہا الذین آمنوا لا تقرّبوا الصلوة وأنتم سکارى فدعی عمر فقرئت علیہ ثم قال اللهم بین لنا فی الخمر بیانا شفاء فنزلت الآیة التي فی المائدة انما یرید الشیطان أن یوقع بینہم العداوة و البغضاء فی الخمر و المیسر الی قوله فهل أنتم منتہون فدعی عمر فقرئت علیہ فقال انتہینا انتہینا“۔ علامہ البانی نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے۔

”اے اللہ! شراب کے بارے میں صاف صاف بیان فرما تو سورہ بقرہ کی آیت یسئلونک عن الخمر و المیسر قل فیہما اثم کبیر الآیة نازل ہوئی اس وقت عمر رضی اللہ عنہ کو بلایا گیا اور آپ کے سامنے وہ آیت سنائی گئی، انہوں نے پھر کہا اے اللہ! شراب کے سلسلے میں ہمارے لیے صاف صاف بیان فرما۔ تو اس وقت سورہ نساء کی یہ آیت اتری: ”يَأَيُّهَا الذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ وَأَنْتُمْ سُكَارَى“۔ آپ کو بلایا گیا اور آپ کے سامنے وہ آیت پڑھی گئی۔ پھر انہوں نے کہا: اے اللہ! ہمارے لیے شراب کے بارے میں صاف صاف بیان فرما! تو وہ

آیت اتری جو سورہ مائدہ میں ہے: ”إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقَعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَ الْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَ الْمَيْسِرِ وَ يُصَدِّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ“ اس وقت عمر رضی اللہ عنہ کو بلایا گیا اور آپ کے سامنے اس آیت کو پڑھ کر سنایا گیا تو آپ نے کہا: ہم باز آگئے ہم باز آگئے۔

جب یأیہا الذین آمنوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَ الْمَيْسِرُ وَ الْأَنْصَابُ وَ الْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقَعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَ الْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَ الْمَيْسِرِ وَ يُصَدِّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ“ آیتیں اتریں جن میں شراب کی حرمت کے بارے میں آخری حکم ہے تو مدینہ کی گلیوں میں شراب پانی کی بہہ رہی تھی اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے شراب پینے سے توبہ کر لی۔

اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے شراب کی حرمت اور پینے والوں کے بارے میں جہنم کی وعید سنائی۔ اب کوئی صحابی شراب نہیں پیتا تھا۔ آپ کے زمانے میں اکا دکا واقعات کے علاوہ کوئی واقعہ نہیں پیش آیا۔ جس نے پیا تو آپ نے اس کو سزا دی۔ حضرت ابو بکر اور عمر اور عثمان رضی اللہ عنہم نے کوڑے لگائے۔ صحیح مسلم میں ہے:

”أن النبی صلی اللہ علیہ وسلم اتی برجل قد شرب الخمر فجلده بجر یدتین نحو أربعین قال: وفعله أبو بکر فلما کان عمر استشارا الناس فقال عبدالرحمن: أخف الحدود ثمانین فأمر به عمر“ (صحیح مسلم کتاب الحدود، باب حد الخمر، رقم الحدیث: 1706)

”کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک ایسا آدمی لایا گیا جس نے شراب پی لی تھی، آپ نے اسے دو چھڑیوں سے چالیں چھڑیاں ماریں۔ انس رضی اللہ عنہ نے کہا: اس کام کو ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کیا: جب عمر رضی اللہ عنہ کا دور آیا تو آپ نے لوگوں سے مشورہ لیا۔ عبدالرحمن رضی اللہ عنہ نے کہا: حدود میں سب سے ہلکا حد اسی کوڑے ہیں تو اس وقت عمر رضی اللہ عنہ نے اسی کوڑے کا حکم دیا۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد میں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے چالیں کوڑے ہی لگوائے ہیں۔ ولید بن عقبہ رضی اللہ عنہ پر کوفہ میں ان کی گورزی میں شراب پینے کا الزام لگایا گیا۔ آپ کو مدینہ میں طلب کیا گیا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے حد جاری کرنے کے لیے کہا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو کوڑا مارنے کا حکم دیا۔ انہوں نے انکار کیا۔ اس کے بعد آپ نے عبداللہ بن جعفر بن طیار رضی اللہ عنہ کو کوڑا مارنے کا حکم دیا۔ جب وہ مارنے لگے تو آپ نے گنا شروع کیا۔ جب وہ چالیں تک پہنچے تو فرمایا: ”امسک ثم قال: جلد النبی صلی اللہ علیہ وسلم أربعین و جلد أبو بکر أربعین و عمر ثمانین و کل سنة و هذا أحب الی“ (صحیح مسلم: 1707)

منشیات و مسکرات کی سنگینی اس زمانہ جدید میں: پہلے زمانے کے مقابلے میں آج اس دور جدید میں منشیات و مسکرات کی تعداد

انتہا پر ہے اور یہ انسانیت کے لیے مستقل خطرہ بنی ہوئی ہیں۔ اسلام نے دھیرے دھیرے ان بری و گندی اور عقل و جسم کو برباد کرنے والی چیزوں پر پابندی لگائی تھی یہاں تک کہ سات سال میں پورا معاشرہ منشیات و مسکرات سے بالکل پاک و صاف ہو گیا تھا البتہ اکا دکا واقعات اس کے استعمال کے سلسلے میں ملتے ہیں۔ اور جوں جوں زمانہ عہد نبوی اور عہد خلفاء راشدین سے دور ہوتا گیا ان کا استعمال بڑھتا گیا اور وہ خطرہ بنتے گئے اور اس جدید دور میں جب سائنس کا رواج بڑھتا گیا میڈیکل سائنس میں بھی محیر العقول ترقیاں ہوئیں اور ان کی وجہ سے ڈرگس کمپنیاں بھی قائم ہوئیں اور انہوں نے ایسی نشیلی اور بہت دیر تک چاق و چوبند رکھنے والی دوائیں تیار کیں جن سے نئی نسلیں برباد ہو رہی ہیں۔

پوری دنیا میں منشیات کے استعمال کا اعداد و

- شمار:** ۱- پوری دنیا میں ۲۲ کروڑ منشیات کے عادی۔
 ۲- سب سے زیادہ نشہ کے عادی ایشیا کے لوگ۔
 ۳- بعض ملک میں منشیات کی وجہ سے ایک گاؤں میں اتنے لوگوں کا انتقال ہو گیا کہ اسے ”ویج آف وڈوز“ کہا جاتا ہے۔
 ۴- پاکستان میں سات ملین لوگ نشہ کے عادی۔
 ۵- یورپ میں منشیات کی چاہت رکھنے والے 75% لوگ
 ۶- UNODC کے تازہ ترین ڈیٹا کے مطابق پوری دنیا میں منشیات (اشیاء، دوائیں) کے عادی لوگوں کی عمریں۔
 ۲۵ برس سے ۲۹ برس تک کے لوگ
 ۱۵ برس سے ۲۴ برس تک کے لوگ
 ۷- ... کروڑ ۲۲ لاکھ بھنگ کے عادی
 ۸- ایک کروڑ بیس لاکھ کوکین کے عادی
 ۹- دو کروڑ پچاس لاکھ ایم فیٹا مائز کے عادی
 ۱۰- ایک کروڑ پچاس لاکھ ایفون کے عادی
 ۱۱- ایک کروڑ پچاس لاکھ ہیروئن کے عادی

منشیات کے استعمال کے اسباب:

ماحول: آنے والی نسلوں کا ماحول بنانا اور بگاڑنا ہے۔ ماحول صاف ستھرا اور صالح ہے تو سماج کے نو نہال ویسے ہی صاف ستھرے اور صالح پیدا ہوں گے اور اگر ماحول خراب ہے اور اخلاقی اقدار پامال ہیں تو لامحالہ نئی نسل اسی ڈگر پر چلنا شروع کر دے گی اور پھر صالح معاشرے کی تشکیل رک جائے گی۔

ڈپریشن ذہنی تناؤ: لوگ جب ذہنی تناؤ کا شکار ہوتے ہیں چاہے وہ گھریلو پریشانیوں سے عاجز ہوں یا کاروباری پریشانیوں یا نوکریوں یا کھیتی باڑی کی پریشانیوں سے عاجز آجاتے ہیں تو وہ اپنے آپ کو آرام پہنچانے کے لیے منشیات کا استعمال کرنا شروع کر دیتے ہیں۔

خطرات سے کھیلنے کی چاہت:

جو لوگ خطرات سے کھیلنا چاہتے ہیں چاہے وہ اس میں دلچسپی رکھتے ہوں یا بزدلی نہیں اس کی طرف مجبور کیا جاتا ہے تو ایسے لوگ منشیات کا استعمال کرتے ہیں۔

موج مستی: نوجوان طبقہ موج مستی کا شوقین ہوتا ہے۔ سرور بجنودی کی خاطر وہ منشیات کا استعمال کرتا ہے اور اپنے اوقات ضائع کرتا ہے اور بڑی عمر کے لوگ بھی موج مستی کی خاطر ان کا استعمال کرتے ہیں۔

دوسروں سے الگ نظر آنے کے لیے: کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جو معاشرہ سے الگ نظر آنے کے لیے اور اپنے آپ کو ایڈوانس اور ترقی یافتہ طبقہ میں شمار کروانے کے لیے منشیات کا استعمال کرتے ہیں۔

برق رفتار زندگی کا مقابلہ کرنے کے لیے:

آج کی اس ترقی پزیر ترقی کرنے والی قوموں کے شانہ بشانہ چلنے کے لیے یا اس کا مقابلہ کرنے کے لیے لوگ منشیات کا استعمال کرتے ہیں۔

منشیات کے نقصانات: عالمی ادارہ صحت نے کہا ہے کہ ۲۰۳۰ء تک صرف سگریٹ نوشی کے باعث مرنے والوں کی تعداد کروڑوں ہوگی۔ مرکزی وزارت صحت اور خاندانی بہبود کی رپورٹ کے مطابق دنیا میں ہر چھ سیکنڈ اور ہندوستان میں ہر دو منٹ میں موت کی وجہ تمباکو ہے۔

اللہ تعالیٰ نے کہا ہے: ”قُلْ فِيهِمَا اِثْمٌ كَبِيرٌ“ (البقرہ: ۲۱۹) آپ کہہ دیجئے کہ شراب اور جوئے میں بہت زیادہ نقصانات ہیں۔

”اِنَّمَّا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْاَنْصَابُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطٰنِ“ (المائدہ: ۹۰)

یقیناً شراب، جو، استھان اور پانے گندگیاں ہیں اور شیطان کے کام ہیں۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”انہ لیس بدواء ولکنہ داء“ یہ دوائیں بلکہ بیماری ہے۔ (صحیح مسلم، کتاب الاشراب، باب التداوی بالخمیر، رقم الحدیث: 1984)

منشیات کا تدارک: والدین کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے بچوں کو منشیات سے دور رکھیں، حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ منشیات کے کاروبار کرنے والوں پر روک لگائے اور اس کی فیکٹریوں کو بند کرے۔ سماجی تنظیموں کی ذمہ داری یہ ہے کہ معاشرہ میں اس کے تدارک کے لیے مہم چلائے اور لوگوں کو بیدار کرے۔ اسکول والوں اور ان کے ذمہ داروں کی یہ ڈیوٹی ہے کہ وہ طلباء کی پرورش و پرداخت پر اور ان کی تربیت پر خصوصی توجہ دیں اور انہیں مخرب اخلاق باتوں سے روکیں۔ جو لوگ منشیات کے عادی ہو چکے ہوں انہیں چاہئے کہ وہ ان کے قریب نہ جائیں اور مزید یہ کہ وہ مرغوب و پسندیدہ چیزوں کے نہ ملنے پر صبر کریں۔ اسی طرح وہ منشیات کے چھوڑنے کے لیے کسی ڈاکٹر سے مشورہ لیں۔

محمد بن قاسم اور مذہبی رواداری

مندرجہ ذیل محفوظ رہنے دیے گئے۔ (۱)

اسی طرح عبدالعلیم شرر رقم طراز ہیں:

”محمد بن قاسم کے حالات پر اہل ہند نے بہت آہ و زاری کی کیونکہ اس کی شجاعت اور اخلاق کی بدولت عام لوگوں کو اس کے ساتھ بہت محبت ہو گئی تھی۔“ (۲)

اس ضمن میں اعجاز الحق قدوسی نے لکھا ہے:

”سندھیوں نے محمد بن قاسم کی وفات کی خبر سن کر بڑا ماتم کیا، اور ان کے اخلاق و اوصاف کو یاد کر کے روتے رہے، پھر شہر کیرا، یا، کیرج میں انہوں نے محمد بن قاسم کا ایک اسٹیچو بنا کر نصب کر دیا۔“ (۳)

جہاں کیرا کی تاریخ نامہ کتاب میں مورخ بنی پرساد لکھتے ہیں:

”ہندوستان میں حکومت کے مقبول ہونے کے لئے ایک ضروری شرط یہ بھی ہے کہ اس کے باشندوں کو مذہبی فرائض انجام دینے اور عبادت کرنے کی آزادی حاصل ہو۔ ہندوستان کے مسلم حکمرانوں نے مذہبی رواداری کی اہمیت کو بہت جلد محسوس کر لیا تھا، اور اپنی حکمت عملی اس کے مطابق بنائی۔ آٹھویں صدی میں محمد بن قاسم نے سندھ میں اپنی حکومت کا جو نظم و نسق قائم کیا، وہ اعتدال اور رواداری کی روشن مثال ہے۔“ (۴)

مذکورہ بالا تاریخی حوالے اور تفصیلات سے یہ اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ ایک طرف محمد بن قاسم ثقافتی شجاعت کے مالک اور عادلانہ کردار کے علمبردار تھے تو وہیں دوسری جانب محمد بن قاسم ثقافتی نے کس طریقے سے مذہبی رواداری کو ملحوظ خاطر رکھا کہ وہاں کے غیر مسلم طبقے نے آپ کے جانے پر آنسو بہائے۔ اس سے بڑی بات کیا ہو سکتی ہے کہ محمد بن قاسم ثقافتی کے جانے کے بعد آپ کا مجسمہ بنایا گیا (جب کہ شریعت میں کسی جاندار کا مجسمہ بنانے کی اجازت نہیں ہے)۔ تاکہ آپ کو یاد رکھا جائے۔ اپنی جان سے بھی زیادہ آپ کو چاہنے والے اور محبت کرنے والے لوگ موجود تھے۔ یہ محبت و رواداری کی اعلیٰ مثال تھی۔

حوالہ جات: (۱) سید، صباح الدین عبدالرحمن، ہندوستان کے سلاطین، علماء اور مشائخ کے تعلقات پر ایک نظر، پریس اعظم گڑھ، یو پی، 1970ء صفحہ 39 (۲) شرر، محمد عبدالعلیم، تاریخ سندھ، دگلڈاز پریس لکھنؤ، یو پی 1907ء صفحہ 248 (۳) قدوسی، اعجاز الحق، تاریخ سندھ، حصہ اول، مرکزی اردو بورڈ لاہور، صفحہ 229 (۴) ہسٹری آف جہانگیر، بلند (ایم اے)، پی ایچ ڈی، ڈی ایس سی، بنی پرساد، دی انڈین پریس الہ آباد لمیٹڈ، 1930ء صفحہ 88، 89 ☆☆

تاریخ شاہد ہے کہ جب کوئی فاتح قوم کسی علاقے کو فتح کرتی ہے تو وہاں کے باشندگان کا جینا دبوہ کر دیتی ہے۔ معزز اشخاص و افراد کو مختلف طریقوں سے ذلیل و خوار کیا جاتا ہے، ظلم و ستم اور لوٹ کھسوٹ کا بازار گرم کیا جاتا ہے، زمین میں فساد برپا کیا جاتا ہے۔

اسلام مذہبی رواداری، اعتدال، اور عدم تشدد کا حامل دنیا کا پہلا مذہب ہے، جنہوں نے نہ صرف اہل کتاب، بلکہ غیر اہل کتاب کے ساتھ بھی، رواداری کا سلوک روارکھا، اور اس کو عملی جامہ بھی پہنایا۔ مذہبی رواداری کا بھی یہی مفہوم ہے کہ سب کو اپنے اپنے مذہب پر آزادانہ طور پر عمل کرنے کا اختیار ہو۔

مورخین اس بات کا بخوبی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ مسلمان قوم نے جب جب کسی علاقے یا خطے کو فتح کیا، وہاں امن و سلامتی قائم کی گئی۔ خوش گوار ماحول بنایا گیا۔ وہاں کے عزت دار لوگوں کو منصب اعلیٰ پر مامور کیا گیا، یہی نہیں بلکہ ان کو اپنے مذہب پر عمل تک کرنے اور اپنی مرضی کے مطابق زندگی گزارنے تک کا اختیار دیا گیا۔ اس کی ایک اعلیٰ مثال محمد بن قاسم ثقافتی کی زندگی میں ہمیں نمایاں طور پر نظر آتی ہے۔ جب انہوں نے اپنی قیادت میں سندھ کو فتح کیا تو وہاں پر جہاں تک ممکن تھا، لوگوں کو ان کے حقوق دیے، روزمرہ زندگی میں مختلف طرح کے اختیارات دیے، ماحول کو خوش گوار بنایا، اتحاد و اتفاق پیدا کیا اور مکمل طور پر امن و امان قائم کیا۔ یہی وجہ ہے کہ جب محمد بن قاسم ثقافتی وہاں سے واپس جانے کا مکمل ارادہ کیا تو وہاں کی رعایا آپ کی محبت میں ڈوب کر فریاد کرنے لگی، رونے لگی، بلکنے لگی، گزارش کرنے لگی کہ آپ جیسا قائد آج تک ہمیں نظر نہ آیا؟ آخر آپ کیوں جا رہے ہیں؟ آپ کی حکمرانی میں اپنی زندگی گزارنا چاہتے ہیں۔

محمد بن قاسم ثقافتی نے جہاں ایک طرف فتوحات کا دائرہ وسیع کیا وہیں دوسری جانب انھوں نے انتظام و انصرام کا خاص خیال رکھا اور خصوصاً انتظامیہ امور میں مذہبی رواداری کو خصوصی اہمیت دی۔ چنانچہ سید صباح الدین عبدالرحمن "ہندوستان کے سلاطین، علماء اور مشائخ کے تعلقات پر ایک نظر میں" لکھتے ہیں:

”محمد بن قاسم نے سندھ فتح کرنے کے بعد یہاں کی غیر مسلم رعایا کو وہی حیثیت دی جو صحابہ کرامؓ نے اہل فارس کو دی تھی، یعنی ان کو شبہ اہل کتاب تسلیم کیا، جس کے معنی یہ ہیں کہ دو باتوں نکاح اور ذبیحہ کے علاوہ تمام امور میں ان کے ساتھ اہل کتاب کا برتاؤ کیا جائے۔ ان کے مندروں کی حیثیت ایران کے آتش کدوں کی طرح رکھی گئی اور جس طرح صحابہ کرامؓ نے آتش کدے نہیں توڑے تھے، اسی طرح

کتاب مستطاب ”تذکرہ علمائے اہل حدیث مؤ“

صدی ہجری کے ہیں۔

اسی طرح کتاب میں پندرہویں صدی ہجری کے بہت سے علماء کا تذکرہ مرقوم ہے، مثلاً: مولانا عبدالکیم حجازی عظیمی متوفی سنہ ۱۳۳۳ھ، مولانا عبید الرحمن مدنی متوفی سنہ ۱۳۳۲ھ، مولانا حافظ ثار احمد فیضی متوفی سنہ ۱۳۴۱ھ، مولانا عزیز الحق عمری متوفی سنہ ۱۳۴۲ھ، وغیرہ وغیرہ، اس لئے یہ تعبیر صحیح یوں لکھنا تھا، ”تیرہویں صدی ہجری سے پندرہویں صدی ہجری تک کے...“

☆ ص ۴۴: مؤلف موصوف لکھتے ہیں: ”مجاہد اعظم حضرت مولانا اسماعیل شہید (م ۱۳۲۰ھ/۱۹۰۲ء)“ حالانکہ یہ سنہ وفات مولانا شہید کا نہیں بلکہ شیخ الکل میاں صاحب کا ہے، مولانا اسماعیل شہید کی شہادت ذوالقعدہ سنہ ۱۲۴۶ھ مطابق مئی سنہ ۱۸۳۱ء میں ہوئی ہے، دونوں بزرگوں کی وفات کی یہ تاریخیں معروف ہیں۔ اسی طرح شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا سنہ وفات ۱۱۷۲ھ لکھا ہے۔ حالانکہ صحیح سنہ ۱۱۷۶ھ ہے۔ جو معلوم و معروف بھی ہے۔ ملاحظہ ہو ص ۴۳

☆ ص ۷۸: محترم فاروق اعظمی (جلگاؤں) کے تاثرات میں مرقوم ہے: ”مولانا سید نذیر حسین دہلوی رحمہ اللہ نے قریب سو سال عمر پائی اور سو سو سال تک حدیث اور ترویج و اشاعت حدیث کی خدمات انجام دیں۔“ یہ فاروق اعظمی صاحب کی غلطی نہیں ہو سکتی بلکہ یہ کتابت و تصحیح کی غلطی ہے، جس کی ذمہ داری مولف پر عائد ہوتی ہے۔ فاروق اعظمی صاحب نے ”ساٹھ سال تک... خدمات انجام دیں“ لکھا ہوگا۔

☆ ص ۸۹: مولانا حافظ احمد اللہ رحمۃ اللہ علیہ کے تذکرہ کے شروع میں رقم طراز ہیں: ”شہر کے بچھی حصہ میں حافظ صاحب کی ولادت ہوئی، بسیار چبتو کے بعد بھی آپ کی ولادت کا یقین نہ ہو سکا“ معلوم نہیں یہ کمپوزنگ و تصحیح کی غلطی ہے یا مولف کا سہو قلم ہے، شاید مولف موصوف یہ لکھنا چاہتے رہے ہوں گے: ”تاریخ ولادت کا یقینی علم نہ ہو سکا“۔ لیکن

☆ ص ۴۱۰: بی بی فروگذاشت مولانا محمد ابراہیم (جد امجد مولانا عزیز الحق عمری) کے تذکرہ میں بھی ہے، چنانچہ لکھتے ہیں: ”مولانا محمد ابراہیم کی ولادت کا علم نہ ہو سکا“ ☆ ص ۴۳۰: مؤلف کے ایک مشہور شاعر وہی رحمانی کے والد مولانا محمد رحمانی رحمۃ اللہ علیہ کے تذکرہ میں کچھ یوں رقم طراز ہیں: ”آپ مشہور شاعر عبداللہ وہی رحمانی شاگرد فضا بن فیضی کے والد مولانا ابوالمعالی فیضی (م سنہ ۱۳۵۳ھ/۱۹۳۳ء) ہیں۔“ خط کشیدہ حصہ حشو اور بے جوڑ ہے۔ وہی رحمانی کے والد مولانا محمد رحمانی ہیں۔

☆ ص ۵۰۹ و ۵۱۴ و ۵۵۳: فاضل مولف نے شیخ الکل میاں صاحب کے متعدد منوی تلامذہ مولانا محمد سلیمان صاحب (مرزا ہادی پورہ) مولانا اسحاق (کوپانگج)

کتاب مستطاب ”تذکرہ علمائے اہل حدیث مؤ“ فاضل گرامی مولانا محمد مقتدی اثری عمری / حفظہ اللہ کی قابل قدر تصنیف ہے، موصوف نے تیرہویں صدی ہجری سے رواں پندرہویں صدی ہجری تک کے مرحوم علمائے اہل حدیث مؤنا تھ: بھجن کا جامع تذکرہ مرتب فرمایا ہے، علمائے اہل حدیث مؤ کے حالات و سوانح پر مشتمل ایک جامع کتاب کی ضرورت عرصہ سے محسوس کی جا رہی تھی موصوف نے یہ خلا پر کر کے ایک گراں قدر خدمت انجام دی ہے، بقول شاعر۔

اہل خرد تو بیٹھے سبھی سوچتے رہے
دیوانہ ایک بڑھ کے بڑا کام کر گیا
موصوف کی یہ کامیاب کاوش یقیناً لائق صد تحسین و تبریک ہے۔

اور فاضل مولف کا یہ بڑپن ہے کہ انھوں نے مجھ ناچیز سے یہ فرمائش کی کہ کتاب میں دوران مطالعہ اگر کچھ خامیاں نظر آئیں تو ان کی ضرورتاً نشاندہی کریں گے۔ چنانچہ میں اسی حکم کی تعمیل میں چند فر و گذاشتوں کی نشاندہی کی جرأت کر رہا ہوں۔

کسی شخصیت یا کتاب کے بعض نقائص اور خامیوں کی بغرض اصلاح نشاندہی اس کی تنقیص نہیں ہے، بلکہ درحقیقت یہ بھی اس کی قدر دانی کا ایک پہلو ہے، منتہی کہتا ہے۔

من الذی ترضی سجایاہ کلہا
کفی المرأ نبلا أن تعد معائبہ

ان فر و گذاشتوں کی نشاندہی اور ملاحظات سے مقصود محض اصلاح ہے۔ ان آرید الا الاصلاح ما استطعت وما تو فیقی الا باللہ کل ملاحظات کی تعداد تقریباً چالیس ہے، ان ملاحظات کی ایک کاپی مؤلف کتاب کی خدمت میں بہت پہلے پیش کر دی گئی ہے۔ چند ملاحظات بطور نمونہ مشتے از خروارے نذر قارئین کئے جا رہے ہیں، ملاحظہ فرمائیں:

☆ ص ۱۴: مؤلف موصوف نے کتاب کے اپنے مقدمہ میں مؤنا تھ: بھجن کا مختصر تعارف پیش کرتے ہوئے لکھا ہے: ”یہ ضلع اعظم گڑھ کا ایک قصبہ تھا سنہ ۱۹۸۹ء میں اسے ضلع بنایا گیا۔“ یہ سہو ہے، سنہ ۱۹۸۹ء میں نہیں بلکہ سنہ ۱۹۸۸ء میں ضلع بنایا گیا ہے۔

☆ اسی صفحہ میں رقم طراز ہیں کہ ”میں نے اس تذکرہ میں بارہویں صدی ہجری سے چودہویں صدی ہجری تک کے تقریباً ایک سو سے زائد علمائے اہل حدیث کا ذکر کیا ہے۔“ یہاں صدی کی معرفت و تعیین میں غلطی ہو گئی ہے، کتاب میں مؤ کے سب سے منقدم اور قدیم العہد جس عالم کا تذکرہ لکھا گیا ہے، وہ ہیں راس العلماء مولانا فیض اللہ منوی رحمۃ اللہ علیہ جن کا سنہ پیدائش ۱۲۳۰ھ ہے، جیسا کہ اسی کتاب کے صفحہ ۳۴۵ میں مرقوم ہے، یعنی آپ بھی بارہویں صدی ہجری کے نہیں بلکہ تیرہویں

فلما تفرقنا كآنى ومالكا

لطول اجتماع لن نبت ليلة معا

اللهم اغفرله وارحمه واكرم نذله ووسع مدخله وارفع درجاته

فى جنات النعيم آمين

آمين آمين أرضى بواحدة

حتى أضيف اليه ألف آمينا

کتاب میں متعدد علمائے اہل حدیث منو کا تذکرہ چھوٹ گیا ہے، خصوصاً مولانا عبدالاحد (سابق ناظم جامعہ عالیہ) کا تذکرہ نہ لکھا جانا افسوس ناک ہے، آپ کوئی گنماں نہیں، منو کے معروف، باوقار اور بزرگ عالم تھے۔ مدرسہ عالیہ کے ابتدائی دور کے اساتذہ میں سے تھے، کوئی چالیس برس تک مدرسہ عالیہ کے ناظم رہے، سنہ ۱۹۸۰ء میں آپ کی وفات ہوئی ہے۔

مولف موصوف نے اپنے برادر بزرگ مولانا احمد مختبی سلفی رحمہ اللہ کے تذکرہ میں مجھ ناچیز پر ایک بڑا کرم فرمایا ہے، مناسب معلوم ہوتا ہے کہ میں اس کرم فرمائی کے بارے میں بھی چند سطر لکھ دوں۔

مولانا احمد مختبی سلفی کا بیرون ہند کے کسی ادارہ سے محترم مولانا شبیر احمد مدنی حفظہ اللہ، ناظم ”معہد السنہ“ (اٹوا بازار) کے اشراف میں ابتعاث منظور ہوا، مولانا مدنی نے اپنے اشراف میں مولانا سلفی کا ”مقر عمل“ مدرسہ فیض عام کو قرار دیا۔ مولانا سلفی فیض عام میں پڑھانے لگے اس قسم کے ابتعاث کا قاعدہ اور دستور یہ رہا ہے کہ خود مبعوث اپنے تعلیمی و دعوتی کاموں کی تقریر یعنی رپورٹ تیار کرنے اور اپنے مشرف کی خدمت میں بھیجنے کا مکلف ہوتا ہے، حسب ضابطہ مولانا سلفی بھی اپنے کاموں کی تقریر تیار کرتے رہے اور اپنے مشرف کو بھیجتے رہے، مشرف صاحب متعلقہ ادارہ کو بھیج دیتے تھے، اور آگے کی کارروائی ہوتی رہتی۔ مدرسہ کے کسی ذمہ دار ناظم یا صدر مدرس کو رپورٹ نہیں لکھنی ہوتی تھی نہ بھیجنی ہوتی تھی، زیادہ سے زیادہ رپورٹ کی تصدیق کی ضرورت ہوتی تو وہ بلا تامل کردی جاتی تھی۔ یہ تھی واقعی صورت حال۔ اس لئے مولف موصوف نے اپنے برادر محترم مولانا احمد مختبی سلفی رحمہ اللہ کے کاموں کی رپورٹ لکھنے اور متعلقہ ادارہ کو بھیجنے میں ازراہ حسد کوتاہی کرنے کا جواز ام مجھ ناچیز پر لگایا ہے، وہ بالکل بے بنیاد ہے، سچا تک ہذا بہتان ... مجھے یقین ہے مولانا سلفی مرحوم نے میرے بارے میں ایسی کوئی بات نہیں کہی ہوگی، یہ مولف موصوف کو کہیں سے ضرور کوئی غلط فہمی ہوئی ہے۔ عفا للہ عنہا جمیعاً

کتاب ہذا: ”تذکرہ علمائے اہل حدیث منو“ کے مطالعہ اور جائزہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ مولف کتاب نے مواد کے جمع و تدوین میں خاصی محنت کی ہے، البتہ ضروری تحقیق و تصحیح کا اہتمام نہیں کر سکے ہیں، اس بنا پر بہت سی خلاف تحقیق و خلاف واقع باتیں درآئی ہیں جن پر نظر ثانی کی ضرورت ہے، امید ہے کہ مولف موصوف کتاب کے طبع ثانی کے وقت اس طرف توجہ فرمائیں گے اور اس کا اہتمام کریں گے۔ قدر اللہ ذلک و سبحان من لا ینسی

☆☆

مولانا نور محمد کوٹشا کے اسمائے گرامی کے ساتھ ”رحمانی“ لکھا ہے۔ یہ نسبت میرے سبج میں نہیں آئی۔ میں سوچ میں پڑ گیا کہ یہ لاحقہ ”دارالحدیث رحمانیہ“ دہلی کی نسبت سے تو ہو نہیں سکتا۔ کیونکہ یہ سب ”دارالحدیث رحمانیہ“ کے قیام سے پہلے کے فارغین علماء ہیں، پھر میرے دل میں یہ بات آئی کہ ہو سکتا ہے مولف موصوف نے کسی اور تعلق و نسبت سے انھیں رحمانی لکھا ہو۔ لیکن مولانا محمد سلیمان صاحب (مرزا ہادی پورہ) کے تذکرہ میں یہ وضاحت و صراحت پڑ کر سخت تعجب ہوا، لکھا ہے کہ ”... دور دراز کے طلبہ جن کو علم حدیث میں کمال پیدا کرنے کا شوق ہوتا وہ سب سید میاں نذیر حسین محدث دہلوی کی درسگاہ کا قصد کرتے تھے، مولانا کو بھی شوق حدیث نے یہ موقع فراہم کیا اور دہلی کے لئے شدر حال فرمایا، اور ”دارالحدیث رحمانیہ“ دہلی کا نصاب کامل پڑھ کر سند فراغت حاصل کیا۔“

اس وضاحت و صراحت سے معلوم ہوا کہ ان تلامذہ میاں صاحب کو ”دارالحدیث رحمانیہ“ دہلی ہی کی نسبت سے ”رحمانی“ لکھا گیا ہے، یہ ایک بڑی تاریخی فروگذاشت ہے، ”دارالحدیث رحمانیہ“ نہ میاں صاحب کی درسگاہ ہے، نہ میاں صاحب کے زمانہ کی کوئی درسگاہ ہے، ”دارالحدیث رحمانیہ“ دہلی میاں صاحب کی وفات سنہ ۱۹۰۲ء کے بعد خود مولف کے بیان کے بموجب سنہ ۱۹۲۱ء مطابق ۱۳۳۹ھ میں قائم ہوا تھا، (ص ۵۲) اور یہ تلامذہ ظاہر ہے کہ میاں صاحب سے سنہ ۱۹۰۲ء سے پہلے پڑھ کر فراغت و تکمیل کر چکے تھے۔

☆ ص ۵۶۶: صدیق حمیم مولانا حافظ ثار احمد فیضی رحمہ اللہ کے تذکرہ میں مرقوم ہے: ”مولانا موصوف کے سب سے قریبی ”ہم سبق“ ساتھی اور دوست مولانا محفوظ الرحمن فیضی“ بہت سے لوگ ایسا ہی سمجھتے ہیں کہ حافظ صاحب میرے ہم سبق ساتھی تھے، لیکن یہ غلط فہمی ہے، صحیح یہ ہے کہ حافظ ثار احمد صاحب اور حافظ محمد اسماعیل صاحب چونکہ حفظ قرآن کی تکمیل کے بعد عربی درجات میں آئے تھے، اس لئے یہ دونوں اس ناچیز سے عمر میں بالترتیب چارو تین سال سینئر ہونے کے باوجود عربی درجات میں ایک دو سال جو نیچے تھے، مدرسہ فیض عام سے ناچیز کی فراغت سنہ ۱۹۲۶ء میں ہوئی ہے، اور حافظ ثار صاحب کی فراغت ایک سال بعد سنہ ۱۹۲۷ء میں ہوئی ہے، حافظ ثار صاحب کی پیدائش سنہ ۱۹۲۲ء کی ہے، اور حافظ اسماعیل کا سنہ پیدائش سنہ ۱۹۲۳ء ہے، اور رقم الحروف کی پیدائش سنہ ۱۹۲۶ء کی ہے۔ یہ سنین واقعی ہیں اور تعلیمی اسناد میں بھی یہی درج ہیں۔

حافظ ثار احمد فیضی صاحب بلاشبہ میرے سب سے قریبی، بے تکلف اور مخلص دوست تھے، عربی ابتدائی درجات سے رفاقت و دوستی کا رشتہ جو استوار ہوا، وہ تاحیات قائم و خوش گوار رہا، تا آنکہ حافظ صاحب کا ۲۶ فروری ۲۰۲۰ء مطابق یکم رجب سنہ ۱۴۴۱ھ کو زندگی سے بھی ریٹائرمنٹ ہو گیا، رفتید و لے نازل ما۔

کنا کندمانی جذیمہ حقبة

من الدهر حتى قيل لن يتصدعا

آہ! حضرت مولانا محمد زکریا فیضی رحمہ اللہ کچھ یادیں کچھ باتیں

مولانا عبدالستار سلفی
ایم صوبائی جمعیت اہل حدیث دہلی

موت سے فراغت کے بعد گھر تشریف لائے تو گھر میں ایک حادثہ پیش آچکا تھا آپ کے بھائی کو شریکوں نے قتل کر دیا تھا، اس سے مولانا محمد زکریا صاحب فیضی کے دل اور پورے خاندان پر بہت گہرا اثر پڑا۔ گھریلو حالات کے پیش نظر آپ نے جلدی تدریسی خدمات کی کمان سنبھال لی۔ اور جنار یو مدھیہ پر دیش ضلع چھندواڑا سے امامت و خطابت کے ساتھ بچوں کی تعلیم و تربیت کے فرائض انجام دیئے۔ فراغت کے بعد آپ نے بیہیں سے تدریس کا عمل شروع کیا، اور دو سال تک وہاں رہے اس کے بعد آپ یو پی میں گنج ڈونڈ وارہ ضلع ایٹھ میں تدریسی خدمات انجام دیئے اور ڈیڑھ سال تک وہاں ان کا قیام رہا پھر استعفیٰ دے کر وطن تشریف لے آئے۔ اس کے بعد ۱۹۷۶ء میں مدھو پور ضلع دیو گھر جھارکھنڈ (سابق بہار) تشریف لائے اور مدرسہ اسلامیہ حاجی گلی مدھو پور (محقق بہار جھارکھنڈ بورڈ) میں بحیثیت صدر مدرس منتخب ہوئے اس وقت مدرسہ اور حاجی گلی کی جامع مسجد منکرین حدیث کے قبضہ میں تھی، مولانا خالص کتاب و سنت کے داعی اور جماعتی غیرت و جمعیت کے علمبردار تھے۔ مولانا تقریباً آٹھ سال مدرسہ اسلامیہ میں درس و تدریس سے وابستہ رہے۔

دعوتی خدمات: مولانا تدریسی خدمات کے ساتھ خطابت بھی کیا کرتے تھے اور جامع مسجد عید گاہ پتھر چھٹی میں مستقل جمعہ کا خطبہ دیا کرتے تھے دیہات کے لوگ اکثر جمعہ کے دن اسی مسجد میں نماز پڑھا کرتے تھے، اسی مسجد سے مولانا محمد زکریا فیضی صاحب کا خطبہ اور تجربہ کار خطیب کی حیثیت سے علاقے میں تعارف ہو چکا تھا، چنانچہ علاقے کے لوگ ان کو ہر چھوٹے بڑے منعقد ہونے والے جلسوں میں بلانے لگے۔ جلسوں میں صدارت بھی فرمایا کرتے تھے اور منکرین حدیث کے خلاف مستقل تقریریں کرتے تھے۔ آپ علاقے میں معروف داعی، خطیب اور مقرر کی حیثیت سے مشہور تھے، چنانچہ ان کے ابتدائی زمانہ میں حضرت العلامة مفسر قرآن مولانا عبدالقیوم رحمانی کا ایک اجلاس عام موضع جگواڈیہہ میں منعقد ہوا تھا، جس میں مولانا نے صدارت کے فرائض انجام دیئے تھے۔ ۱۹۸۳ء میں مدرسہ اسلامیہ سے الگ ہونے کے بعد مولانا علاقے ہی میں رہے اور مسجد اور ملازمت کے لئے پنڈن سے مقدمہ لڑتے رہے لیکن کچھ کرم فرماؤں کی وجہ سے کامیابی نہیں ملی۔

دعوتی سفر: اڑیشہ سے دعوت پر ۱۹۸۷ء میں آپ بحیثیت امام و خطیب

موت وہ ہے کہ جس پہ زمانہ افسوس
یوں تو دنیا میں سبھی آئے ہیں مرنے کے لئے

نام و نسب: محمد زکریا بن محمد تکی بن مولانا محمد معصوم

مولانا زکریا فیضی کی ولادت موضع دیوند موضع پرتاپ گڈھ ۱۹۲۸ء میں ایک علمی اور دینی گھرانے میں ہوئی۔

تعلیم و تربیت: ابتدائی تعلیم گھر پر اپنے دادا جان مولانا محمد معصوم وغیرہ سے حاصل کی۔ پھر ان کا داخلہ سلطان پور میں مدرسہ اسلامیہ میں کرایا گیا وہاں دو سال تک مولانا امام الدین، مولانا عبدالاول، مولانا عبداللطیف اور مولانا کفایت اللہ سے تعلیم حاصل کی دو سال بعد اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کی غرض سے ملک کی راجدھانی دہلی میں مدرسہ سبل السلام میں داخلہ لیا اس وقت مدرسہ سبل السلام کے صدر مدرس حضرت مولانا عبدالصمد رحمانی تھے ان کے علاوہ مولانا منصور صاحب وغیرہ سے دو سال تک کسب فیض کیا پھر دہلی سے اپنے وطن پرتاپ گڈھ لوٹ آئے اس کے بعد مزید اعلیٰ تعلیم کے لئے جامعہ اثریہ دارالحدیث مٹو کا انتخاب کیا۔ یہاں دو سال تک حضرت مولانا عبداللہ شائق اور استاذ الاساتذہ واستاذی حضرت علامہ صفی الرحمن مبارکپوری اور بعض دیگر علوم و فنون کے ماہر اساتذہ کرام سے کسب فیض کیا۔ پھر فراغت کے لئے جامعہ اسلامیہ فیض عام میں داخلہ لے لیا اور صحیحین اور دیگر کتب حدیث جامعہ اسلامیہ فیض عام میں پڑھا اور یہیں سے ۱۹۷۱ء میں فضیلت کی ڈگری حاصل کی۔

ان کے مشہور اساتذہ کرام میں مکتب کے استاذ دادا جان مولانا محمد معصوم، مدرسہ اسلامیہ کے اساتذہ مولانا امام الدین، مولانا عبدالاول، مولانا عبداللطیف اور مولانا کفایت اللہ، دہلی کے اساتذہ میں حضرت مولانا عبدالصمد رحمانی، مولانا منصور صاحب، منو دارالحدیث کے اساتذہ حضرت مولانا عبداللہ شائق صاحب اور حضرت العلامة مولانا صفی الرحمن مبارکپوری، جامعہ اسلامیہ فیض عام کے اساتذہ کرام میں حضرت مولانا مفتی حبیب الرحمن فیضی صاحب، حضرت مولانا عبدالسبحان اعظمی وغیرہ کے نام قابل ذکر ہیں۔

فکر معاش اور تدریسی خدمات: جامعہ اسلامیہ فیض عام

ان کے بڑے اچھے مراسم تھے چھوٹے بڑے سب سے بڑی خندہ پیشانی سے ملتے تھے، معاملات میں سلجھا ہوا انداز اختیار کرتے تھے۔ ان سے متعلق مولانا ساک بستیوی نے کیا خوب لکھا۔

بڑے خوش خلق تھے وہ زکریا فیضی میرے مولا
سدا جھیلی ہے انھوں نے گردشِ دوراں کی الجھن

وفیات: علم و عمل کا یہ آفتاب بتاریخ ۱۳۰ اگست ۲۰۲۱ مطابق ۲۰ محرم الحرام ۱۴۴۳ھ بروز سوموار چھ بجے صبح جھارکھنڈ کی راجدھانی رانچی کے مشہور اسپتال ریمس میں برین ہمریج کی وجہ سے انتقال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ ۳۱ اگست ۲۰۲۱ بروز منگل صبح نوبے پناہ کولہ قبرستان مدھوپور جھارکھنڈ میں تدفین ہوئی۔ ان کے پسماندگان میں بیوہ، دو بیٹے اور پانچ بیٹیاں ہیں۔

☆☆☆

(بقیہ صفحہ ۱۳ کا)

(۱) حق جوار (۲) حق اسلام

۳- پڑوسی اگر قریبی ہے اور مسلمان نہیں، تو اس کے یہی دحق ہیں۔ (۱) حق

جوار (۲) حق قرابت

۴- پڑوسی قریبی نہیں ہے اور نہ ہی مسلمان ہے، تو اس کا ایک حق ہے، وہ ہے

حق جوار

۹- عام مسلمانوں کے حقوق:

مسلمان سے سلام کرنا، دعوت دے تو قبول کرنا، نصیحت و خیر خواہی کا طالب ہو تو اس کے ساتھ ہم دردی و خیر خواہی کرنا، جب چھینک آئے اور الحمد للہ کہے تو تشمیت یعنی یرحمکم اللہ کہنا، بیمار ہو جائے تو اس کی عیادت کرنا، وفات پا جائے تو جنازہ میں شرکت کرنا، اس سے ہر طرح کی اذیت اور تکلیف کو دور کرنا وغیرہ عام مسلمانوں کے حقوق ہیں، ان کے علاوہ ایک مسلمان پر مسلمان کے حقوق بہت ہیں، اس کا جامع معنی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے جملہ ”المسلم اخ المسلم“ میں پنہاں ہے، کیونکہ مسلمان جب بھی اس اخوت کے تقاضے اور حیثیت کو سمجھے گا تو ہر چیز کی تحقیق و جستجو کرے گا اور ہر اس چیز سے باز رہے گا جو اس کے لئے مضر اور ضرر رساں ہے۔

۱۰- غیر مسلم کا حق:

مسلمان حکمراں پر واجب ہے کہ غیر مسلم افراد کے جان و مال اور عزت و آبرو کے باب میں اسلام کے حکم کا فیصلہ کریں، ان پر ان حدود کو نافذ کریں جن کی تحریم و حرمت کے وہ معتقد ہوں، ان کی حمایت و حفاظت اور ان سے اذیت و تکالیف کا دور کرنا، حکام پر واجب ہے۔

(ماخوذ: ملخص حقوق دعوت الیہا الفطرة وقررتھا الشرعیة)

جامع مسجد اہل حدیث جھوم پورہ اڑیشہ تشریف لے گئے اور وہاں مدرسہ شمس العلوم میں دو سال تک درس و تدریس سے وابستہ رہے۔ اڑیشہ سے آنے کے بعد مولانا نے جامعہ فیض عام چھاتا پتھر، ولدھار آباد میں تدریسی سلسلہ شروع کیا اور مسلسل آٹھ سال تک پڑھاتے رہے۔

جامعہ رحمانیہ مدھوپور میں تدریسی خدمات:

جامعہ فیض عام لہر جوری چھوڑنے کے بعد آپ نے جامعہ رحمانیہ مدھوپور میں پڑھانا شروع کیا اور یہاں بھی آپ نے مکمل آٹھ سال تک پڑھایا پھر یہاں سے تدریس سے سبکدوشی کے بعد دعوت و تبلیغ کا کام کرنے لگے، لیکن رمضان المبارک کے ماہ میں برابر مالی تعاون کے لئے جامعہ رحمانیہ مدھوپور کا کام کرتے رہے اور اس وقت تک کرتے رہے جب تک چل پھر سکتے تھے، ابھی کچھ سالوں سے جب پاؤں کی تکلیف زیادہ ہو گئی اور گھٹنے میں زیادہ درد رہنے لگا تو گھر پر رہنے لگے آپ ایک داعی، مبلغ، خطیب اور مدرس کے ساتھ ساتھ مناظر بھی تھے، آپ نے علاقے میں منکرین حدیث سے کئی مناظرے کئے اور سب میں الحمد للہ کامیابی حاصل کی۔

زندگانی تھی تیری مہتاب سے تابندہ تر

خوب تر تھا صبح کے تارے سے بھی تیرا سفر

حج کی سعادت: مولانا سے میرے بہت ہی قریبی تعلقات تھے وہ کئی

بار میرے گھر دہلی بھی تشریف لائے تھے اور جب میں کلیۃ التربیۃ السلفیہ للبنات مدھوپور میں موجود ہوتا تو برابر ملاقات کے لئے تشریف لایا کرتے اور گھنٹوں جماعت و جمعیت اور علاقے کے احوال و ظروف سے متعلق باتیں ہوتیں ان کو کتابوں کا بڑا شوق تھا جب میں دہلی سے مدھوپور جاتا تو ان کے لئے ضرور کوئی نئی کتاب لے لیتا وہ سب سے پہلے یہی پوچھتے تھے کہ اس بار کون سی کتاب لے کر آئے ہیں۔ وہ نئی کتاب پا کر بڑے خوش ہوتے اور دعائیں دیتے۔

۲۰۱۱ء میں میری کوشش اور تعاون سے انھوں نے حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کی اس سفر میں میں خود بھی اپنی اہلیہ محترمہ کے ساتھ سفر حج پر تھا۔ لیکن مکہ المکرمہ میں ان کا قیام عزیز یہ میں تھا اور میرا قیام حرم شریف سے قریب مسجد بن لادن کے پاس تھا حرم شریف میں ان سے ملاقات ہو جایا کرتی تھی، ٹیلیفون نمبر ایک دوسرے کا رکھے ہوئے تھے ایک دن کہنے لگے مولانا منہ سے برابر خون آنا شروع ہو گیا ہے میں نے کہا اے سی میں نہ سویا کریں بلکہ ہو سکے تو پینکھا ہی سے کام چلائیں خون آنا بند ہو جائے گا انہوں نے اس پر عمل کیا اور خون آنا بند ہو گیا، مدینہ منورہ میں بھی میری اور ان کی رہائش گاہ قریب تھی۔

اخلاق و عادات: مولانا خوش مزاج بااخلاق، مہمان نواز اور لوگوں سے

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

بطور خاص متعلقہ ہدایات و اصول کے پابند رہیں۔ غرباء و مساکین اور مدارس و مکاتب کی مدد کریں۔ جن باتوں کی شریعت میں بھی بڑی تاکید آئی ہے اور جن کی طرف جمعیات اور حکومتوں نے بار بار ہنمائی کی ہے۔ ان احتیاطات کے ساتھ بارگاہ الہی میں آہ و زاری کریں، اپنے گناہوں سے توبہ و استغفار کریں اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ملک و ملت اور انسانیت کو اس وبا سے جلد از جلد نجات دے اور ہم سب کی حفاظت فرمائے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کا حامی و ناصر ہو۔ آمین

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے المعہد العالی للتخصص فی

الدراسات الاسلامیہ، نئی دہلی میں تقریب یوم جمہوریہ کا انعقاد

اور پرچم کشائی

نئی دہلی: ۲۷ جنوری ۲۰۲۲ء

آج ہم اپنے اسلاف کی عظیم قربانیوں کو یاد کرتے ہوئے ۷۳ واں یوم جمہوریہ منا رہے ہیں۔ جس نے ہم کو بلکہ ساری دنیا کو اس بات کا یقین دلایا ہے کہ بھارت ایک ذمہ دار ملک ہے اور بڑے اصولوں اور دستور کی بنیاد پر چلتا ہے اور اس میں یہ بھی سند لیش اور پیغام ہے کہ ہم جس مہمان دلش میں رہتے ہیں استعمار کے پتھر استبداد سے آزادی کے بعد ہم شتر بے مہار نہ ہو جائیں کہ کسی قانون و ضابطہ کے پابند نہ ہوں اور ان فضاؤں میں اپنی لاٹھی اتنی نہ بھانجیں کہ دوسروں کی ناک بھی سلامت نہ رہ سکے۔ ہماری آزادی کا دائرہ کار وہیں تک محدود ہوگا جہاں سے دوسروں کی ناک اور ان کے حقوق متاثر نہ ہوتے ہوں۔ ہم نے اس کی تعمیر و ترقی اور نعمت آزادی کی بقا و تحفظ کے لئے سر جوڑ کر اس کے آئین و دستور کو ترتیب دینے کی بڑی جاں گسل کوشش کی اور بڑے صبر و ہمت اور علم و وسعت نظری کے ساتھ اس کو مدون کیا۔ جس میں ملک کے ہر طبقے کو یکساں حقوق اور مواقع کی ضمانت دی گئی ہے جو اس ملک کو خوب صورت بنانا اور اتحاد و یک جہتی کی زریں لڑی میں پروتا ہے۔ ان خیالات کا اظہار مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے کل مورخہ ۲۶ جنوری کو اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی میں واقع مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے المعہد العالی للتخصص فی الدراسات الاسلامیہ میں قومی پرچم کشائی کے بعد تقریب میں موجود حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے کیا۔

امیر محترم نے کہا کہ آج کا دن ہمیں اپنے ان عظیم بزرگوں کی یاد دلاتا ہے

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام ہونے والا
انیسواں آل انڈیا مسابقہ حفظ و تجوید

وتفسیر قرآن کریم ملتوی

کورونا کی وبا پر قابو پانے اور اس سے بچاؤ کے لیے حکومتی و طبی اور

شرعی ہدایات پر عمل پیرا ہوں / اصغر علی امام مہدی سلفی

دہلی: ۱۵ جنوری ۲۰۲۲ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں کہا گیا ہے کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام انیسواں آل انڈیا مسابقہ حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم جس کے مورخہ ۵-۶ فروری ۲۰۲۲ء کو اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا نئی دہلی میں منعقد ہونے کا اعلان جریدہ ترجمان، قومی اخبارات اور دیگر ذرائع سے کیا گیا تھا، اسے ملک میں کورونا اور امیکرون وبا کی تشویش ناک صورت حال اور حکومتوں کی ہدایات کے پیش نظر تا اعلان ثانی افسوس کے ساتھ موخر کیا جاتا ہے۔ موقر ذمہ داران جمعیات و مدارس اور طلبہ عزیز براہ کرم اسے نوٹ کر لیں اور اپنے حلقہ احباب میں اس کا اعلان فرمادیں۔ اس مناسبت سے مرکزی جمعیت کی مجوزہ میٹنگ بھی نہیں ہو سکے گی۔ جن جمعیات اور مدارس اسلامیہ کے نمائندگان نے مسابقہ میں شرکت کے لیے عزم کر لیا تھا اور ٹکٹ بنوایا تھا اور مرکز کو اس کی اطلاع بھی دے دی تھی ان سے معذرت کرتے ہوئے اس یقین کا اظہار کیا گیا ہے کہ گوکہ ہم اس خیر سے سردست محروم ہو رہے ہیں لیکن ان شاء اللہ اس کے اجر و ثواب سے محروم نہیں ہوں گے۔ حالات درست اور سازگار ہوتے ہی مسابقہ کی نئی تاریخ کا اعلان کر دیا جائے گا۔

پریس ریلیز کے مطابق اس مناسبت سے مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے عوام و خواص سے اپیل کی ہے کہ کورونا کی وبا پر قابو پانے اور اس سے بچاؤ کے لیے تمام حکومتی و طبی ہدایات مثلاً: ماسک لگانا، مطلوبہ دوری کا لحاظ رکھنا، صفائی ستھرائی کا خیال رکھنا، اجتماعات اور بھیڑ بھاڑ کی جگہوں سے بچنا، گھر سے ضرورت کے تحت ہی نکلنا وغیرہ پر عمل پیرا ہوں۔ نیز اس مشکل حالت کو بھی مفید بناتے ہوئے تقریبات شادی وغیرہ کو سادگی اور اختصار کے ساتھ انجام دیں۔ مساجد و منادیر، دیگر عبادت گاہوں، مدارس و جامعات اور بھیڑ کی جگہوں میں

ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ جل شانہ وطن عزیز کو ہمہ جہت ترقی کے بام عروج پر پہنچائے، یہاں امن و شانتی اور روایتی قومی یک جہتی، فرقہ وارانہ ہم آہنگی اور کثرت میں وحدت کی روح برقرار رہے۔ اور ہم نعمت آزادی سے ہمیشہ شادکار ہیں۔ ہم ایک بار پھر تمام دلش و اسیوں کو بہت بہت دھنیہ واد کہتے ہیں بہت زیادہ مبارکباد دیتے ہیں اور شہ کا مناؤں اور بہت ساری نیک تمناؤں اور خواہشات کا اظہار کرتے ہیں۔

واضح رہے کہ اس موقع پر امیر محترم کے ہاتھوں پر چیم کشائی کے بعد قومی ترانہ اور راشٹریہ گان بھی پڑھا گیا۔ اور کووڈ ہدایات اور سماجی دوری کا خاص خیال رکھا گیا۔ شرکاء میں مولانا محمد ہارون سنابلی ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، مفتی جمیل احمد مدنی استاذ المعهد العالی للتحقیق فی الدراسات الاسلامیہ، ڈاکٹر محمد شیدت ادریس تمبی وغیرہ قابل ذکر ہیں۔

☆☆☆

جنہوں نے آزادی وطن کی خاطر ہر طرح کی قربانیاں پیش کیں، بے خانماں برباد ہوئے اور تختہ دار کو گلے سے لگایا اور ہمیں ایسا جامع دستور و آئین دیا جس میں اس بات کو یقینی بنایا گیا ہے کہ دلش کے تمام باسی باہم ایک لڑی میں پرو کر کے اپنے آپ کو آگے بڑھائیں، کچھ اس طریقہ سے زندگی گزاریں کہ رنگارنگ تہذیبیں ایک خوشنما آئینہ خانہ نظر آئیں اور مختلف دھرم، مذہب وہاں ہو اور رنگ و نسل و رنگ کے لوگ ایسے لگیں کہ سب ایک دلش کے باشندے ہیں اور ایک مقصد کے تحت سب آگے بڑھ رہے ہیں، جس سے دلش ترقی کرے اور دلش باسی پوری آزادی، پورے امن، پوری قومی یکجہتی اور بھرپور رواداری کے ساتھ ایک دوسرے کے شانہ بہ شانہ اس طریقے سے آگے بڑھیں کہ دلش ترقی کی آخری منزلوں تک پہنچے۔

امیر محترم نے کہا کہ آج ہر ہندستانی بے حد خوش ہے اور اس اہم موقع سے آزادی کا جھنڈا لہرا کر آزادی کے دنوں کو یاد کرتا ہے اور خاص طور پر اس عظیم دن کو جس میں ہمارا سمویدہان صحیح طریقے سے پاس ہوا تھا۔ یوم آزادی سب کو مبارک ہو۔

تاریخ ردقادیانیت اور خدمات اہل حدیث کے سلسلہ میں معلومات کا خزانہ

ڈاکٹر بہاء الدین حفظہ اللہ کے قلم سے

تحریک ختم نبوت (1 تا 25 جلدیں)

تاریخ اہل حدیث (1 تا 9 جلدیں)

مکتبہ ترجمان کی مطبوعات پر %50 کی رعایت، مدارس، جامعات، مکتبات

اور تاجران کتب درج ذیل پتہ سے طلب کریں۔

ملنے کا پتہ

مکتبہ ترجمان

اہل حدیث منزل، 4116، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ 110006

فون: 011-23273407، فیکس: 011-23246613

انتخاب جدید ضلعی جمعیت اہلحدیث سپول،

بھار: ضلعی جمعیت اہلحدیث سپول بہار کی پانچویں میقات کی تکمیل کے بعد چھٹی میقات کی تشکیل نو کے لیے بتاریخ ۱۶ جنوری ۲۰۲۲ء بروز اتوار بوقت دس بجے دن بمقام جامعہ سلفیہ مفتاح العلوم بیریا کمال سپول بہار زیر صدارت امیر ضلعی جمعیت اہل حدیث سپول مولانا اکرام الحق مفتاحی صاحب ضلعی جمعیت اہل حدیث سپول کی مجلس شوریٰ کی انتخابی مجلس منعقد ہوئی جس میں مولانا محمد علی مدنی صاحب امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار اور مولانا انعام الحق مدنی صاحب ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار بحیثیت صوبائی مشاہد شریک ہوئے۔

مولانا محمد موسیٰ مفتاحی صاحب، مولانا کمال الدین سنابلی صاحب، مولانا عبدالعید سلفی صاحب پر مشتمل سرکنی انتخابی بورڈ کی تشکیل ہوئی جس نے انتخابی عمل کو بحسن و خوبی پایہ تکمیل تک پہنچایا۔ انتخابی بورڈ کی نگرانی میں مولانا اکرام الحق صاحب امیر، مولانا داؤد اسلامی صاحب ناظم اور عبداللہ اسحاق ندوی صاحب ناظم مالیات منتخب کئے گئے۔

انتخابی عمل کے بعد مولانا صالح المدنی صاحب ناظم ضلعی جمعیت اہل

حدیث ارریہ، مولانا نذر الابرار المدنی صاحب نائب امیر ضلعی جمعیت اہل حدیث ارریہ، مولانا فیروز عالم ندوی صاحب نے قیمتی آراء و تاثرات پیش کیے۔ اور مولانا انعام الحق مدنی صاحب ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار و فضیلۃ الشیخ مولانا محمد علی مدنی صاحب حفظہما اللہ و رعایا کے تاثرات اور ناصحانہ کلمات اور حاضرین و مشارکین کے شکریہ کے ساتھ مجلس کے اختتام کا اعلان کیا گیا۔ ماشاء اللہ یہ انتخاب بیلٹ پیپر پر ہوا اور منتخب ہونے والے حضرات کثرت و وٹ سے کامیاب ہوئے۔ اس طرح یہ انتخاب دستوری نیچ پر نہایت پرسکون اور شفافیت کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔ انتخابی عمل کا آغاز مولانا مسعود عالم اثری کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ جبکہ مولانا اکرام الحق مفتاحی صاحب نے ہدیہ تشکر اور افتتاحی کلمات پیش کئے اور مولانا داؤد اسلامی نے پانچ سالہ جماعتی رپورٹ پیش کی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ احباب جمعیت کو تندہی و نیک نیتی کے ساتھ دعوتی عمل کو انجام دینے کی توفیق عنایت فرمائے۔ آمین۔

(رپورٹ: محمد داؤد اسلامی، ناظم ضلعی جمعیت اہل حدیث سپول، بہار)

دہلی کے معروف مخیر و محسن جماعت جناب

اسرار احمد بٹلہ صاحب کا سانحہ ارتحال:
ریجنر نہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ دہلی کے معروف مخیر و محسن

جماعت، حافظ محمد یوسف صاحب چھمہ نائب ناظم مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے برادر نسبتی اور جناب اسعد بیگی چھا بڑا صاحب کے سہمی جناب اسرار احمد بٹلہ صاحب کا لیورکینسر کی وجہ سے آج بتاریخ 19 / جنوری 2022ء کو بعد نماز ظہر دہلی میں بمصر تقریباً 70 سال انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

جناب اسرار احمد بٹلہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بڑی خوبیوں سے نوازا تھا۔ آپ نے کئی مسجدیں بنوائیں۔ آپ مدارس و مساجد کی دل کھول کر مدد کرتے تھے۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے بہی خواہ تھے اور اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا نئی دہلی کی جامع مسجد میں عموماً جمعہ کی نماز ادا کرتے تھے۔ ان کا سانحہ ارتحال جماعت کا ایک عظیم خسارہ ہے۔ آج ہی بعد نماز مغرب مسجد غفار، پہلوان چوک، بٹلہ ہاؤس، اوکھلا، نئی دہلی میں اور ساڑھے آٹھ بجے شب کو شیدی پورہ قبرستان میں ان کی نماز جنازہ ادا کی گئی۔ پسماندگان میں تین صاحبزادے جناب انس یوسف بٹلہ صاحب، جناب سعد احمد بٹلہ صاحب اور جناب نیل احمد بٹلہ صاحب، دو چھوٹے بھائی ہررد جماعت جناب جاوید احمد بٹلہ صاحب اور جناب شکیل احمد بٹلہ صاحب اور متعدد پوتے پوتیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی بال بال مغفرت فرمائے، بشری لغزشوں سے

درگزر فرمائے، دینی خدمات کو شرف قبولیت بخشے، جنت الفردوس کا کسین بنائے اور جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین (شریک غم: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)



وفات حسرت آیات: افسوس کے ساتھ یہ خبر سنی گئی کہ عالی جناب بھائی

شریف قریشی صاحب محلہ نیاریان دہلی سابق کارکن و سابق منیجر مکتبہ ترجمان کا 13 جنوری 2022 کو انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔
وہ ایک علم دوست آدمی تھے۔ توحید و کتاب و سنت پر مبنی کتابوں کی نشر و اشاعت کے بڑے حریص تھے اور اس سلسلے میں ان کی معلومات کا دائرہ وسیع تھا۔ اس حوالے سے وہ خیر خواہی و بہی خواہی کا حق ادا کرتے تھے اور بڑے پیارا و احترام سے ملتے تھے۔ افسوس کہ ادھر بہت دنوں سے ملاقات نہ ہو سکی اور اللہ کو پیارے ہو گئے۔

اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت کرے، تمام چھوٹی بڑی لغزشوں اور خطاؤں کو معاف فرمائے، انہیں جنت الفردوس میں جگہ عطاء فرمائے، نیز مرحوم کے تمام پسماندگان اور جملہ متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (شریک غم: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)

جماعت کے معروف عالم دین مولانا فہر سبحانی

صاحب کے جوان سال بیٹے ڈاکٹر فیصل سبحانی کا سانحہ ارتحال:

یہ خبر نہایت ہی رنج و افسوس کے ساتھ سنی گئی کہ مدرسہ دارالتمکین چندوارہ، مظفر پور، بہار کے استاد اور صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار کے رکن عاملہ جماعت اہل حدیث کے معروف عالم دین مولانا قمر سبحانی صاحب کے جوان سال اور ہونہار صاحبزادے ڈاکٹر فیصل سبحانی کا آج بتاریخ 25/ جنوری 2022ء کو تقریباً شام 5 بجے اچانک حرکت قلب بند ہو جانے سے دہلی میں پھر تقریباً 35/ سال انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

عزیزم ڈاکٹر فیصل سبحانی نہایت خلیق و ملنسار اور دینی و جماعتی جذبے سے سرشار تھے۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی آل انڈیا اہل حدیث کانفرنسوں میں کمیٹی برائے طبی خدمات کے رکن رکین رہتے تھے۔ جامعہ ہمدرد سے بی یو ایم ایس کرنے کے بعد دہلی کے بگلہ ہاؤس علاقہ میں اپنا مطب چلاتے تھے۔ آج مطب میں ہی میں اچانک سانس کی تکلیف شروع ہوئی پھر جانبر نہ ہو سکے۔ ان کی لغزش بذریعہ ایسویس آبائی وطن مظفر پور، بہار لے جانی گئی اور وہیں تدفین عمل میں آئی۔ پسماندگان میں والدین، اہلیہ، ایک دو سالہ معصوم بچہ، پانچ بھائی اور دو بہنیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، بشری لغزشوں سے درگزر فرمائے، خدمات کو شرف قبولیت بخشے، جنت الفردوس کا مکین بنائے اور جملہ پسماندگان و متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین (شریک غم: اصغر علی امام مہدی سلفی، امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند)

جمعیت اہل حدیث ٹرسٹ بھیونڈی کے افس

سکریٹری جناب محمد یسین مرومکر کا انتقال پر ملال: نہایت رنج و افسوس کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے کہ جمعیت اہل حدیث ٹرسٹ بھیونڈی کے افس سکریٹری جناب محمد یسین معین الدین مرومکر صاحب کا مورخہ ۲۰ جنوری ۲۰۲۲ء کو بوقت سواد بجے دن طویل علالت کے بعد پھر ۶۵ سال بھیونڈی کے ہدی نرسنگ ہوم میں انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نہایت خلیق و ملنسار، متدین اور دینی و جماعتی جذبے سے سرشار تھے۔ علماء کے قدردان تھے۔ جماعت کے ذمہ داران اور مدارس و جامعات کے اساتذہ و سفراء کی بڑی خدمت و رہنمائی کرتے تھے۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے کاز سے قلبی لگاؤ رکھتے تھے اور جمعیت کے مندوبین کا بڑی خوش دلی سے استقبال کرتے تھے۔ ماہ رمضان میں بعض محسنین کا تعاون بھی جمع کرتے تھے۔ انہوں نے اکتالیس

سالوں تک جمعیت اہل حدیث ٹرسٹ بھیونڈی میں بحیثیت آفس سکریٹری بڑی کامیابی و سرخروئی کے ساتھ خدمات انجام دیں۔ ایک سال قبل لیورکینس میں مبتلا ہوئے تھے تب سے علیل ہی رہتے تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ دوڑ کے اور دوڑکیاں ہیں۔ تدفین اسی دن بعد نماز عشاء ساڑھے نو بجے آبائی گاؤں تلوئی پر گارہ تھانہ مہاراشٹر میں عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت کرے۔ خدمات کو قبول کرے، جنت الفردوس کا مکین بنائے، پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور جمعیت اہل حدیث ٹرسٹ بھیونڈی کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے۔ قارئین سے مرحوم کے لئے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ نے محمد یسین مرومکر صاحب کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کے پسماندگان سے دلی تعزیت کرتے ہوئے ان کی مغفرت اور بلندی درجات کی دعا کی ہے۔ اور ایک نیک دل ہمدرد جمعیت و جماعت کے رخصت ہو جانے کو ایک بڑا خسارہ قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس خلاء کو پُر فرمائے۔ آمین امیر محترم سمیت تمام متعلقین مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند ان کے اہل خانہ اور جمعیت اہل حدیث بھیونڈی خصوصاً امیر محترم جناب عبدالحمید خان صاحب، ناظم مولانا مطیع الحق سلفی صاحب وغیرہ کے غم میں شریک ہیں۔ (شریک غم: ڈاکٹر محمد شیش اور لیس تیمی، دہلی)

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی نصابی کتابیں

30/-	چمن اسلام قاعدہ
24/-	چمن اسلام اول
30/-	چمن اسلام دوم
30/-	چمن اسلام سوم
34/-	چمن اسلام چہارم
40/-	چمن اسلام پنجم
188/-	چمن اسلام مکمل سیٹ

گاؤں محلہ میں صباحی و مسائی مکاتب قائم کیجئے

اور مکاتب میں تجوید و تعلیم قرآن کریم کا اہتمام کیجئے!

حضرات! قرآن کریم بنوع انسان و جنان کے نام اللہ رب العالمین کا آخری پیغام ہے۔ جو نبی آخر الزماں حضرت محمد ﷺ پر نازل ہوا، جو ہدایت کا سرچشمہ، عبرت و موعظت کا ذریعہ اور دین و شریعت اور توحید و رسالت کا اولین مرجع و مصدر ہے، جس کا حرف علم و عرفان اور حکمت و موعظت کے موتیوں سے لبریز ہے، جس کی تعلیم و تعلم اور تلاوت باعث ثواب اور جس پر عمل نوز و فلاح اور سعادت دارین کا سبب اور ضمانت ہے اور قوموں کی عزت و ذلت اور عروج و زوال اسی سے مربوط ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں نے اول یوم سے اس کی تلاوت و قرأت اور اس پر عمل کا خصوصی اہتمام کیا، حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کے مکاتب و مدارس قائم کئے اور سوسائٹی میں اس کی تعلیم و اتباع کو خصوصیت کے ساتھ رواج دیا۔ نتیجتاً وہ اس اہتمام بالقرآن کی برکت سے ہر میدان میں اوج کمال تک پہنچے۔ لیکن بعد کے ادوار میں یہ روشن روایت دن بدن کمزور پڑتی گئی۔ خود برصغیر میں تعلیم و تفسیر قرآن کریم تو کجا تجوید و قرأت کا عرصہ تک کما حقہ اور مضبوط انتظام نہ ہو سکا اور نہ اس پر خصوصی توجہ مبذول کی گئی۔ حالانکہ تعلیم و تعلم قرآن میں علم تاویل و تفسیر اور غور و فکر کے ساتھ ساتھ تجوید بھی مقصود تھا اور ہمارے نبی کریم ﷺ نے اس کی بڑی تاکید بھی فرمائی تھی۔

مقام شکر ہے کہ چند دہائی قبل مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سمیت مختلف جہات سے تعلیمی بیداری مہم کے نتیجے میں مدارس و جامعات اور مکاتب و مساجد میں تجوید قرآن کریم کا مبارک سلسلہ شروع ہوا تھا جس کے ملکی سطح پر بہترین ثمرات سامنے آئے۔ پورے ملک میں مکاتب بڑے پیمانے پر قائم ہوئے اور بہت سی بستوں میں مکتب کی تعلیم کے زیر اثر بچوں کی ذہنی طور پر نشوونما ہونے لگی۔ لیکن روز بروز بدلتے حالات کے پیش نظر عصری تعلیم گاہوں اور کونٹیس اور گاؤں میں مدارس کی وجہ سے مکاتب بہت متاثر ہوئے۔ لہذا مکاتب کو بڑے اور عمدہ پیمانے پر پروان چڑھانے کی ضرورت ہے تاکہ نئی نسل کو دین کی بنیادی باتوں اور قرآن کریم سے روشناس کرایا جاسکے۔

لہذا آپ حضرات سے دردمندانہ گزارش ہے کہ اس حوالے سے خصوصی توجہ مبذول کریں اور اپنے گاؤں اور محلوں میں صباحی و مسائی مکاتب کے قیام کو یقینی بنائیں، اگر قائم ہیں تو ان کی سرگرمی و فعالیت میں بہتری لائیں، قدیم نظام کا احیاء کریں، ان میں تجوید و تعلیم قرآن کا خصوصی اہتمام کریں تاکہ جماعت و ملت کے نونہالوں کو دین و اخلاق سے آراستہ کر سکیں اور انھیں دین و عقیدہ پر قائم رکھ سکیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ایک ہو کر دین حنیف، جماعت و جمعیت اور ملک و ملت کی مخلصانہ خدمت انجام دینے کی توفیق بخشے، ہر طرح کے فتنے اور آزمائش سے محفوظ رکھے اور عالمی مہلک و باکورونا وغیرہ سے سب کی حفاظت فرمائے۔ آمین

اپیل کنندگان

اصغر علی امام مہدی سلفی

امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند و دیگر ذمہ داران

اہل حدیث منزل کی تعمیر و تکمیل کے لیے

محترم و غیور ائمہ، خطباء، متولیان مساجد اور ذمہ داران جمعیات سے پُر زور اپیل اور التماس

اہل حدیث منزل میں چوتھی منزل کی چھت کی ڈھلائی کا کام ہوا چاہتا ہے اور دیگر تینوں منزلوں کی صفائی کی تکمیل کے لیے آپ سے گزارش ہے کہ آنے والے جمعہ میں باضابطہ طور پر اپنی مسجدوں میں اس کے تعاون کے لیے پرزور اعلان فرمائیں اور مندرجہ ذیل کھاتے میں رقم ارسال فرما کر جنت میں اعلیٰ مقام بنائیں اور اس صدقہ جاریہ میں شریک ہوں۔

تعاون کے طریقے : (۱) سیمنٹ، سریا، روڑی، بدر پور، ریت (۲) نقد رقم (۳) کاریگروں اور مزدوروں کی اجرت کی ادائیگی (۴) کھڑکی، دروازہ، پینٹ، رنگ و روغن کا سامان یا قیمت مہیا کرا کے تعاون فرمائیں اور مال و اولاد اور اعمال صالحہ میں برکت پائیں۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292